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. ) 1 Ccicbar 1968

' \xzmomxnnv. FOR: Dirccter of Security A

FROM ' s Deguly Chicf, Sceourity Rescarch Staff

*
v

e . SUBJECT . : NOSENKO, Yuriy Ivanovich

1. Jla accordance with tle roguest of thp Deputy Eircctor
‘.- of Central Intclligence, attached i a summary|with conclusios ‘ .
. . coacernlnz the bona fides of Yuriy Ivenovich NOSENKO. Sube ;
et " .. concluslons arc contalned ia tic sumraary cencersniag scves ’ e
‘ .mnjor areas which were given paiw a:y cunslderation iniae maucr ‘
© R AT of 'the bona fides of NCSINEO. - } C .
2. Includd in this cumiaary are coinmenls concerning
concluswns in tho previcus sumnminsy and an annex contalning va-
marks on threo scpazate suujucic reiated to the NOSLENKD eane.

s er v 0z

. 3. In brict, the c..o.u,m..i aelih t
r ‘ fs the poxrson ho claims to b, this ke beid bic elaimed post
S : the KGE during 1953 ~ January 1954, tsat NCSENNO was aot dise
: patched by tha G2, and taat his previcus les and exagperations
o, . . aronot ac.uau/ of material ol snilicance at this time,
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TAZLEZ Gz CCNTINTS

1. Intrcduction’

. Summary of Developments in NCSEZNKO Case Since
30.October 1967 .

-. ~ _IOI, Anailytical Comments Concerning the Bona Fides of Yuriy

O - - Ivanovicnh NOSENXO :

A. Is NCSENKO Identicai t
to be?

¢

the Person Whom He Claims

.B. Is.the Claimed XG3 Career ¢ NCSENKO Diausible?

- a

C,- Has NOSENXO Given an Accegtable Explaration of
His Motivation in Coniacting CIA in 1962 and For
His Defection in 19647

D. Is the Information Furnished by NOSENKO to CIA
’ Concerning KG3 Operations, Personalities, and
o a » »

. Organization Reasonably Commensurate With Ei
I e ¢ ' Claimed XG23 Career?

s

- E. Can.the Information Furnished by NOSENXO be
’ Considered in Toto as Having Resulted in Mater
.- Damage to the KG3 ané/or Has the information
~ ° Furnished by NOSZNXO 3een of Signilicant Bernelir
to Western Intelligerce? ’ -

-
-

F. Is There Evidence of KGB Deception oxr "Give-Away'
in Information Furniszed by NOSENKO Which Would
. Warrant a Conclusica that NOSENKO was Dispaiched
+ .- by the KGB? . ' - '
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Taerc Evicance ol & 2Pouiical or Any Gt'ler Tyse

Objective Wrich Could Juaiily
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Concerning riis Knowiedge of &
NCSENKO Being Given a Speciii
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There Any Evicdence Thai the Contacts of NCSEN

1962 or in 1964 With CIA Woere Known to tine XGZ Prior
to His Deicciion or ..r.at \OSE\AO Was Zver Bricied
by tihe KGB Relatlve to £is Behavior or KGE Onjectiv

BT

v

[ T

During Thesv Contacis or After His Delection?

R Iv., Commentis Concerning Previous Coaclusions in Regaré to NCSZNKO ' '
A. OSE\'KO Did Not Serve in the Naval.RU in Any of the . ‘
Capacitics or at the Places and Times de C
i ‘ ey T , . . . !
% .B. NOSENKO Did Not Enter ine XG3 in the Manner or at the ‘ 3

’Iimc He ,Claimed'

| "y ot “

"

M ol L

C. \05:.\’2\'0 Did Not Scrvc in the American Embassy Scction
Throughout the 1953 - 1955 Period as Hc Claimed

e

D. During the Period 1955 - 1960, He Was Neither a Senior ‘ ‘
Case Oiiicer in, nor Deputy Chief of, the Seventh
Depariment American-3British Commonwealh Section

E. NOSENKO Was Neither Deputy Chiei of the American Embassy
-Section nox a Sénior Oflicer or Supervisor inthe Section

- " During the Perind. 1961 - 1902”~(51c) »

F. NOSENKO's Ciaims, That in 1962 He was Crhiei of tae

’ Armerican-Britisn Cormamonwealta Section 2and Was
- o _— Thereafier a Deputy Chiei of the Seventh Department,
' Are Not Credible

G I\'OSA:.\KO Has no Vahd Claim to Certamty That the KGB . ;
Recruited No American Embassy Personnel Betwee-x ' i :
1953 and His Defection in 1964 '

< e eam

0001604 A

I R e T T




14-00000

-...
o
W

a

vaLAS O

L &

.

nex A

Ll

:
(D]
)
M
A
g
=}
\A

Annex C - The

60010cs

——. st —— .

- e rmatn Ly we

-




14-00000

SECKL | | !

$

. C AN
- :
- i
. . : - ot . v, °
. i
. ) REE S S : - R
5.7; - : - ! : : ~ .z
. I, INTRODTCTICN ‘ ' '
, ) ' ’ - * ) ’ : B i ‘ =
E . - ‘ oL . . . . ! ." N ..'.
. ' N . v R - ' . P te P
3 TN - - - ’ .
. i
: - , - - : .
4. . NS - vl O D B , ; i ; . , -
- * . . Y
T Y : : i
LS s . ’ ' - -
. N . B ' , ' X : \_‘ - - __— ., . o
. 4 . ’ : ’ ’ ” A : ’ :

SN L

i

i

£
A\ “

i

el

. S LR
. IR
t Bl
. RO ; e ";,..'\9 !




14-00000

B R ed. l» -
: INTRODUCTION ~ ‘

The following summary and analysis is not intended to be . o

all inclusive, that is to contdin a specific comment on all organi~

zational, operational, personality and case type information furnished

- by Yuriy Ivanovich NOSENKO. To a.ttempt to do 80 'would be repetitious

and confusing to the reader and would not be of material benefit in the o

‘iormation of logical conclusions concerning the rather limited areas of . '

primary concern.
Co Thi_s summary wi}l not contain a detailed psychological ' ‘
" assessment of NOSENKO nor will it cqn‘t‘Ain"aA'r"e'éit'a‘tibxlx of the nurerous ' <o T RTT
theories which have been-promulgated in the éast concerning varying
‘aspects of the NOSENKO case, This summary will be primarily . . o

.directed toward the question of whether NOSENKO was or was not ‘ R . ’

- dispatched by the KGB, whether his claimed KGB career is relatively

plausible and whether he has since late October 1967 been cooperative in e

a reassessment of the entire case for or ‘against NOSENKO. NOSENKO

has admitted certain lies and exaggerations in the past but claims that

"these were of a personal nature, intended to enhance his own importance

i A e A b R Y B
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but not to mislead this Agency in any material matters of an operational

or policy nature.

In order to avoid any misundérstanding of the phrase ""bona
.ﬁdes” a3 considered in this summary, NOSENKO will be judéed primarily
on whetier he voluntarily defected to this Agency without KGB knoirledge,
and whether his 1962 'and early 1964 contacts with representatives of this

Agency_w;\rere known to the KGB. | Motivation a.x)fi certainvo.thex-' pertinent
aspects will be considere;l. bu-t ﬁs admitted prév'iops errors._‘ lies and
ex#ggerationa will not per se wa?rant a conclusion that NOSENKO is not a
@ “uuna fide' defector.
There is not an accurate standard or scale of measurement
against which information concerning NOSENKO can be balanc';ed or |
correlated to determine if he is or is not a dispatched KGB officer, For
purposes of this analysis and summary, an arbitrary list of areas
considered pertinent ha'sz been compiled. Readers may differ in regard to
whetixer .this arbitrary standard is a completely accurate standard, but‘ it :
is felt that the informa—;ion-'from NOSENKO and information from other
. sources derived through independent investigation will permit the reader
to assess the information in toto against any standa.rd he consiéeré

appropriate. ‘ ' o

The previous summary on NOSENKO entitled, "The Exami-

nahon of the Bona Fides of a KGB Defector, " has been consxdered in

‘SECRE [s e .‘-”caomcé
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the pruparation of thie summary. It will be cornmented on in part - ' o :;'J
oxnd thie snmmary‘win include conclusions correlated with the seven
primery conclusions set forth on page 358 of the above summary. - : T
Remarks concerniag certel: 2rrors, tnéénahtenclea. omh?lons and
unsupparted conclusions in'ike previcun s‘nnimnty ia regord to npc'cvtﬁc
cases or sub-areas will be ta;cluded in this summary. However, this
summary will not include & polnt-by-poﬁt cqmp&rl.aon of sll areas of o ‘
agreement or disagreement with information contained in the previoua A |
;ummry. |

: A poesitivo decteion in regard to NOSENKO based on all

available {nformation should be madse in ths iramediate future. Thore '

W

e Tk are =0 known sources currectly avallable ta provide new positive PR
informsation concerning NOSENKO and kis bona fldes. It {8 recognizsed
: thas there Lo alwaye a poosibility in the future a new source or sourcas

will be able to furnish additisnal information in regard to NOSENKO.

‘Hovwraver, this possibility {s exceedingly tanuoun and {t {2 {elt there
is sufficlent {nformation avsilable on which to base a conclusioa in A

- . the NOSENKO matter.
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SUMMARY OF DEVELOPMENTS IN NOSENKO CASE : -

SINCE 30 OCTOBER 1967 o = -

Since 30 October 1967, interviews with Yuriy Ivanovich NOSENKO = . : .

hﬁvé b;en conducted by one individual not previously k.nownlpersonally to o ) o :
NOSENKO but who has been aware of the NOSENKO case since June 1962, | .

Interviews have been detailed and very extensive in scope, have o
been recorded and transcribed, and have covered the entire life and careel : <
of NOSENKO without regard to “"hether a particular aspect had been
covered during previous interview or interviews,

NOSENKO, although naturally apprehensive during the first few
iﬁterviews, has been cooperative, has developed a relaxed attitude, and
the interviewer has ;)oted no s';lgniﬁcant reluctance to discuss any aspect
of his life, career, or activities. On occasion NOSENKO has indicated a < o ‘

. reluctance to make positive statements in certain areas previously
considered at a minimum extremely controversial. This reluctance

wasg understandable and when it became apparent to NOSENKO that the

7
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interviewer would not dispule or disparage his statements without adeqguate
reason, this rejuctance on the part of NOSENKO, in the opinion of the
interviewer, totaiiy disappecarud.

During the intervieyin; period, particularly in the {irst six months,
NOSENKO materially assisted tne interviewer by preparing approximately
sixty memora;nda on such diverse subjects as his life,, motivation for de-
{ection, individual cases, notes which ne furnished to CIA in 196_4. KGB
organization, and KGB officer and agent personalities, As an example
of the scope of this work by NOSENKO, four of the memoranda included

_oh
remarks concerning approximatelyE?S]KGB ofiicers, EO&]KGB agents,

¢ 35 GRU officers, andE%O other Soviet nationals. These listé were alpha=-
getically arranged and.the abov‘e indicated cooperation of NOSENKO has
materially assisted in the organization and evaluation of iniormation
furnished by hin.x during current interviews,

Copies of transcripts of interviews with NOSENKO and related
memoranda have been disseminated to the FBI and the CI Stafi, Special
Agent Elbert Turner and Special Agent James Wooten of the Washington
Field Office/FBI in particular have given great assistance in research
and compilation of new or additional information and the FBI has inter-
viewed or reinterviewed a number of United States citizens concerning

whom NOSENKO has furnished pertinent information.

2 6001C42

. | SECRET | ,
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el ' In addition, three professionals from the SB Division have

reviewed the current information and assisted in the retrioval of

previous information from NOSENKO and collation of current

information with previous informatic-a. The latter is a tremendous

task bacause of ths voluma of materizel; the _number of individual

cases {irvnlved; and the axcénal;o ln(és;mat{on {n regard to }{GB ‘ !
perscanlities, precedures, oxganiuﬂouﬂ structure and activities, | ;
The 8B Diviston 2lso provided ths ;ervlcca of an oxpoit
thr to translate tha tapes of the 1363 {nterrogation of NOBENKD - | , o
by Petr DERYABIN and one of the previcusly mentioned three pro= |
fassionala coﬁpleud a new translation of the 1962 interviews with

NOSENKO. In addition, tranacrtpttons ot cemlu odnr particulu-ly

pcrtincat prcviona tn:orv{awa of NOSENK’) ba.ve bean comploud by
tho Oifice of _Schrlty. .

: : Appreximately 7000 pages of transcripts and related material
‘ have boen compiled ard disseminated since late October 1967. Com- | }
ineats concerning tha value of the information contained in the &bove
P - mtcthl aro contained in ancther section of ﬁxh sermunary. Ao of the -
—_— R proﬁn& thmas, & complete anaiﬁin is not po;atble since a considerable

. portica of the material has not beo§ fully processsd. In the proparation
" of this summary all areas of major llpiﬂcanqe have been examined.

o ;::Becauo of the volm:nlnoul lulormauon. a.ll amlytica.l and’ colhdan work

lul not been eomplotod. but lt is uol. conetdoted that, baud on all -

rmh sl A et ]
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the remaining work will materially a!foct

tha conclusions drawn in this summary.

available Mormguon.
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sixty

2 August end conciudod on 6 August 1968. Approximately
qusations of a pertinent nature ware included in the polygraph later-

view.

1

No probleme wzre encountered d&!ing_ﬂw polygraph interview

.-

end no sdditional testing of NOSENKO is anticipated. Attached ts a

copy of the ‘ull-éxplauco.r'y report on the results of the polygraph

tnte

ERSREAVE SN

i

‘

Intarviews with NOSENKO have continued since the polysraph

intorview on a temporarily reduced sca'.lo'ﬁtrk ordar to permita rcviaw.

Thore s, .

o

v

v

ol

v

and proparation 9{'.,51}.&3‘ gumunary.

of previous information

3

ks

i 7] éoubt that foture intorviows with NOSENXSO will rsveal information

of intelligence value, but iaformation devsloped thus far will parmit

4

a doclelon in the cage of Yurly Ivanovich NOSENK?D.

A

ext:

12 Aug 68 Polygraph Rpt
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w0 : Cniel, Securiiy Reseercn Staff 12 Auguss 1968 4
FROY : Izterrozation Research Division : .. . ’
SUBJECY ¢ Yurly Zvanovich MOS0 IRD # 67491 o

Io7IIT ‘.fJ.uG D/ZA T . : . Lo

+ Subject is a 4O year old LTormer ‘{GB Stai‘:er wao defected o the ‘ R
US.;n.&oLir.Geueva. : ‘ o L

BICAGROWD . ' S

B

#r. Bruce L. Solie of the Security Resecarch S‘w.ff has beéen de- - ‘ ) . R o

oriefing and interrogating Subject since Octover 19567 in orxder to . . N
resolve the issue wWhether Subject was a dispatchied ajzent of the XCB. ' / :

iie has conducted & vast exount of research and checking witn sources
' in an effort to estaolisa the veracitj of Subject's statements.

PURPOSE
@ ' The ‘primary purpose of the poliygraph test was to aetcmine.
1. Whether Suoject was a dispatched Agent of the AGB. L

2. Whether Subject had inteniionalliy given Mr. Solie
any faise inlormation.

. . ——

PROCEDURE '

Subject was given a polygroph examination on 2 August 1968 at -
a safesite in the vicinity of Wasnington, D.C. The examination was
conducted in the Znzgiisa language. Suojecti's comprehension and the
&bility to express himself in Engiish was coupletely adequate for
- purposes of poliygrash testing. Sudject was completely cocperative
in all respects. Suoject displayed no evasiveness and appeared to s
be completely Iranik wherever he was questioned or gave inforzation . N
aa & topic. - = e : -
. .

[N

The :t‘ol.'l.ow:l.n° relevant questions were asmd during the first test. : '
Is your true pame Yuriy Ivanov:.ch NOSERKO? Yes. , o , o

Wereyou'bornint‘..eyearma?? Yes. S ' S '1-:

Besides the Azericans, did you tell anyone else a.'bout your

Fmt gty ol a e e e vl

< 0o SECRET - [mwtmime

[T
"o . . $o0%000t30aM0n | e
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Did you ever telil arjyone in the XG5 abouv your contac’ with
Naerican Inteillgence? 0.,

were you given instructions by the KGB to gev in contact wita
lzerican Intelligence? 0.

Were you told by ithe XG3 to defect in order to carry out an
Inteliligence mission? No.

ae following relevent gquestions were asrzed during the second test:

Did trhe XG3 actually serd o coutunication Jor your recall to
tne USSR on the éay of your deleciion? iwe.

Were you acquainted with CHIREPANLGY? Yes.

Did you actually travel to Gorxiy in liovemver 1963 to hunt for
CHEREPANOVT  Yes.

Are you deliverately withholding frea us any information about .
the XG3 recruitzent of Azericans? o, ’

Does the AGB have MZTKA end 1 ZPTu.c €07 Yes.

Were you the responsivie Case Cfficer for Joha Abidian in 1960-617
Yes.

DO you Xnow the irue nome oFf ADIRZY or SASIA?  NWo.
Did you ever mave tucerculasis? Yes.

“he foilowing reievant quesitiouns were asiked on test tnree:
id you serve in lavy Intelligence from 1951 to 19537 Yes.
WasEEUBL‘Bin the USSR during the period 1957 to 19597 Yes.

’

To the best of your xznowledge, were you in the Seventh
Depertment at tnis time? Yes.

D14 you telephone the GRU about|SiUunil|at this time? Yes.

70 the best of your knowledge, was POPOV comproxised because
of t.‘ne letter Xr. Winters wmailed? Yes.

— B . 0001016

‘
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7o ne oeat of your inzwlelge, was NinLlOVEGY eposed to the
333 vecause of the pss surveiiiance oa tie Britieh Zobassy?l o
Jes. .

Was themany wisleading Inlonuation ia tue notes you.drougnt
out from the Soviet vzicat io.

Did you intentionally exagzerate ycur personal assoclation wita
GRABNWOVT  ho. . :

Are you niding any saverse informatioa about your bacxkground? lNo.

Sudbject's poiygrapn tesi reflected no signilicant responses irndicative
of deception regarding the raievant questions asiecd. 0 further polygrann
-2

tests were adninistercd oa tils date occause the exaziner did not want to
ran tic risk of fatigue setting ia and thus possibiy ceusing edrenalin

' exhaustion.

Poiygraph testing was resuzed on 6 August 1968. The foilowing
rclevant questions were asied ca test lour: -
: Did you Join the XGB ia larch 19537 Ycs. -

Were you a KGB officer frem 1553 to 196L? Yes. - ,
Vere you a Deputy Chie? ¢ ihe Seventh Departmesntt Yes.
were you only a Captaln at this time? -Yes. S

Were you en oflicer in tie U.S. Ecbassy Seciloa frém March .. t
1953 to May 19557 Yes. T

In 1958 and 1955 were ycu ithe Deputy Chniel of the imerican=
British-Canadian Secticn iz the Seventn Departmenc? Yes.
Fron January 1560 to Decezber 1951 were you the Deputy to the
Chief of the First Section of the First Dopartcent? Yes.

From Jaauary to July 1952 were you the Cinie? of thme First Section .
: of the Seventh Departzezit Yes.

Were you an officer in tkhe First Section, First Department, SCD,
at the time of the Staiingrad operatioa againstEensop," ule]and

w-@tot,@ E 006 -
- . | . 6001017 ;- o
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The Toliowing reievant questions were asied on tess five:

Since 1953 do you znow of any other (G2 receruiticuss in the
American Eubassy oesides /oTIEY and @o:mﬁ? o,
ob

Did the XGD sanow about the £otes you vrousnt ©.~.7 0.

Have you told us the compiete trutn about your i3 carcer? Yes.

" Did you intentionally exagserate your nersonal involvement in

cases in 1962 and 196k ia orcer to micicad us? 0.

Did you intentionally give us any faice opcratioral
information? iio.

Did GRIBANOV offer you the position of Deputy Chie? of the
First Departmentt? Yes.

VWas an order actually prepared promoting you to Deputy to the
Cnief of the First Depariuent? Yes.

In early 1960 cid GRIBANLOV sell you tuat your prizary responsibility
was 10 work against Auericaa Code Cierks? Yes.

Other than you wmentioned, &re you hiding any other reasons for
your delection? Iiio.

Are you deliberately witnnoiding any inlorsation cz any foreigners
recruited oy the XG3?7 o,

The Tollowing reievant questioas were asked oa test 6ix:

Did you enter tihe XG3 throuzga the inlluence of Gezeral BOGDAN
KO3ULOV? Yes.

Did you succeed BAKHVALOV as Deputy Chied of the 7First Section?
Yes. .

Did GRYAZNOV succeed you as Depuby Crief of the Pirst Section?
Yeﬁo N

" Were the CHERZPANOV papers passed to the Auericans with KGB

knowledge? No.
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To mowledge wab there any wisicnding information in the
Ciiba: 0V papers?  Lo.

N v . L2d . vt

Did you ever personaily Leet GOLITOY.? No. .
RS . T

Was therc a cavle sent to Ceaneva for you to assist ARTFIEV | . ,
in the BELITSKIY case? Yes. O(, ) ‘

1

Did you personailiy mase &n approacn tLo\{LYISEAS|at the Moscow . |
Aixrport? Yes. . : e

Tne foilowing relevant gquestions were asied on test seven:

Did you actually review the XGB Iile oﬂ 034%W/AlD? Yes. ’ . ‘

. Did LEZ HARVEY OSWALD receive any XGB training or asaigiments? : '
! No. . .

. . . L
Were there any microphones instailed in the North Wing of the '
U.S. Ewoassy in Moscow? NO.

€9

Vias the review of microphone reports one of your duties in
1960-617 Yes. ‘

~ Are you withholding &ry information known {0 you concerning
#G3 wicrophones or electronic activity against the U.S. i ,
Enoassy? 0.

Before your official transler to ihe Seventh Departzent did .

‘ you resd thnc surveillsnce report on the visit of ABIDIA ..
. to PUSHAIN street? Yes. n

Did you personally coniuct a certain investigation of SHAKOV . i

in 1962 in Geneva? Yes. ‘ ‘

Was the ranx of Lieutenant Colonel on your travel docuxment - ] : |
to GORQY only a wistake by XASIPEROV? Yes. . . '

_The following relevant gquestions were asxked on test eight: '

‘While in tre U.S. Ezbassy Section did you obtain a typewriter

i

.~ . Tor BORODIN for the preparation of a letter-to Zdward Zilis
SMITH? Yes. .

Py
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1
ANALYTICAL COMMENTS CONCERNING THE BONA FIDES OF
YURIY IVANOVICH NOSENKO

o . - As indicated in the irtroduction to f‘nis_ summary, information in
‘ ’regard to Yuriy Ivanovich NOSENKO will be considered against an arbi-
trary but realistic list of areas considered pertinent to the question of
whether NOSENKO volx{mta'rily defected to this Agency without XGB

kno’wlédge,' and whether his 1962 and early 1964 contacts with represent-
" atives of this Agency were known to the KGB.

P o --It was noted that motivation and certain other pertinent aspects

uld'dlso be considered but'that his admitted previous lies and exag-

ERR would

. ) gerations would not per se warrant a conclusion that NOSENKO is not a

N "bona. fide defector. "

The following is a list of the areas considered pertinent and which

i are being given specific consideration, Attached is a separate section
:.‘) N ' ' ' B

) .containing remarks in regard to the cesignated areas of A - H,

4 } ‘ :

A, Is NOSENKO identical to the person whom he claims

e to be? ,

B.  Is the claimed KGB career of NOSENKO plausible?

SECRET L gootoze

T sl oo .
¢ --ct - REaceded o wmatie] . R e
fecassiticatian

B e Al e

T N e et i R e L T G

4

PRSIV ETS NP

CEHNCNPATRIE S

o

P RN

W

Al 4

Badkn s B il £ 2y 2 et Tl St LD ol

b



14-00000
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C. Has NOSENKO given an acceptaﬁle expianation of - ‘
, his motivation in contacting CIA in 1962 and for his ‘
, gefection in 19647 . ' : : c

D.. Is ine information furnished by NOSENKO to CIA

S - concerning KGB operations, personalities, and organi- :

; zation reasonabiy commensurate with his ¢laimed KGB . | i :
; career? | a ,
E. Can the information furnished by NOSENKO be con- o
. . . : : \ ;
; sidered in toto as having resulted in material damage
to the KGB and/or has the information furnished by ‘
*3 : | NOSENKO been of significant benefit to Western Intelli- ' A
; ' NIRRT gencef CT : . ' i I
: F. Is there eyidencel of KGB deception or 'give away'" in 1
\ . information furnished byi NOSENKO which would warrant \ i
V a conclusion that NOSENKO was dispatched by the KGB? o l
J G. Is there Aevidénce of a political or any other typ; objéctive
‘ - . which could justify a dispatch of NOSENKO by the KGB . . - o ;
: 3 . with permission to speak freely to CIA concerning his w

L knowledge of the KGB and without NOSENKO being given ‘

a specific mission or missions?

S
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H. 1Is there any evidence that the contacts of NOSENKO

: in 1962 or in 1964 wita CIA were known to the KGB

_ prior to his defection or that NOSENKO was ever briefed . oo
by the KGB reiativg to his behavior or KGB objectives .

- . .

: . during these contacts or after his defection? ‘ .
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A. 1s NOSENKO identical to the person whom he claims to be?

During inte‘rviews NOSENKO has furnisaed detailed information in regax.'d
to his family, his activities as a youth, the schools he attended, assoc-
iat;as of his father and riother, and his own associates. The period
under consideration in this section is the period preceding his. ehn.-y

'

into the First Department, Second Chief Directorate, MVD, ‘in %nid-
March 1953. ‘

Information furnished by NOSENKO concbe.rning his father and
mother and his early. life, together with other information such as a
companson of photographs of \IOSEI\KO and a photograph, of his father

and comu‘med travel of his mother to Western Europe in 1956 with

Madame KOSYGINA, conclusively establish that he. is Yuriy Ivanovich

~_NOSENKO. the son of Ivan Isidorovich NOSENKOQO, the Minister of Shiﬁ-

buxldmg in the USSR prmr to his death in 1956. This is also satisiactorily .

supporteq by personal-type mformauon furmshed by NOSENKO concern-

- .
ing other associates of his father and mother,

Since, as indicated abO\r{e, there is considered to be no doubt

that Yuriy Ivanovich NOSENKO is the son of the former Minister of

Ship’Building, ‘a detailed study of his life prior to 1945 (age 18) is of
e SECRET - gootoes
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iittle or no value in assessing ti.e hona fides or non-bona fides of
NOSENKO. An expose of his youtniul indiscretions, of whiéh Le nas
admitted a number, is of no import in a discussion of whether NCSENKO
was or was not aispatcned by the XGB, Obtaining any coilateral first-
hand information in regard to NOSENKO before 1945 would be of
negligible value, but there actually is supporting information from
Nikolay ARTAMONOV, a defector from the Soviet Navy, concerning
the claimed attendance by NOSENKO at a military-naval preparatory
school in Leningrad, ‘I

NOSENKO, during current interviews, has stated that he grad-

t) uated from the Institute of International Relations in i950 and had ‘ )

attended the Institute 'since: 1945, He has explained that he shouid have . 5 7

graduated in 1949 since it was a four-year course, but failed the final

examination in Marxism and therefore was required to attend the Institute

for a longer period of time and again take his final examinations.,

Based on information furnished by NOSENKO concerning co-

students and the Institute, there is no reason to doubt that he actually !

attended and graduated from the Institute of International Relatiors in

1950. The previous controversy in this matter was complicated by ' ' :

NOSENKO who, in 1964 after his defection, stated in a biography that

—_——.

- he had graduated from the Institute in 1949, A‘ctuaUy this statement

WJ | :
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"completed the Institute of Intcrnationé.l Relations in 1950.%" NOSENKO

by NOSENKO in 1964 resulted in conflicting information since NOSENKO

on -9 June 1962 during his {irst contact with CIA had stated that he

has given the explanation that he changed the date of his graduation to

1949 because he did not wish to admit that he had failed to graduate in.

1949. NOSENKO explained that this change in his date of graduation

caused him to pre-date his actual entry into Navy Intelligence to 1950
instead of 1951 and his actual entry into the KGB from 1953 to 1952,

The above action by NOSENKO is included in what NOSENKO has

- characterized as his "stupid blunders." The latter is a rather apt:

characterization of his now admitted lies and exaggerations but is not

" evidence that NOSENKO was dispatched by the KGB. It'is evidence of = -~ "

a certain personality trait §f NOSENKO who has in the past by his own
admission tended to enhance his importance and astuteness by graphically
portraying his personal participa.tion in KGB activities concerning which
he had knowledge but did not personally participate. .
The claimed service of NOSENKO in x\;a'vy Intelligence during
March 1951 to early 1953 in the Far East and the Baltic areas has been

serjouély questioned in the past. Specific comments on this period of

L
-
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.time are contained in a separate section of this summary, but it is ) ' T

E

considered that the recent interviews of NOSENKO satisfactorily sub-

. Y

stantiate his claimed service in Navy Intelligence during March 1951 i B S

to early 195;. .

Attached is a typed copy of:; handwritten memorandum completed C .

. ' by NOSENKO on 31 October 1967. This is a biographical statement ét;n- o L
cerning his jife and XGB caresr. No effort has been made to cqrrect ' o B i :

grammatical errors or spelling since to do so would be in conflict with

the manner in which current interviews were conducted; namely, to give I R

: NOSENKO an opportunity to recdéunt his life.and activities to pe}mit are-

U

.examina\tion of the entirg case, The comp;,ebension and ﬂuénq:y of R RS .:.
NOSENKO in the English language was adequate for interview purposes
in October 1907 and both have materially improved since tha.t:~ time,
' ..Intérp'ie\&’s of and memoranda prepared by\NQSENKO since : - A
* 31 October 1967 have not indicated any material discrepaz;cies with the
statements of NOSENKO in the attached memorandum, One change that ‘ il
0

has been miade by NOSENKD is that he now dates his transfer from the . » .

‘First Department, Second Chief Directorate (SCD), KGB, to the Seventh : :

Department, SCD, as occurring in the latter part of May 1955 rather . co f‘i:
'th'_an June - July 1955 as indicated in the attached statement. NOSE;\IKO

" also now dates the period in which an unsatisfactory '""characterization"
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{personnel evaluation) was prepared on NOSENKO in March - April

1955 rather than May - June 1955,

Since the unsatisfactory personnel

report was directly related to Li: transfer to‘the Seventh Department,

neither of the above changes are considered to be of a significant nature,

An- éff(;rt has been made during current interviews to differentiate between‘ ‘
err.ors due to faulty memory ax.xld dﬂis.crepancies indicative of decgption by

NOSENKO.

AttacMent:
31 Oct 67 Memo

0004030
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RTORE A : 1.
‘.' ';sh,'. :)i-\}i-l-i . : - ;‘
oo e ’ Operational Mcmo # \-2 R
1 S :
i .. SUBJECT: NOSENKO, Yuri Ivanovich ’ . oo Lo
o ' ‘ : .
Coi ?
; o The foliowing is a typed copy of a handwritten memorandum ‘
., furnished by Subject on 31 October 1967, following a request on ! : | }
¢ 30 October 1967: ) R N BT
P IPEERRTEN ‘ 3 Co
Lo 1, 'NOSENKO, George; was born 230 October 1927 in the city ., = |
Nxcolaev. Ukraine, : L ]' -
. ' _g(‘ ‘ B . . . 4 . I
o : My family: the father - NOSENKO, Ivan, b, 1902, was working . ; o
- D - .at the s}upbmldmg plant and studied at the shipbuilding institute, whxch ' o o :-;
: i .o
N - ' X HER
““he finished in 1928; the mother - NOSENKO, Tamara (nee MARKOVSKI), AR

1908, a Nousewife; the brother - NOSENKO, Vladimir, b, 1944,

-student,

Lo ‘ e ' In September 1934 I began to study in the school (0 class) but ) “

, ~:."studield~ a shorrt period of time because in October with the mother went . | ‘

- ::in Lehingrad where the father was working at the shipbuilding plant, . * o ‘ : |
. - "Sudamech" irom summer 1934, In \hcoxaév Iwas hvmg at the Street ' !

z - o . Nicolski 7. All relatives of my family were living als’o in Nicolaev, ; | 4

:.. ",:i - : ‘ ; In Leningrad I was living with parents in three places till 1938: 4 a

L at the Street Stachek {1934 - summer 1935), St. Ganal of Griboedov, 3 T

1'54 (1935 1938). St. M. Gorky (short period in 1938). From 1935 till T T
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. 1938 I studied at the schools, which were close to my places of living. ' L ' s
i . . 3
. ”i ‘In 1938 the father began to work in Moscow and soon I with the mother C o ‘
' .‘ went to live in Moscow in the end ok this year, o S | o :
. . In Mo;scow we were living at the St. Seraiimovich, .Z. Here gl : ‘
| . I was ‘continuing to study at the school 585 (St, ﬁ. Polianka). In i94} ' :
' " I finished 6th class and went with parents to rest to the south (Sochi) ‘
S i :
; !: 3 ‘but soon began the war and we returned in Moscow, ) ) ] g ’
? |. . : In Octob.er 1941 I with my .mother went in the eva.cuatio.n in ‘ :
: l _ Cheliabinsk.(Urai), where I finishea 7th class m spring 1942, In . }
_D -.Cheliabinsk I lived in the poselok ChTZ, beirg there I tried to run t;o - 7 { i
! . the front with my playfellow BUSKO, but:e were.caught and returned ’ . | ARSI S
home. . In 1942 (summer) I went with the mother in city Gorki and in | . V 5
. ’ , ! ' g
o July=August we returned in Moscow, :
o l  In August I entered in the Moscowite military-navy special . o o -
- _ ., school, which was evacuated in Kuibyshev, where I finished 8th claés o
o * in summer 1943 and after that I inrived on a leave in Moscow, T};ie -. '
' . schpol must be evacuated from Kuibyshev in Achinsk (Siberia) and 1 : 1
did not want to go there, With the help of {father I was accepted in the
a ' "ll}éku"a military-navy preparatory school and in August went‘ in Baku, - '
; ) w.here I was studying at the second course (9th class). In thjs school. . " - (
% ' w ivl'tw‘ice tried to be sent a; a volunteer to the front but failed. Soon ’ . T e
AP FE S Lo b
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\'after that I run with a friend (RADCIIZNKO) home in Moscow (January
. .

1944), In Moscow I studied at the courses (Russian word), finished : o

- erm—e .

! 9th class and was accepted again in the miiitary-r.avy preparatory . ' ‘ é

school, which was located in Leningrad. In August of 1944 I went in
" Lieningrad.
ot e ‘ . C
1+ All cadets of this school were sent to forest (about 200 km.
. s'i : LR . '

from Leningrad) to prepare wood for winter, where we have been two

: . . months. In November I wounded by chance the leit hand and was put

: in the navy hospital, When I was in the hospital I decidec-not to return ' S :

om.© inthe school but to finish 10th class in Leningrad about what I have -

) -~ ‘wrii‘téii a letter'ta'viny father asking his help and agreement: with such
; my decision, - With the help of the father'e- friende I quited with the school ! ]
. : ) ‘ i
:v and entered{r’ in tﬂe vahipbuilding college on the second course in January l l‘ i
i 1945 and stuflied there till the end of May., The WWII finished and I —
decided tc; ré:urn to Moscow, ;I'lxe director of the s‘hipbuilding college .
) ~ had given mé a document that I studied in this college at the second ' i . E
course and finished this course {though I was not passing exams)., In |
- \.'vLeningrad Ilwas living in the-hostel of this college (St. Tolmachev).
; - B In May 1945 I arrived in Moscow and was liviné with parents r
[ Granovetd, 3. S
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i _ . In summer 1945 there was crcated the institute of the inter~

national relations in Moscow and in July I entered in this institute,

In july my father went in Germany with the group of engineers

- ——

and he took me (I received a temporary rank of a senior lieutenant,

.. '  documents and a uniform), , :

; In 1945-1950 I studied at the institute. In 1946 I acqguainted -

with a girl - Shishkov FLAVIA, student of the medicine insiitute. I

' l was. in c.lo‘ae relu{ions with this girl, because of the pregnancy I married

‘ ' her and shé made an abort. My part;.nts w;re aga;inst' the marriage and ‘
E —~ Avée d:d not live together and we soon divorced, In the end_ofl 1946 I was .

§ ‘ J acquax nted thh ~?311¢355‘_A,UGH$?I,NE and was going to mafry her, ree :

t o . ceived ;. ﬂ;t in 1947 (St.. Miix:a. - former lst Uecyehcka;i, 162/174}. In i ;4
‘ c . I.v'ovemberl’her father, General TELLEGIN, was arrested, but Imarried =< . ;

i . ';Z; her. The marriage was not 't;uccesbful; I foundout about her close :

' relatigms with the brother, and the child-girl was born with patnological

E ‘ chnangee.v ;was not the father of this child. After that I broke with hex o

! ! ' ‘ . andwe were living separat'ely (endv of 1948 - beginning 1949).

3 In spring 1950 before stAate' exams in ti:e institute‘wa.s wofking

' . -- the commission, which was deal ing with future works. of the students of

.
10 .-

my 5th course, I expressed a wish to work in any militﬁry organization
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. -and soon I was invited to visit personnel department of MGB (Ministry
- of State Security)., But MGB did not accept me, After that with the
help o{ the father I began to deal with the personnel dei)artment of the

intelligence of the ministry of military navy concerning my future work,

o . Passing state exams I failed Marxism-Leninism and with a
;i_"._ .‘_g.roup of fails I was paaaihg Bstate exams once more, In October 1950
S I f:iniahed the institute and received a diploma,

a '

' TS 1 was accepted in the navy intelligence in the 13 of March 1951

3

" ...-and in March 17 went by a train to Soviet Harbour (inteiligence of 7th

’

; Fleet, as an interpreter .of the information department). Before going

“
o

'to the Far East I began my divorce With the féx‘me‘r‘Wife. A

At the end of April 1952 I went on a leave in Moscow, Immediately

after returning in Moscow I had a blood cough out, It the middle of May

-Iwent to a tuberculous sanatorium not far from Moscow. In July I
finished my treatment and returned in Moscow. Because of the health

, I'could not return back to the Far East and tHe personnel department of

: the navy intelligence sent me to.-Baltic Sea (as a senior interpreter of

) the navy intelligence point of the intelligence of 4th Fleet = in Sovietsk,

‘Kaliningrad's district).

N .

'.‘.,.‘Aw.hen-l studied at.the institute.l as all the students received a

anlk of junior 1
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.was thmkmg about change of the Job.

GhUedle b

second course in 1947. In 1951 the ministry of navy nad given me also
the rank of junior lieutenant when I was accepted in the navy intelligence,

In September-October 1952 I received a rank of licutenant,

In Sovietsk the work was not interested and for me it was nothing

to do. Besides this the climite was not good for my health and I décided

to change the job. With this purpose beiore new year at the end of 1952
f‘ U..z . -
1 took a lea.ve a.nd went to Moscow. January 1 I was with my parents

EeY

.at the evenmg party at the cottage of General MGB KOBULOYV, whom I

EYVSN
did not know before. but I knew his son-m-law Vahrushev Vasili - a

former student and my friend, I told him about my job and that now 1

KOBULOV‘ was speaking with me

'on thzs theme and propose we work and his help in MGB, but nothing

more definite was said about my work. This month I reported to the

"head of the personnel department of the navy intelligence KALOSHIN

' about my decision and that I will be working in MGB.

In the end of January I went again in the tuberculous sanatorium,

~where I was in,19Si. " In the days of funeral of STALIN I has come to

" Moscow and visitéd'the ministry where my father was working. There

I have seen General KOBULOV who has come to the {father and he said

tha.t he would settle my questxon concernmg my Job. After several days

R
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‘ : Yvorkin;g in this room: KUTIREV, RACOVSKI, GROMOV and TORMOSOY,

: The last 9Hicer must give files on,‘the correspondents and agents, I L ‘ .

o 'Wa.a"ga',id to come next day and began to wo?k. |

: | | : ‘~.' - When I was resting in the tuberculous sanatorium I acquainted |
: " }vifh KoJ EVNIKOV. Ludmila, a student ;af Ithe Moscowite Univérsity. E o . o
‘ ’y. . and in June 1953 we married. Before it iwas liviné with my parents . ' L v; | —:

i
.
tete e

" Aiar

come to KOBULOV. There I have spent about two hours in the re-"'
Y ' /

.. ception room of KOBULOYV, but he was too busy and his assistant

SAVITSKI sent me to the Deputy of the Chief of the Second Directory ) . - - ;

“ -SHUBNIAKOV, who told me that there was signed an order and Iwas ' . ‘ o é
. acc%pted m the 1 departm‘ent of 2 caei lirectory as a case officer. . o
§HUBNIAKOV in';rited the. deputy of the chief of 1 department CORBATENKQ ) ! |
B ) .(“’h,P was-'acting as the chief of 1 Department because the chief of the
!— : depé.rtment KOSLOV, Apatoli, was appointed' to the special department

of extraordinarily affairs (investiga‘tion)‘ ). SHUBNIAKOYV and

o ]

T 'GORBATENKO said to me that I would be working in the 1 section of

; the department, Then I with GORBATENAO went to.the 1 department,: = ... .

-was.acquainted with. the chief of section KOSLOV, Veniamin, KOSLOV

[RSRNRN

.told me that I will be working against the American correspondents,

showed me room, my desk and chuaintéd with the officers, who were

[
i
3
H
i

at St.. Gorky, \9.' but after marriaée was living with the wife at f" ]
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St. Serafimovich, 2 (the flat of her parents). In 1955 I'reccived a flat

v

at St.i' Naroénya, 13, where was living with my family.

| In 1954 I contracied a disease '(gonbrrh,ea) an.d‘ on thg advice
of the friend IVANOV went to medic point at St. Negliunya, Doctors
asked to show a document, I had v..'ith me only MVD c‘ertiﬁ.cate and an

operative passport and showed them the passport. Doctors had given

me a.treatirient. after that twice they made tests and asked to come once

‘more.'but 1 did not come., They wanted to see once more and sent a

letter to the place of work, which was writtenin the passport. The

plant with MVD found out about it. The deputy of the chief, SHUBNIAKOYV,

was éi)éakihg with me. 1 had written my explanation, and punishéd by the

chief of the 2 directory, #EDOTOV - 15.'days of arrest, The komsomol's

organization also puniched me, I received a strict reprimand and was
freed of the head of komsomol's organization of the 2 chief director,

I was a member of komsomol's organizationfrom October 1943,

" In the end of 1954 before leaving komsomol (because oi“agé) the komsomol’

organization of XKGB took off this strict reprimand,

In 1955 on all officers of the 2 chief directory were written

. characterizations (May-June). In my characterization was written that

-I‘t'iid‘n.o't appropriate to the 1 depariment 2 chief directory, In June= -

‘.Julvy;l'wa.s appointed to the 7 dépa,rt;nept 2 chief directory as a case

‘8
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officer of 2 section, This section was new created (the work against

tourists), The chief of 7 department - PERFILIEV, the chief of the

., 2 section - GUSKOY,
. In 1956 Iwas accepted as a candidate in the Communist Party,

‘soon received a rank oi a senior lieutenant and got a promotion - a

senior case officer. . -

In 3 %57 I was accepted in the Party as a member,

. lIn Augist 1956 my father died,

In 1957 or 1958 .1 was promoted a deputy chief of 2 section. In .

7th department I was working till 1960 and in January 1960 was sent to (

)

work as a deputy chief of the 1 section in the 1 department 2 chief =~

director); (ch.ief, of the 1 department, Ki,IPIN, Vlad,, chief of the
1 sccltion - KOVSHUK).

My family was consist of the wife and two daughters: Oksana,
born in 1954, and Tamara, born in 1958, Oksana wasAill (pronchial
asthma) from 1957 and ’a.lmoét every year till 1963 2-3 months was in
hospigal;.. In 1960 I'was thinking about change (temporary) place of
living and Ithere was a possibility to go tc; work in 2 departments KGB
m vav and Odessa, But there was another qu;aeiion if I go from Moscow "

- Iwould lose the flat in Moscow. At this time the.chief of the section of -

‘" ' 2 department, PIATROVSKI, proposed tome to go to work in Ethiopia

[
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— ! {counter-intelligence work among Soviet specialists in Ethiopia), The )
i : , : i
, chief of 2 chief directory agreed and the question was almost decided R HE
! . ¥
' ‘but in the last moment the personnel department of KGB did not agree,
i , )

The reasons were the case of 1954 (ilincse and use of the passport for

1 ' '

“cover) and a checking in the place of my iiving (some of agents report

that drink and on this base have quarrels with the wife), ) ' - :

1 was working in the 1 department till 1962, In January 1962

+ .I.was appointed again in-the 7 department as t.he chie.f of the 1 section
(wor‘};aga‘inst tourists from the USA and Canada).

In December 1959 I got a rank of a captain, . _ -

When I began to work in the 7 department I knew that soon 1 “ i

L. . must be promoted a deputy chief of the departrnent, when would free

. a place - the deputy chief of.department BALDIN was preparing to go

| * to work in eastern Germany,

i cwe e

In July 1962 I was appointed the deputy chief of 7 department

. o (the chief of‘the department was Cf{ELNOKO:V) and here I was working
P till January 18, 1964. |

, During my work in’MVD-KQB idid nét study in any sch'ool, :
~only in 1953-1954 was visiting ;:oursee -of foreign languages of MVD-’

Lo
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1953 . with the wife I was reafing in the tuberculous sanatorium. In 1954 -

the cottage.

TV

A N .
) Sunct - : .

N L]

. '

Lo

’

N - s .
“ P |

!
-y - Five times I was scnt abroad: in 1957 I was in England with a
P ' . .

>

,

sport delégation; in 1958 was again in Engiand with a sport delegation;

in 1960 I was in Cuba with a delegation of specialists of nickel industry; .
"in 1961 I was ‘sent in Bulgaria with the aim to help to l'department2 =

: directory MVD; in 1962 1 was in Switzeriand - the conference of dis-

armament, s

Working in MVD-KGB every year I1had leaves for rest, In

:
'

I was with the family at the cottage. In 1955 I was resting at the cottage.

In March 1956 I was resting with the wife in Karlbvi.Vax;y.' Czechoslovék%a. :

' 4

‘In 1957 I wae in Leningrad two weeks with the wife and then rested at ..

In 1958 I was resting at the cottage, In 1959 I with the wife =

rested in Sochi, In January-February 1960 I rested with the wife in
Kislovodsk, In 1961 « August - I rested with the wife and daughters in
Nicolaev, In October 1962 I rested with the wife in Sochi, In July 1963

I rested with the wife and daughters in Anapa. . o
, .
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" date of his entry into the KGB and then later reverting to the date given: o .

.i,.;-‘ - ":r'w:.'k.{,.".%’-

N .
t-"\l""'"h ! . . b

B. Isthe claimed KGB career of NOSENKO plausible? In the
past the theory has been adv#n;:ed that NOSENKO was never an offic;:r‘ ,
in the KGB. Infc?‘rmati‘on of a detailed nature from NOSENKO concern-
ing the KGB, particularly the Sécon'd ChiefAD'irectvt‘)ré.té, 'na's'béen 'so ; : : L
ext-ensive as to invalidate any contention that he was not a KGB officer.

It is considered that NOSENKO was a XGB officer in the claimed. : ,

bepart:nems during the claimed periods of time and served in the claimed )
positions in each Department. It is interesting to note that NOSENKO has -~ .~ 1-7

not materially varied in his statements in regard to the above since his'

original contact in June 1962 (with the exception of his change to 1952 as o ‘ ‘ 7 - 1

There have been some variations in dates of'a minor nature, ’ T

‘

in 1962).

as indicated elsewhere in this summary, but these are of month or day " : L R

o~ A - ' R 4 ! . “e
Win oo

of transfer irom one Department to another and not considered critical’

or evidence of deception. NOSENKO has admitted previously giving false

&N [

ormation in regard to rank and medals, but his basic story concerning
) i
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VeeUsesma - , I )
in Soviet organizations and more spécifically in the KGB. As an examplé,
a Chief of Department in the KGB or the Chief of a Residentura aoroad : . ’ B .

~ may have 2, 3 or even 4 deputies, one of whom is given the title of § o ,
Fir;t Deput;'. This particular deputy acts in the absence of the Chief :
6_f' Department and in general has supervisory functions ove.r all the
Department é.e'ctions'. The uxception to the latter is when the Chief of
Department retains direct supervision over what hé may cons-ider the i ‘

' . most important section, Other deputies have supervisory functions onlyf ‘ ,

over designated sections or organizational components, ) .

During current interviews and in prepared memoranda, .NOSENKO

i . - . ER—
H AN :

: -..+’has furnished detailed information which it is considered substantiates AT

-his claimed positions in the KGB, . Detailed remarks on these topics are
contained in separate sections of this summary.

It is realized that GOLITSYN, although ccnfirn;in'g that NOSENI(d

.. was a KGB officer in both the First Department and Seventh Department,: '

SCD, has stated that NOSENKO remained in the First Department until - |
circa 1958 and that NOSENKO was not Deputy Chief of the First Section, . o -
i First Department, in 1960, It is impossible to correlate this information E L
 with the above indicated opinion that NOSENKO left the First Deparzmen{ S

in late May 1955 and was Deputy Chief of the First Section, First Depart- e

- ment, in 1960, nor is an adequate explanation of these variances available o T oo
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at this time, On the other hand, it is not reasonable that NOSENKO o .
would lay claim to {he title of Deputy Chief of the First Section, First - .
Department, if this were not true when he clearly knew c;i the visits of R o
GOLITSYN to the First Section in 1960 -~ 1961 and of his conferences ‘

with officers closely associated with NOSENKO at that time, ) S

NOSENKO has also mentioned a number of ofiicers of the SCD

or former oificers of the SCD who transferred to the FCD with waom ) b

he was personally acquainted and who were also known to GOLITSYN.

A number of these officers were officers from whom GOLITSYN has | : S

stated he obtained certain information or through whom he became aware o R

: Y . - : o
: d of cértain activities including Vladislav M, KOVSHUK, Gennadiy I. B e i e

GRYAZNOV, Vliadimir Ivanovich PETROV, Yuriy I. GUK, Vladimir ‘

A, CHURANOV, Yevgeniy GROMAKOVSKIY and Vadim V. KOSOLAPOV, .

P

The statement of NOSENKO that although he had heard of :
GOLITSYN he had never personally met GOLITSYN, stands in conflict.
with the statements of GOLITSYN that he, GOLITSYN, had met and

talked with NOSENKO in the SCD in the late 1950's, Tae description

- tme

of GOLITSYN of {his meeting is that of a casual encounter in the halls
rather than a specific office visit, In light of this, the absence of any o

reason why NOSENKO f{rom his point of view should remember such | : . RSF

‘an encounter and the absence of any reason for NOSENKO to lie on this

. 00010461
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issue, it is eminently reasonable. to conclude that the encounter took ;
élace but that NOSENKO s%mply has no recollection of it, There is »
no reason to attach sign.licance to this lapse of memory.

The previous opinion that NOSENKO did not hoid the claimed
pésition of Deputy Chiei, rirst Section, First Department, during 1960 -" . .
: 1961 has had the most mer:t in thé contr‘oversy over his statements |
; rélative to his KGB carecr. This particular aspect will be covered in. . -
détail in another section, but of note at.this time is the controversy
| over what duties the position of Deputy Chief of Section‘ in the SCD, KGB;
L e'x;t::sils or does not entail. It is a fruitless exercise to :;ttempt to judAge ,

v \

whet_her NOSENKO was Deputy ‘Chief of the FirstVSection in 1?60 - 1961 L '
on the.b’a.sis of whet};er his k;xowlt;dge‘of.the total ac;ivities of thcA Fir;t ; ) .
Section was commensurate with the knowledge bf a Deputy Branch Chief
in CIA in regard to the activities of the entire Branch,

Whether NOSENKO was a Deputy Chief of Section in the SCD,
KGB, must be judged on the basis of wha.t were the duties of a Deputy
Chief of Section in the SCD and in particular what were his duties in

: the particular assignment, The organizational structure of the KGB

| may or may not have some similarities to the organizaticnal structure

[
I l

of CIA, but any similarities are surely not such as to permit a judgment

o | "’ 0001047
S sERET

o e« @ e e b o R e - e s el et g AP [

LR 2 T NG

P
R 2

’
T
1.
1

Leves s




14-00000

Vet e s

[

e ey S vee Fimm A2

o~

S

“salary structure, Pay oi a KGB officer is-based on military rank and

.claimed positions. The judgment on whether he held or did not hold '

s
i
<
f
-

as to whether NOSEZNKO held a certain claixﬁed position on the basis
of a comparison of his 'act_ivitie;s and responsibilities w?th that inherent
in a.somewhat similar position in CIA.

One of the mo’st- impo;-tant differences bétween United States o

agencies or organizations, inciuding CIA, and’the bureaucratic structure

1

of agencies or organizations in the USSR, including the KGB, is the !

on actual position held with an additional percentage increase for longevity

'
'

and language quali:'icatioh. Actual position held is important from a

-monetary-viewpoint in addition to the prestige, As an example, the

*difference in montaly salary between a captain and a major is twenty

rubles and the difference in salary between a Senior Case Officer and
a Depﬁty' Chief of Section is also twenty rubles, An increase in militaryK

rank alone has limited pay advantages, as for example a Lieutenant ‘

r

Colonel who is only a Senior Case Officer receives less pay than a major
who holds the position of Chief of Section.
During current interviews, an eifort has been made to obtain

from NOSENKO statements concerning his responsibilities in the various

1

'

‘the various claimed positions, in view of the absence of any factual '
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‘supporting or refuting information, has necessarily been based to a

.considerabie degree on the logic of the statements made by NOSENKO,
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C. Has NOSENXNKO given an acceptable explanation of his

motivation in contacting CIA in 1962 and for his defection in 1964? Of

the ‘eight listed caiegories wmch are being given sp'ecific consideration
* in the matter of the bona fidt;s'j of ;\;OSENKO, this category is probably
the most difficult in which to prebent a logical position with factual -
support:: ;Ifhex"e are too many intangible aspects involvea and although
motivation is an imi:grtant factor, full resolution of tl';e motivation .
problem is ;:ot a paramount factor in deciding whether NOSENKO is or
is n;:t a'dispatche‘d agent, NOSENKO could have contacted this Agency in '
; i962:ani§‘é;g‘ct.e.tfl 1n‘2'1964‘wi't1;5\;t kGB”kn;wledgé and yet eve;\ a:t this late
~ date hgve failed to disclose some important events of a pe‘i';énal nature
‘which actg;lly were important ingredients in -his ultims.te decision. :
Defectcrs are humans and have at least the normal reluctance to admit
7
>.unfavora‘1:31e info'rma‘tli'o}x which-they consider of a personal nature.
On 31 October 1957 NOSENKO, following.a request, furnished a’
.hanélwri—ét-en memorandum on the topic of his motivation, a typed copy of
‘ . v'v'hich is'attached. The memorandum, although not grammatically correc;t,
H ‘ 15 Iq‘uilte ﬁn&ersﬁn&aﬁle and is worthy of review, The tenor of the memo-

“y

gand\iixi'is'one of increasing disillusionment with the Soviet regime. e
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NOSENKO and others of his generation have lived in a Soviet society ‘
throughout their entire lives. The environment is an important factor . .
of influence in the life of an individual and true disillusionment is at ; T '

best usually a gradual process in which many factors, some recognized - . ‘ e

- .

P . AR B SN

and some not’ recogn:iﬂz»eﬂd by the individual, have played a role in varying C '

degrees,

'

LT ‘ NOSENKO, until 1955 ar.d poss iy urml the death of his father ' . .
“in August 1956, could be compared to the. proﬂxgate son of wealth/

parents in the United States who ixnally gra.auates from college and obtams C
) - employment. perhaps in the firm of his father \n}ithout actually earning any of
, t'h,e'i_lux\“xrgéb’he has enjoyed. .The fathér of NOSENKO was not only wea.lth‘y TR .
by Soviet standards but also held a high government position. The
.inﬂuehce of his father and the name. of his father undoubtedly was an
C e zmporta.nt if not the most -mportam factor in \OSL\KO even being
pernutted to enter the Naval RU and:the XG3 even though NOSENKO is
' pai't_icularlf reluctant to admit, pefhaps even to himself, . that this ;was‘
‘tlr‘x'e primary reason. |
| T’he above should not be construed as any reflectmn on the
L aamal mtelhgence of NOSENKO, but rather as an explanatlon of how

NOSEVKO could have even en-.ered the Naval RU and KGB. His
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periormance in both prior to 1956 by his own admission was such that
be jrbbably wou}d have been summarily terminated if he had not been
" the son of the capable,. respected Minister of Sh.ipbuilding.
¥ a‘-ceftain amount of speculation is permitted, the
disiilusiqnment of NOSENKO, who lost many pe‘r_sonal advantages

—

following the death of his father 'méiixding a personal automobile, may

have actually started soon afler the death of his father., That NOSENKO.

is undisgiplined is supported by his admllng%ons ;-ela:five to his life in :
‘:the,".('JSiS.R'aixd his bebavior both in 1962 in Geneva and for a peri.,od of time
~- after his defeciion in 1964. NOSENKO was'ad‘dicted:to. women, Jliquor. ‘and
- . thematermlthmgs which can be purchased wzth money or obtained through
;-.in'ﬂ‘ue'nce.
A qu;astion has been previously raised regarding his motivation
in cpntactixig CIA in 1962, ,pénticularly bis statement that he needed money z
and would sell "two .piece.s of information. " NOSéh’KO has stated that he
wan;ed.;o make a contact with the Americans, that'he vras not emotionally
r’e#dy to defect, but that ne sul;consciously believed that if he made a

. contact he would be making an ultimate commitment from which he could

- . no longer retreat.
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NOSENKO nhas stated that he gave considerable thought to the

best way to contact the Americans so that he would be believed and not

TN

rejected and came to the conclusion that>he would offer to sell soxlx\e‘

-in'forma‘tion. ' f‘;'OSENKO st;‘;ed that he thought if he approached the o o

‘Am'erica'ns stating he was‘a.. "KGB coumeiv"i,m'elligex?ce qfficer whq.wanted ) ’ .

to give informatien, " he would not have been believed a;md would have

been peremptorily reJected \OSE\ZAO stated he nad difficulty decxdmg : ‘ ‘ ".‘ .
. e );ow much money to ask for and how to make the approach, but fmally ’ i o 5

.decided to do it tarough aﬁ.ﬁaa, ‘.AWRK Whim"n the KGB considered was with |

American Intelligence.

o "ljhe,above‘st'ateme_ntg by NOSE'NKO.are,».not in_conflict.witlh‘ the~,-‘ O P

.record. . NOSENKO did offer to sell "two pieces-oi information, ' almost
immediately gave more info.rn‘;atvion, made no significant demands for

money‘, and in fact his price for '"two pieces of information'; was ’ g
ridiculously low by American standards. NOSENKO has during current

: interviews stated, as he first.stated in 1962, that he had spent excessive

. amounts of money'in one or two riotous evenings. However, NOSENKO

has during current interviews stated that he could have covered }us ‘

[

e e e

expenditures 1 oy other means thhout recewmg any money from the : P

Americans,

sy
e

SED RE e, P i

L S e TR P e )




14-00000

TR

PN

- ¢hronology of all the {actore involved could be prepared or if even e i

ia impoztant st thiz Hme io a dechtm 28 to whethot the motivation ot
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NOSENKO hae ptated thet the night before his departure from I

Genova to the USSR he gave sarious thought to defection but was not

_ emotioanlly adapted to defect st that tims. Following his raturn to the

Soviet Unlon, NOSENKO, during a_period of time, mades kis lh\al_
dectsion to defect at the ur‘u opportunity, realising that it mesant
leaving bis wife, childron, &nd other members of his fac-ily in the
USsR.

Soxzio aspects of the motivation of NOSENKO are obscurs and

will probably so ramain. It would be praferable Lf an sxact datailed

cortain obvious factors could be accuratoly delincated. Thess ars both ,

lmpouibla at this ume and probably at any dme tn the quuo. Whnt

NOSENKO was Lased on personal ressons with no implications of KGB )

- dispatch. It is cénaldotod that the explanation of NOSENKO concerning

his motivation {a acceptable and that hie statemeat that no oas except
the Americans was aware of his contacts with the Americans in 1962 o
oz his {atent to defect in 1964 {s -ipporwd by othsr information of a

collateral natnre. (S¢e Section I, H;)

'ryped epy Memo from NOSENKO
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Operational Memo # N-4

SUBJECT: NOSENKO, Yuri Ivanovich v

' . L
+ +

; . The following is a typed copy of a handwritten memorandum
no .- furnished by Subject on 1 November 1967, following a request on
31 October 1967: : ‘

P ‘What were the motif and the reasons which have led me to

ket

the decision to breake with the Soviet Russia? The only definite is an -~ - . i -
ﬁndersta;\ding of the situation in the Soviet Russia, the knowledge of

‘ ' RS
the methods.of the communist regime, the knowl.edgeoilthe‘.re'al foreign .

and interior policies of the Soviet government and the {aith in the right= © =~ S

ness of the {free world,
It was not a decision which was accepted" or could be accepted . i

g : in a month or a year, This décision was slowly growing inme, I . ) |

::A think that the beginning was in the st\xd’entship. ‘ ' IR o A

! i‘..iving with my parents.and being in t}:xe circles of the parent's.

; and my acquaintances I knew inore then there was written ;n newspapers

and periodics and that was propagandized by radio and TV, Working in

the.‘ Far East and later being in trips in different regions and cities of

Russia I found out much better the life and conditions of the life of the .'

; ...+ - people of the Soviet Russia. ' , . T ' \
» " 1t : N . . i , . ‘ ) - :

3' ' A": Pt Lot L .
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When I worked 11 years in MVD-KGB i understood and found

out very many things, details and the real deal of the existing regime,

about methods of the work of MGB-MVD-KGB and about their doings, ‘ e

- —

about hundreds of thousands of the pcople of Russia who were (and

still are) considered "politically® dangerous and around whom was

{and still is) going an active work of all'organs‘ KGB.

At the same time when ] was several times abroad I have - i B
seen personally the so-called "decay' at the West, Ihave seenin -

reality how is living people.

Several times when I was abroad I'was thinking about staying' o Ly

", at the West and not returning in Russia, but only one thing was keeping.. -

' me =« my family,

In 1962 in Switzerland I made the acquaintance with the ,

¢ . - . Americans. From my part "the sell of the information" was a real
show, Iwas thinking that they would not beiieve me otherwise, In
that period of tfle time theré‘was going a big struggle in me to stay

:f . abroad 'or to return home till the last’days' of living in Geneva and even ' ) ' " L -
when I was returning home in Vienna,

In1962-1963 I decided defmztely that I did not want and could

not live more in the Soviet Russia. In this period of time I have done-

vom—tt
.

.L -7 all my best to go as soon as possible abroad. -

Jee L . <. - 2 S WS i . ) s n .
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'D.. Is the information furnished by NOSENXO to CIA concerning

-KGB operations, personalities, and organization reasonably commen-

surate with his claimed KGB career? The conclusion is that the infor-

mation furnished by NOSENKO concér.ning KGB operations, personalities,

-and organization is more than reasonably commensurate with his claimed

.

career in the K:C.B_»‘from mid-March 1953 to his defection in early February

1964.
. -~ In reaching the above conclusion, ‘consideration has been given

to hi&,cia‘.irﬁé&d_epa.rtmental assignments and claimed positions in each

-department, Certain allowance has been made for faulty memory with

consideration being given to whether there is any indication of deception

or whether the failure to recali a particular item of interest can logically
' - : 7

be attributed to the vagaries of the human mind. T'n'ere'is, of course, no

‘accurate standard of measurement which would permit a positive deter-

‘mination as to whether inability to recall certain details or events is

. actually due to the fact that the human mind cannot recall all past events

N ' Ny

be attributed to willful deception.

or could

842 1
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k indicated knowledge was commensurate with his claimed position during

SrTieg

IR PR

ERUR Y T

‘ . -

. . .

An effort has been made to determine if there are any par-ticular

patterns or areas where NOSENKO has indicated he did not recall

specific matters or certain detalti.lsl; and’,ino pattern or specific areas

have been 'noéeﬁ.' NOSENKO, in fact, "hlas an unusually éood mem'ory ‘ .

as evidenced by the cxtensive iniormation furnished by NOSENKO purely 4 ' : ' !

from r;-ecollectﬁon. In addit{on, t‘;xere has been no material reluctance |

o‘pl’the part of NOSENKO to discuss Ahis entire life, KGB officers he has

known, KGB Qrgax;i.zation andé p."rocedpz.'gsf‘ or other Atopics of ixzt;::tesi. ) o :
NOSENKO has furnished conaic}erable detail c;qncern}ng KCB |

officers whom he has known at va:i.;us-—perior.'is‘ in his entire KGB career, . .

He has been very consistent in information furnished and has frequently

added certain details which he recalled ata later date, . - -
Certain remariks will be made in another section in regard to

the Yolu}ne and scope of information kurnished by NOSENKO. This in-

formation is not selective, but is ah excellent indicator that NOSENKO

was ass.igned to the First Department-and Seventh Department, SCD, .

during the claimed periods of time and held the claimed positions. Con-

sideration has been given to his various claimed KGB assignments in

evaluating the information furnished in an effort to assess whethexr-his

v
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a particular period of time or suggested the ‘posswllity tixat he did not
occupy the:positiox; which he claimed to have held.
It is considered that information furnished by NOSENKO supports’
" his claimed positions in the SCD. It has not been possible to substantially
confirm t‘cﬁ'ough collaterai sources that .\'OSENKb served in his élaimed
pésitic;ns; ' Neither has it been possible to obtain from other sourcéa an
gﬁﬁligal;lé:&escription of the duties or responsibilities of an individual
' haidiq‘g}qy of the positions NOSENKO claimed to have held after 1958, It
is felt ;I'xe"j:‘e' can be no question that NOSENK"O served m fhe‘ capacities of
junior cai;e officer, case officer, and senior casé of.fiéexl during 1953 -1957.
.As regards the duties and responsx‘mhtxes of a Deputy Clnef of Sectxon, -

R

Chlef of Sectmn, and Deputy Chief of Department a.nd whether \OSE\"KO

Sl i

held thesé various claimed positions, a considerable amount of personal
judgment has been necessary. This pezv'sonalljudgrhent‘ has been made in
as judici,a;il a manner as possible, with full knowledge that any opinion in
rega.rd to-the above is largely de;;endent upon info'rmﬁi:ion from NOSENKO.

W o ) 'r_.- ﬁoséNxo has compiled detailed d.iagrams: of the actual officks

il he élaixn; té have occupiéd and surrc;unding offices during the four pri-

‘ mary penods of time: 1953 - 1955, 1955 - 1959, 1960 - 1961, and 1962 -.

1963 F He has prepa.red specific memoranda concermng his co-offlcers

s

. 0001062
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and other personnel, and changes of personnel, as well as diagrams

of the oifices of the Chief and Deputy Chiefs of the SCD during ‘1956 -

1964. This material is internally consistent. Furthermore NOSENKO.

e ————— .

e immediaf.ely bg_ﬁbg;ked for acc'uiacy; at least;. in part, with a source
or another officer who has _Aefected since mid-1964. If these diagrams
and memoranda were not relatively correct, N’OSEANKO, wi:o is q\;ite
asﬁxte in matters of counterintelligence, would hardly h;ve voluntarily
prepared the material iﬂ such detail.” This :ypé of inform'ation is
peculiarliy adapt-a‘ble for analysis by a knowledgeable source or by another
- defector 'and ‘couldr,‘ if not ré:l:i?é;ielf co'rreci:: permit a rather positiveA con-
clusion that NOSENKO was lyj.ng or fabricétingiinfo;.'mation.
NOSENKO has kurnished quite specific information on KGB
operatio;xs during the 1953 - 1955, 1955 - 1959, 1960 - 1961, and 1962 -~
1963 periods of time. As might be expected, his specific know]edée is
}’e_g‘s.{or the 1953 - i955 period;' but his own personal situation and.attitude-
 until 1955 - 1956, which are mentioned elsewhere, should be given
: consideration. In any event, hé h;s furnished adequate information so
; that hig claimed assignment dﬁring 1953 - 1955 is considered su}.ﬁcigntlyl
% substantiated even though his actual job 'performa‘ncg undoubtedly
) : ,
f *-,". . :cl_és'erved a low rating.
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" is broade.r.after 1957 than before, which is compvatible with his claim of

The knowledge of NOSENKO concerning cases, KGB operations,
and other officers can consistently be related to his claimed department
and position assignment during the 1953 to January 1964 period. The

scope of his knowiedge ‘of his own department whén considered in toto

i~

‘increased responsibilities, His knowledge of the work of other depargrne'nfs

of the SCD from the late 1950's on is also more extensive, which is also a. ‘

further indication that NOSENKO actually held the claimed positions

durihg this pericd of time,
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MNCSEN ..3 sad faThlsiad IndUsalilien conCerning pernnLsll, \N::}

reler to Soviel nciionats),

vaainly imilie Second Chied Dlirectozile oo Llornal 8NGD organizations.

ey e Te= = f R PR T 0 o1 I t e ew = TR ase

SOWeVeD, OS¢ Ja5 ideailivd a s U.\-..-s—-\.l" i.’.JV 20TTACT OF CUTTOIL S L2at
N

Caiei Directorate oiiicers and &
ollicers Hetween tne TCO and STD. It wddition, numerous oclicers

=2, e

¥

of the SCD and other internal KG3 orgarizations travel abroad wita

delegations, tourist groups, and as visilors to varicus major exhibitions
airs, It is imDdosaible at this time to esitimaie thac
number of XG3 ofiicers identified by NOSZINKO who have been outsice

ine Soviet 3loc since his cefection or wio will be out sometime i wie

N . feen .. s e . [
Trere has oeen very littie atiempied exploitation of informetion

furnished 5y NOSENKO concerning other XG3B oificers and, thereipre,
the possible value of iis information to United States Intellijence

- v~ -

cannot de estimated nor can the potential camage to the KG3 be esii-
mated,
Disclosure of inlormation concerning certain XGB oificers weuld

. .

be a necessary part of any dispatch of a KG

u

O ae

agent or oificer

[ad

H

West either for purposes of contact with Western Intelligence for a

2 - 0001067
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Ostalning specific informaiation in regasd to KG3 ollicers o
KGB asscts. is imporiant to Uniivd Siatvs Intelligence-and a consicer-

able arnount of manpower and mioncy is spent on this activity, Even -

acsknowledging that it is much more Gillicuit for CIA to obtain this type

of information about the KGB, wiich operates in a closed socicuy, than

it is for the KG3 to obiain the identity of CIA employces

le Zo Y atigepos
s A% 38 ScC.ilvel

[44%

cdoubiiul any reader o

§

cation oif 2, GGE)JCIA Cr.pioyees anu E‘:vcral :.ur.drcaagem assels o0

his summary would consider that the icenuii-

the XGB would be any iess than a very sericus compromise of valuatle

inlormation, s v

Prior to tue doiection oi NCSENKO, littie was known 6f the

organization of the SCD or other internal XG3B organizations, Tie

and extensive, That this information is of vaiue to the United States '

igenice community is h ubiect to cispute, ugh analyst
Intelligence col ty is harcl bject o cispute, although analysts

0001Ce8

SECE

R P Se S U S . -

—

PR SUS—

——'. &—.— ——— D e - P o=+

[




14-00000

can éifier as to the weight which shicuid be gives to the value of this
type of information., . : oo .

NOSENKO has furnished iniermation éor.cer;‘.ing SCD, KC3,

by

recruitments of United States citizens and foreign nationals coverin

-~
o

the period of 1953 through 1963, This should not be interpreted as a

statement that NOSENKO has furnished information in regard to all

-

.4 .« . SCD recruitments, even of Americans, éuring this period. His infor-
“mation based on personal knowledge is in general limited to the First . ’

Department and Seventh Department, He hag {urnished information

-concerning cases of several other departments in the SCD and some

¢

FCD cases, but this information was in generai acquired indirectly

from social or business conversations with other KGB oificers.

NOSENKO has furnished information in regard to a number of . . ' S ¥

k3 -.' < . - - . - - - . ! ' }‘

| cases which weré previcusiy known-to United States Intelligence, Wkil 1
, b

L4 Iy > ! . - . 2o
the value of such information cannot be considered high, the additionzl

- detaiis which NOSIENKO has provided in a number of cases cannot be

© .. dismissed as being of no value to Western Inteliizence, evenii the
' .information cannot be regarded as damaging to the XGB. Furthermore,

“inasmuch as there is no reason to question his sourcing of information o .-

“.already known, there is no basis for suspicion of NOSENKO for his o A,’l‘”: s

' 4h'aving.prvovided such information.
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. NCEE2Z0 has furnished informaiion in regard to a number of
recruitments by the KGB of non-Bioc nationals who were known by .
* -

Western Inielligence to be pro-Cormmunist or even conaected with

S
agent of an indivicual previous.y known to be pro-Commiunist is of
cox;siderable value to Western lr.:c.;lliger.ce and may be considered to

. have resultgd in some damage o the ¥G3. Admi:tedly,. the potential
to- the KGB of an agent who is known as pro-Communist is less than

that of a "politically clean' individuzl., However, 'pro-Commurist”
or ev.en "Communist" are not synonymous with "recruited KGB agent. "

R NOSENKO has furnished additional information on cases in

which there was some previous but limited information. In a number

. -

of these instances the additional information from NOSENKO has per- W

A

mitted identification of the individuals of interest and the closing of an

L4
\_’/ .
"Un«nown Subject! case. In such instances the information from

: : © NOSENKO must be considered valuable to Western Intelligence since
the incomplete information known previously would in many cases not

have permitted ultimate identification of the individual of interest.

. . This category of cases must be considered as having resulted iz damage

i N N .

~to the KGB and in benefit to Western Iptelligence, , ' .

’ ¢
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NOSZNKO has furnisned Lnlicrmnision in re

. individuals, bola Americaa and non-3loc Joreign, who were recruited
Ty Vo W s - f p g o Y orrimm W - ame Tae 'l‘ RS > mem e Sl At e amae
by the KC3 and concerning whom Western Intelligence sad no sigailicant
information, It is recognized taas ceriain of these cases mendioned oy

NOSENKO, particularly in thc tourist CLi€gory, woulc zre

1
£
0
N
o
(&
<
[
*

deve actusly materialized as prodeciive XKGI
) v

for various reasons inciuding later sclusil 1o cooperate, lutes

i ) - 2 3] - ‘ ~ * . - .
graphical inaccessibiiity to the XC2, or not being either &t the time
1 insoriation of

© interest to the KGB. In this regard, NO3Z2

q
o

&S Siaiel toat at .i3st

..until 1962 there was a deifinite tendency in the Seventh Degariiaent tc

make a "recruitmeni” as a siatistic {or tae end-ci-year roport even

though it was apparent the agent &t the time hiad no poieniial and that
t was- highly unlikely there wouid De a potential in the futtre,

Lo

"NOSENKO has furnished information on or icaés to & numoer ol

- time.. In certain instances it is bellevec that an identilication wiil be

. “possible aiter acditional research ané investigation, Uniil an idezii-

2

ication is made, the value of any particular lead to Westers Intelli-

; nge’nge cannot be estimated, but tkat there may be a poteniizl value
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‘L L
pame). He Ldantilled "ZHAR]" (phometic) a0 2n American code clerk
who dafected to the USSR {n 1961, An {nternal assurnption was made
taced on the original lead tuformation fromm NISENKO that "ZHARI]"
was Victor Norris HAMILTCN, ska Fcu-i Mitrt HINDALY, a {ormer
NSA employes who defected to the USSR in 1962, aad tha information
from NOSENKO was nover divseminated or investigated.

Prior to ths surfecing of Jobn Discos SMITH by the Soviats
ta the fril of 1967, X 53D taformation concersing KGB knowledge
of American ccde clerks was belng investigated; and John Discoe
SMITH was & leading suspect. After the curfaclag of SMITH by the
Soviets, it became spparept that SMITH, rather than HAMILTON, weas
tdentical to “ZHARIL. " Iavestigation disclosed that no defiaite Informa-~
ticn could be established {n regard to the actual whoreaboute of SAMUITH
after circa mid-1960. It cannot be positively stated that upiwwrtiu
{mvestigztion tn 1964 of the "ZHARI™ laed would have lad to the identi-
fication of Joha Discos SMITH as "2HARL. " However, such {dontifi.
cation would have been of considerable interest to the Dowaat ol
Stete and ClA, and could very well kzve permitted cortaln sction which
would bave ot least lessened the propaganda effect of the surprise
aasnou~cement by the Soviets in ths fall of 1967.

NOSERKO, {n June 1962, furnished informatica from wilch
Willlam VASSALL could bs qQuickly identifled. GCLITSYN, in late
1.960 - culy.i%l. bed furnished information concerning a Sovist pens-

tration of tha British Government on the basls of whlih the British
LUULL ¢

9
STCKED

PR e O SR
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T Services had complled a llist o! twenty suspects, including VASSALL.

. Even though it may be presumed that investigation of the twenty suspects
would ultimatoly have resulited in 3 determination that YASSALL was
the sgent on whom GOLITSYN had furnished certain informartion, the
information from NOSLNKO In June 1962 resulted in tha carlier termi-
potion by the British Services >f a gtill valuable productive KGD agent.

Alihough not the case of a XGB agent, the maiter of tha micro-
phonss tn the Ualted States Embaney should 2lso be mentioned.
GOLITSYN, following hie defectlon in Cecernber 1961, furnished
certain {nformntion in regard to microphonos in.the Unitad States
Embassy (Chancery). Since in fact the microphones we.s connsctad
to coatral cables, location of ons microphone would logically havs led
o tho exposure of the entire set of inicrophones. However, sppro-
priate sction wak not taken on this information and the XGB would have
bean aware thet no actlon wes taken Vprior to Juns 1962 when NOSENKD
{izot contacted CIA.

If KOSENKD is & diepatched XGB agent, It is not clear why the

*

KGB would attract spscific attention to a system of microphonss which
t;:ust havo still had some value a8 of June 1962. A presumption may
bo made hat f NOSENKO was a dispatchsd ageat, the XGB had, as of
1962, an advanced system of monitoring devices which rendered the

above microphone systeru obsolete. However, no concrate evidence

of such an advauced system is available and it should be notad that it

IS
!
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NCSEZNKO has also

.
&t this time, * . ‘ . A :
As a final note, the impiicd conmciusicn in e previous summary
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is accepted that the failure of NOSZENXD 0 provide usable positive - .
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inteiligonco tnformation iz wot & significant factor in & determination

- of hio bons fides. The qualification should, however, be sdded that

{t ts not felt that NOSLENKO has, as of this tima, beea fully debrisfoed

fn many azeas of positive intelligeace intereot.
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F. Is there evidence of KGB deception or ''give away'' in

inforraation furnished by NOSENKO whicn would warrant a conclusion : . ﬁ

that NOSENKO was dispatched by the KGB? The conclusion in this

summary is that NOSENKO was not dispatched by the XGi. In

reaching this conclusion, a full examination of the above ¢« »iion has

v s

been both a necessary and integral part,

It is inherent that the volume of information furnished by
NOSENKO is only one of the factors which should be given consideration ' )J
in arri\.'ir;g at a conclusion that NOSENKO was or was not dispatched by
the KGB. If NOSENKO was dispatc’n.ed by the XGB, the KGB would have
surely peen willing to sacrifice certain information of value to the KGB :
in order to support the bona fides of NOSENKO. However, if NOSENKO
was dispatched, it must have been to accomnplish or further a KGB
purpose or mission, the nature of which has been and continues to be
unknown,

An examination of the circumstances under which NOSENKG first

contacted CIA in Geneva in 1962 and his behavior during thése contacts is

particularly pertinent since during this period of time NOSENKO would
i have surely been under direct KGB control if there are any implications

' of KGB dispatch in the NOSENKO case,
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NOSENKO has stated that his original approach to "sell two
pieces. of information' was his own idea as to what was most likely to
‘be successful. N9§ENKO has stated that he wanted to make a contact
with the Americans, was not psychologically adapted to defect at the
time, and felt that if he merely stated that ke was a "KGB counter-
intelligence officer who wanted to give information, ' he very possibly
would be rejected. It should be noted that }\TOSENKO éven during his
first contact did not limit his remarks to the “two pieces of information"
and began to talk quite freely on other matters,

If NOSENKO was dispatched, it is felt that he, during his 1962
contacts, would have been very carefully briefed and that his remarks
or statements would have not been of a nature which could caJusc any
suspicion in regard to the bona fides of NOSENKO. Instead, a' current
review of his statements and remarks during hi; five contacts in 1962
indicate that his many errors, exaggerations, and actual lies were quite*
likely typical of a braggadocio element in the personality of NOSENKO
and may also have been evidence supporting the statement by NOSENKO
that he usually hq.d a few drinkg of liquor before each contact in

Geneva.
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NOSENKO, during his {ive contacis in Geneva, made many

statements which in retrospect were impossidbie, and the investigation

-—r

oi which could only have raised certain questions cont 2rning NOSENKO.

The following is a list of the more obvious areas in which NOSENKO
made gross exaggerations or made incorrect or impossible statements.
{a) NOSENKO ciaimed he personally was with
Oleg M. GRIBANOYV, Chief of the SCD, during the
D&
recruitment pitch toEames STORSBERC__}} (This was
: . : 06 o s
a lie and an interview \VlthETORSBERG]VJLth display -
of photograph would have disclosed that NOSENKO
did not participate.)
(b} NOSENKO was involved in the recruitment
” approach to Russell LANGELLE. (7his was a lie and
LANGELLE was available for interview,) L
‘ 0
(c) NOSENKO said he recruited JLUNT {Horace

LUNT){in Bulgaria, (Actuaily NOSENKO never met

(ovg)
0%

c001Cs1
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{d) NOSENKO claimed personal contact wit‘nEdmund Oé
STEVENE&vho, according to NOSENKO, Lac been recruited
by the XKGB. (NOSZNKO actually had never personaiiy met

[S:I‘EVENE} and only had seenE’I‘EVEN&jonce ata disiance. )

{e} NOSENKO dated the recruitment of "ANDREY"
in Moscow as 194%-1950. At ithe same time he furnished
information that "ANDREY" (who is consid;zred ideniical to

\ Dayle Wallis SMITH) wa\s in Moscow during a paft of the time

that Roy RHODES, also a recruited agent, was assigned to
Moscow, 19'51-1953. "ANDREY" (SMITH) was actually in
Moscow 1952 -1954.

(f) NOSENKO said he, GRIBANOYV, and anotter officer
met Edward Ellis SMITH. (NOSENKO has since stated he did
not meet SMITH and that his only role was obtaining a foreign
typewriter and paper for a KGB agent involved in the SMITH
operation, )

(g) NOSENKO in a number of instances spoke in the
;.irst person, saying "We did this, " or "We did that, " in

reference to a particular KGB activity in which he now admits

4 ‘ 001082
SECRE o
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he was not involved but had some knowledge. (I

NOSENKO was under XGB control in 1962, both he

and the ©».GB should bhave known that these indiciated

exaggerations would eventually lead to a question

concerning the bona fides of NOSENKO. )

In 1662 -1963 a number of similarities were noted between
information furnished by NOSENKO and information which had been
furnished by GOLITSYN prior to June 1962. These similarities were
quite striking and gave riseto certain suspicions of NOSENKO because
he pro.vided information which the KGB would presumably have considered
already compromised as a result of the defection of GbLITSYN. Certain

of the similarities at the time could only be explained in terms of

Lo 2

e et e ®

AORMBER Y SN T
W
A -

NOSENKO being a dispatched agent. The following are some examples of
the similarities noted,
(a) Both furnished information in regard to

than PREISFREUND) 0L

{b) Both furnished information in regard to a
Emilitary code clerk case (J;mes STORSBERG} OXJ DL
{c) Both furnished information in regard to a
trip of Vladislav KOVSHUK, under an assu;ned name, ¢
to the United States. (GOLITSYN was sure it was
connected with a reactivation of an agent formerly in

 SECRET
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Moscow, or a recruitment of an Arserican formerly
with the United States Embassy £n Moscow; and NOSENKO

related it directly to the "AI\‘DR:':YF'; case, giving the
assumed name which KOVSiiUK used. )

(d) Both furnished information in regard to
micropﬂones in the United States Embassy in Moscow.
' . (e) Both furnished informati_on in regard to
Eflm\%% STEVENQandEaac Henr@él{APlRé}

The above list is not complete nor does it indicate the actual :
differénces in the amount of information furnished on any particalar
topic by GOLITSYN and NOSENKO. To cite the above in detail in tbhis
summary is believed unnecessary since the only point of real interest
is whether the fact that NOSENKO was a\x}are of certain events, cases,
ot situations of which GOLITSYN was also aware raises a legitimate
question concernii;g the bona fides oi NOSENKO.

The above area of concern has been thoroughly examined and
it is considered that the fact that NOSENKO iurnisﬁed some information
on certain cases or situations previously mentioned in lesser or

greater detail by GOLITSYN cannot logically be construed as evidence

000184
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-that NOSENKO was dispaiched by the‘KGB. NOSZNKO has during
current interviews _satisfa;:orily sourced his information in alm- st
every instance. Ina f.ew instances he Las said he did not recall -
how he learned of a particular piecw of information but these
apparent lapses of memory w.ere not large in number and are
considered to be in no way suspicious. !

The general a;-ea. in which there was 5 similarity between
informa.tioﬁ furnished by GOLITSYN in late 1961 ~ early.1962 and
information furnished by NOSENKO in June 1962 and which would have
been the mqst significant insofar as the se.curity of the United States
Goye.rnment was or is concernéd rela.;»c;d to certain ac-tivities centering
around o;' in the First Department, SCD.

. It is the conclusion of this summary that NOSENKO was an
officer of the First Section, First Department, SCD, during 1953-1955
' and was Deputy Chief of the same section in 1960 - 1961. Therefore,
thé fact that NOSENKO furnished informa?ion concerning certain cases
or situations in the First Department and the fact that GOLITSYN
ifurnishgd information concerning the same case or situation is not

unusual or necessarily suspicious. NOSENKO has stated that GOLITSYN

K
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that NOSENKO was not Deputy Chief of the First Section in 1960 has
been no.ted and commented on in another section of this summary,
GOLITSY N has furnished c.crtain iniormation wrich he re- ‘ é
ceived from officers of the First Section, First Department, SCD. '
In each instance where this information, which was fragmentary, could
not be immediately correlated with information ‘from NOSENKO, it was
previously considered to be evidential of ;ieception or iying on the part
of NOSENKO. This position, however, failed to allow {for the possibility
that the discrepancies between the two sources were, at least in certain 1
instances, more apparent than real,
In certain instances it has now beer possible to correlate irag-
mentary information from GOLITSYN with information from NOSENKO,
making it evident that in these instances the differences could not be
construed as m any way refjecting against NOSENKO. The four examples
cited below reéresent two probable correlations, (a) and (b); one possible
correlation, (c); and one instance whg’re,no correlation is possible at this
time, (d):
{a) GOLITSYN furnished information which he
received in April-May 1960 from Gennadiy GRYAZNOV
that an attempt had been made by the KGB to recruit an

SECRET o

Taapy oty
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- was not a female secretary in the American Embassy, but

"\ l"' Le i .‘:’:‘

[N W R

American female employee of the American Embassy
in Moscow through a male Soviet {riend, but that tne
attempt had {failed. GOLITSYN also furnished infcrmation
that the woman had left Moscow b); the time he learned of
the information but that the Soviets hoped she would return
to Moscow so that further work could. be undertaxen to
efiect her recruitment, He did nc;t recall f.he name of the
secretary, but did recall that it wasE long and "German (38
sounding"|name.

NOSENKO has furnished information in regard to a
recruitment attempt against@llette‘SCHWARZENBACPQ OL.
who it is considered is identical to th:z "American secretary"
referred to by GOLITSYN. preverEciHv.'ARzz.\:BACH

, (0%

had been.employed as a secretary to the wife of Ambassador D )D‘ g
BOHLEN during 1955 - 1956 and from 1958 - 1959 was employed
as a correspondent by the United Press in Mos;:o%. The
recr;itment attempt againstECHWARZENB‘A”C% according to. D(Q
NOSENKO, occurred in 1959 and was an operation of the First

Section, First Department, SCD.
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(b) Page 163 of tize previous summary conisirs infor-

mation that GO’LITSYN also learned from GRYALNOV in

the spring of 1960 that GRYAZN.V had developed z;n operation
against an American Embassy military code clerw in waich the
KGZ was 99 per cent sure' that the target would be recruited.
This is believed to undm:i,\’;edly'be a reference to the case of
Eames STOl{SBERé:}WhO was actually the subject of a recruit-
ment approach in 1961,

There is considered to be a good possibiiity that
GOLITSYN actually learned of the above information from
GRYAZNOV. in early January 1961 when he was again in Moscow
rather than during the spring of 1960 when GOLITSY N was
‘preparing for his assignment to Helsinki, Finland, This
theory is supporied by informationr on page 163 of the previous
sumimary that GOLITSYN has stated he learned in January
1961cfrom Vladisiav M. KOVSHUK (Chief of the First Section)
thatjJohan PREE’.)ISFREUNI:)__Xhad recently been used in the |
successful recruitment c.;:f an An;xerican employee of the
Embassy. E?han PR.EISID&EU.\'IEwaa used in theETORSQER(::;]
operation, according to NOSENKO, and NOSENKO was also

6001089
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aware that GOLITSYXN had a conversation with XOVSHUK about
06 0%

[PREISFREUND Jsince GOLITSYN wanted to use[PREISFREUND)
in Helsinki, NOSZNKXO has stated he was not present during
the above conversation., It is very possiblie that KOVSHUK
exaggeraied a little in his conversation with GOLITSYN in the
matter of why GOLITSYN could not use@REISFREUNfE\as an
agent,

NOSENKOIhas furnished extensive information in regard
to they James STORSBERG|\case and with cue consideration to
the accuracy and recollection of GOLITSYN, there' does not
appear to be an adequate basis for questioning the bona fides of
NOSENKO on the basis of the differences between the report-
ing by GOLITSYN of information he received from GRYAZNOV
concerning what is considered to have been thef James () (,
STORSBERgcase and detailed"informatiém furnished by
NOSENKO concerning tn James STORSBERG|case, The
exact date of the recruitment attempt ag‘ainstEl‘ORSBER&a
has not been positively established, but it is considered to

have occurred before early May 1961 and probably in the

March-April 1961 period. The statement byEame;) o
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ETORSBERC}&hat it occurred in Ociober 19061 is com-
pieiely unaccepiable and is even contradicted by other
statémcnts by ST RQI{?ERCBhimseli.

{c) Page 163 of tae previous summadry contains
irformation from GOLITSY N which he 'nad‘ received from
GRYAZNOV in April or May 1660 that an American
employee of the Embassy in Moscow was either recruited
or prepared for recruitment on the basis of a homosexual
compromise beginning in 1959 and concluding in 19.60.

The previous summary also states that accoraing to
GOLITSYN, the KGB had photograp}ied the American in
various homosexual acts, but SHELEPIN, who had just
become Chairman of the KGB, was at the time stressing
ideoiogical rather than biackmail recruitments. SEHELEPIN
Gid not exclude future use of the phoiographs which the KGB
would hold in reserve,

NOSENKO has furnished information concerning the
homosexual céwmpromisg oonbert ARRETT) who was a
guide at thé United States Exhibition in Moscow in 1959, and

with whom “"SHMELEV*" anéd "GRIGORIY", two homosexual

[
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agents of NOSENKO, became acquainted, Work against
the United States Exhibition was the responsibility of
the Ninth Department, SCD, but various Depaftments
were particip.iing under the direction of the Ninth
Department, \

One of the above homosexual agents succeeded in
involvingEAR%'EﬁTﬂin homosexual activities which were
photographed by the KGB but, according to NOSENKO,

_ although the photograpns were of a good quality, the KGB
was unable to use the photographs in 1959 because of a
general ban by the Central Committee on the recruitment
of the Unitéd States Exhibition guides due to the piauned
visit of President EISENHOWER to the Sovict Union.

NOSENKO also stated that the compromising material
and in{ormation.onEBARE?éT'ljwas later giveri to the First
Depgrt:ment and that@AR%ET@was recruited by the Second
Section, First Department when he returned with another
Exhibition in 1961, and that he, NOSENKO, was not involved in

the recruitment operation. EARRETB following his return

" 0001092
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viVisea,

to the United Staies in January 1962, confessed to-the
FBI that he had been recruited in 1961 on the basis of
compromising photographs which had been taken
during his 1959 trip to Moscow.

Although it cannot be established at this
time, it is possibie that the information furnished
by GOLITSYN which he had received from GRYAZNOV
actually refers to theEobertQ RRET'I}as.e. It should
be noted that@bert BARRET'acouId not actually be
characterized as an ""American employee of the Embassy
in Moscow, "

(d) Page 162 of the previous summary contains infor-
mation from GOLITSYN that in the spring of 1960 when he
visited the First Section, First Department, SCD, he learned
from GRYAZNOV that GRYAZNOV had as an agent an Embassy
code clerk who was scheduled to be transferred to Helsinki,
GRYAZNOV indicated to GOLITSYN that the coae clerk had

already furnished the KGB-with some information, that he was

J s 6001093
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considered by the XGB .to be a 'real'' agent and that if.
the transier of the co¢-ie cierk materialized, GOLITSYN
x.'ni'ght have the code clerk as an agené in Helsinki.

NOSENKO has furanished no information which carn be
correlated in any ;a/ay with the above information from
GOLITSYN, but neither has the information from GOLITSYN

V resulted in an idehtfficationﬂdespit.es'the cofxs_ider’able invesiigatipn
which has beexi'c'opd\;cted in the matter. Although this is

consicered to be a. valid lead, it need not necessarily refexr

to.a

code clerk who was in the United States Embassy in N L

P Lo Lo

Mc;scAo'w.aurilng 1960 -‘1:961.‘ Iz is also possiole that the preﬁoué
remark by GOLITSYN concerning the above '"code clerk" who
might be transferred to Helsinki as well as his cited remarks
in a-c could be clarified or at least additional information A

obtained if a specific reinterview on these matters was possible. . :

B P

The trip of Vadim .V. KOSOLAPOV to Helsinki, Finland' in
November 1960 should be mentioned in 2any comparison of information '

. from NOSENKO with information from GOLITSYN. This conflict is
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considered by the KGB to be a '"real" agent and that if
the tr#nsfer of the code clerk materialized, GOLITSYN
might have the code clerk as an agent in Helsinki.

NOSENKO has furnished no information which can be
correlated in any way with the above information from
GOLI'fSYN. but neither ﬁas the information from G'OI.;ITSYN
resulted in an identification despite the considefable invest;iga.tion
which has been conducted in th;a matter. A}though this vis

@ considered to be a valid lead, it need not necessarily refer

to a2 code clerk who was in the United States Embassy in

Moscow during 1960 - 1961, It is also possible that the prévious

remark by GQLITSYN concerning the above ''code clerk" who

mi;ght be transferred to Helsinki ~a.s well as his cited remarks

in a-c could be clariiied or at least additional informatior;

obtained if a specific reinterview on these matters was possible.

The trip of Vadim V. KOSOLAPOV to Helsinki, Finland in
November 1966 should be mentioned in any comparison of information

from NOSENKOQO with information from GOLITSYN. This conflict is
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- 1dentx~y othn GAQ%.A\I?}but cla.rns no mowledge of t’zie'above trip

knowledge may or may not be explainable in terms of his other activities

' he ha.d been, the KGB should have bnefed NOSENKO on the trip of . ;

KGB knew GOLITSYN was aware of.

o TR BRI 2 oy TG Tl 2B TP T T o T A T - R RS

ceuln U‘_CME.:

also mentione;l in another section pertaining to the 1960-1961 career
of NOSENKO. GOLITSYN stated that KOSOLAPOV came to Helsinki
to accompany an American Embassy ce;le clerk en the tfain to
Mescow and that KOSOLAPOYV planned to strike up an acquaintance

with the code.clerk which could be continued-in Moscow.

The American Embassy code clerk‘ referred to above was
0 :
undoubtedly John GARLAI\]Eand the train ma.mfest hsts[ehn GARLA\I]-)] I

and Viktor KOLOSOV {Vadim V. KOSOLAPOV) as passengers on the .

- same train from Heisinki to \/Ioscow. NOS:..\KO is aware of the

of KOSOLAPOV to Helsinki, although being well aware of a previous trip.

NOSENKO, as Deputy Chief of the First Section. specifically

. charged with work against code clerks, should have been aware of the

' November 1960 trip of KOSOLAPOW to and {rom Helsinki. His lack of

¢ [

éuch as his trip to Cuba in November-December 1960 but it cannot be

mterpreted as evidence NOSENKO was d1spa;ched by the KGB since, if

:

OSOLAPOV to Helsinki in November 1960, as this was an event the
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A theory which has previously been given consideration and -
warranted full consideration was that if NOSENKO was dirs.;?atcbed,

hi.s mission was to confuée leads furnished to American Ipteiligefxce A - é

and/or to denigrate the.value of information furnished by GOLITSYN. ' "

] In connectiox; with this fhéory, it should bae note;:’. taat NOSENKO_d;zring

;\irrent intérviewa: has not made any remarks u‘rhich c'ould in any way Com

‘be‘"const‘ruetli as éezoéatc;ry to com'rsfx. In addition, NOSEVNK.Old.oes | , ‘ S

not claim to have any detailed knowledge of the FCD and frequently,

when some topic peculiar to the FCD has been broached with NOSENKO,
-his imme_diate. reply has been to the effect that *I didn't work in the FCD, "

i A ey “ . N g .- H
o Ly R IR R ! : . .

or’ "Youhshould ‘askabI‘..IstYx_\IlaBou: that. " o ‘ ’

In-connection with any consideration of whether the contact of

NOSENKO wita CIA in Geneva in June 1962 could have been initiated by

the KGB as 2 result of the defection of GOLITSYN,  the timing oi certain

events should be noted.. GOLITSYN defected on 15 December 1961,

- NOSENKO débar‘-:ed from Moscow in March 19562 for Geneva, Switzerland, L

where he remained until 15 June 1962.

\It is felt that it‘would have been practically impossible if not

iix;poséible for KGB officials to complete an assessment of the actual or ' ) - N

potenual damage which could result from the defection of GOLITSYN,

»‘a ,;.A,i o 5y
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select NOSENKO as the individual who would be dgispatchned to counter-
act the possible damage, and appropriately brief NOSENKO prior to \
: |
bis departure for Geneva in March 1962, Thereiore, if NOSENKO k - : é
was dispatched by the KG3, it would 'appeax; that plans for this would
have predated the defection of GOLITSYN and that any GOLITSYN = ' |
aspect could only be a related aspect and not the basis for t'ne_ original B
plan to dispatch NOSENKO. In addition, if NOSENKO wa.s:d'ispatc'ned. -
it would hardiy seem necessary for tke KGB to send NOSENKXO to
Geneva two and one-half months before his first contact with.CIA. : ; ‘ - B
The theory has also been considered that NOSENKO could have

been dispatched to confuse and.divert American inteiligence and thus
“to protecf; an important KGB penetration or penetrations of the United

States Covernment, particularly CIA. This is a theory which should /

and has been given full consideration, but it is not possible to factually

substantiate or refute this theory in the absence of specific information
. that high-level KGB penetrations do or do not exist.
.Actually, as regards NOSENKO, the primary area which should

be given consideration in the above matter is if all the information from

NOSENKO is accepted, what effect would or could it have on the efforts
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of American counter-iniciiigence té determine ihe identity of and
take ‘appr.o;;riate action against KGB penetrations of t.he United
States Government, The only answex; to this question seems to be . | . -
that there »;r(;uld be iittle consolation or assurance to Ame';'ican intelli-
gence even if every statement by NOSEXNKO was accepted at {face value,
The only specific area in which NOSENKO could be even con-
sidered to claim full knowledge is the Unitedﬂs‘tates Embassy in Moscow.
In this area his statements could be construed as assurancé that there
were no recruitments of American personnel in the United States Embassy

AN in Moscow from 1953-December 1963 with.-he exception of "YANDREY" . !

. -(Dayle Wallis SMITH) and|Herbert HOWARD] The basis for this ok

expressed.opinion of NOSENKO is consicered elsewhere in this summary
) and analysts may differ as to whether a recruitment could have occurred
of which NOSENKO did not have knowledge, assuming that his statements

are made iﬁ good faith, It should be noted, howev?r, that at this time
. ‘ »

there is no specific information which is in direct conflict with the

expressed opinion of NOSENKD. ) . ; ' o :

NOSE‘S‘KO, as previously mentioned, has never claimed any

particular .knov'dedge of FCD activities, In addition, he does not claim

- . L]

to be aware of all recruitments of Americans by the SCD. Asan .

. B .
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example, ‘he has made it clear that his knowledge of SCD activities
against memBers of deiegations, foreign businessmen, foreign students,
ard individuals in the USSR on the invitation of a Soviet organization or
a component 95 the Soviet Government is extremely limited and at best
mainly of a collateral nature,

NOSENKO does not even claim any detailed krnowledge of
activities of the Second Section {Active Line) of the First Department, SCD,
nc;r does he claim to know all of the cases of which the Chief of the Seventh
Departiment was aware. The latter is.specifically supported by certain
notes bron;ght out by NOSENkb \;/bich are short references to a number
;f éevenﬁx Depaftment cases” v.vhich are identified only by the KGB code S
name, These notes, according to NOSENKO, were made when he had an

opportunity to review a notebook held by the Chief of the Seventa Department

aand constitute the only knowledge NOSENKO had of these particular cases.

7 '
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G. IS TEERZ ZVID.INCEZ OF A POLITICAL CR.ANY
OCTEER TYPEZE ORJIZCTIVE WEICH COUILD JUSTISY & DBpATCIT
: ” OF NCSENXO BY THE KC2 WITH PIRMISSION TO SEEAX
. d '
FREELY TO CIA CONCERXRNING HIS KNOWLEDGE OF TX=Z XG3 -

: AND WITHOUT NOSZNKO 2EING GIVEXN A SPECIFIC -

i MISSION OR MISSIONS? :
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limitations on tae XG3S inteiily

that such act would, in the estimease ol the leaderskip, re .1l in = neat
poiitical gain for the USSR, TFor such a Dossibility to be sericusly

entertained by the Soviets, mowever, it would save to involve an issue ol

zip and presuimably would have to
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-znd kis association with the Sovict Ualoa. Given. 1 -
] :
obtaining at tae ilme zat there was Sovie: involvement in . - e
" assassination, (0} t7.e¢ premise tzat in fact there was no Sovict o -

P invoivemens, and (c) a hypothesis that tze Sovict leaderskip was deesly.

corncerned lest erroneous coaciusions oe Erawn waica could lezd o
irreversable actions, it is concelvable thot the Sovie: leadersiiz muliaat s

hzve been prepared o take exireme siezs to convince United Sitas ‘

authorities of their
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revealed the substance of e conient of e Ziles on CSWALlD.
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znd that zs @ matier ol lnct OSY
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conninuing series ol TUroolems.

"

Upon examination, dowever, NOSINIO does net mees ke

.

‘requirements premised above for sericus Scviet considerziicon of & irce

+ - XGB defection. Tie following reasons rexnder this unacceptable:

v -. " a., The chronoiogy, in itsell, presents virtually impossible

problems, for.such a theses, viz. NOSENKG!siinitial aprroach to CIa

' AT e

in June 1962, 17 montis pricr o iac assassination of President Kennedy.

[ V. el e e e hf e Semm el tnh e T :

b. Whaile the information Irom NOSZNXD oa CSWALD is
S 2 wn el e mme el ade I R T S am ee .- -~ — P T o
inieresiing and DOTLELS, At L8 noL, netire, 530pe, ana contens,

suificiently cenvincing for United States, autlorities to reasonaoly Se
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- expected to concluce tzat it resresented unecuivocal prool ol Sovies

1

" noa-involvement.

c. Itis implausible not to assume tkat the Sovieis would

assume that United States authorizes, in any examination ol tze
bt T

J'pos,}sibility of a Soviet (KGB) hané in the assassination, would presume
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The XGB career o NOSINKO would not pemmit even serious
considerailon that NOSENKT could Zave 2o liiily Goea Lted into e :

. . , . | . :
aoove very limited category.

It'is accordingly coacluded ot ke 3os5.1bility of a politically

raotivated {ree dispatch can in the cas2 o NCSENXO be satislagiorily
¢liminated, - . T o . . . BT T

The possibility Las
.

rave theorized that by dispaiching an agzen:, In tiis case an oificer,

-3 .

with nurnerous leads to non-valuable or non-curreas XG3B ageats or \

cases, the facilities ol tie Txnls ence cormnmunity would

G Stales
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PO P4 ., s - 2 2 meLs ~naaT s
extended perioad of time. Tals coulc B

be practically neutralized Zoxr an

. o 9

only be based on an assumption that tie United States Intelligezca

comrunity would involve a major porsion of its personnel:and elioris

in the investigation and resclution ol cases wkica had litile ox no current -
. A i B : 4 s
or potential value to the XGB. The above possibility cannot be

.
»r

arbitrarily eliminated.without.full coasideration. It is not believed that
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inlormation from th

on otkers of the conviction and sentencing of persons wio kave commitisc

The detelrent eifect on others of tke trials ancd cenviciions ol

William VASSALZL, Rébert Lee JCHNSCON and James Allen MINTKEIN-

A e

BAUCE saoculd not ve undecsestinaied. . The XG3 also could rnot have

e e e e -

known that information furniskced by NOSENKO would not result in tie

trial and conviction of other KGR azents of recruitments concexaing

A

whom NOSZNKO had some knowledge.
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H. Is there any evidence that the contacts of NOSENKO in 1962

or in 1964 with CIA were known to the XGB prior to his defection or

that NOSENKO was ever briefed by the KGB relative to his behavior

or KGB objectives during these contactis or after his defection? The

conclusion is that there is no ck\‘rit':lence that the contacts oi &OSENKO
in 1962 or in 1964 with CIA were xnown to the KGB prior to his
defection and that NOSENKO was nevef briefed in any manner by the KGB.
The basis for tke above conclusion is substantially contained in |
. Previous sections. It is being treated here as a separate area of interest
-since it is a sufficiently important area as to warrant individual consideration.
It is recognized that since positive factual confirmation such as
the KGB file on NOSENKO is not available, any conclusion concerning
\;hether NOSENKO was or was not dispatched by the KGB can only be
: based‘on the full review of available information from NOSENKO,
‘ ::ollateral sources, indepeAndent investigation and the opinion of the
individual analyst concerning the gigniﬁcance or non-significance of
‘each item of available info‘rmation.

T .The conclusion that the contacts of NOSENKO with CIA in 1962

a.nd 1964 prior to his defection were not known to the KGB is 07
L A — 0004%
- ’ : : [ s
' . n.n.ﬂ ¥s2 ud..ll'-t
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necessarily based in part on a judgment as to whether any of his

activities or inforrpation iogically \‘varranyt a substantial suspicion o
that they were or could be in any part the result of KGB direction

or control., One of the partié;:lar areas considered was his apparent

behavior during his contacts with CIA in June 1962 and the conclusion l

was that it was incon-nprehenéible that he coula have been un@er KGB ) | | E . -
control at that time. >' : ©  ' . 3 :
o Consideration has beeﬂ .éiv'en to the possibility that his 1962

. contacts with CIA were not known to the KGB,}‘ but became known to

£ . o .o
i oo

'} the KGB later and NOSENKO was doubled by the KGB, it was con-

cluded that there was no ba.szs for or mformatmn which’ would wa.rrant
' serious consideration of the above possibility aside from the separate
conclusion that the KGB would be very unlikely to reward a -tr'aitcr in
| KGB eyes by sendiné him again to Geneva where ne would l?e quite free
to defect. . o : , -
’ lWorthy of comment in this section is the fact that NOSENKO,

‘,durixig his 1962 contacts, expressed considerable concern over his

peraonal security, requestmg that knowledge concerning his identity be

kept to an absolute mmxmum, that no commumcatmns be sent to the 3

R
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t practicaliy all Depuiy Chiefs oif Deparmment in the SCD Lad at leost
the rank of Licutenani Colonel.
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;éaders wiia at least a deg:ee of skepticism. However, il NCSZNKC
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’ IV, COMMENTS COMNCERNING PREVIOUS CONCLUSICNS : PR
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COMMENTS CONCERNING PREVIOUS CONCLUSIONS

IN REGARD TO NOSENKO

Attached is a verbatim copy of pages 357 - 360 of the "Examina- :
tion of the Bona Fides of a KGB Deifectoxr" which contains seven (A -G)

. ';'u'ima‘ry conclusions concerning the claimed Naval RU (Navy Intelligence)

‘ ‘and KGB career of NOSENKO, These conclusions or findings are S (

independently. treated in separate attachments.

. With.the exception of "G, * the conclusions in tais ‘summary are

in direct conflict with the above conclusions and are basically that"

: ... NOSENKO served.in the Naval RU {rom March 1951 to early 1953, was.

a KGB ofﬁ;:er from Mazrch 1953 ux{tﬂ his défection in February 1964,

.and held his claimed positions in the *KXGB during the March 1953 -

i . 4 . :
February 1964 period,
* For purposés of clarity, the texm KGB is used to refer to the.
I ‘ ':, o " Committee for State Security and predecessororganizatio_ns; :
\ ‘unless otherwise indicated. . ) )
P L-Attachment: e EER
NN "2/ 4Cpy Pgs 357-360 of "Examination
N > Fides of a KGB Defector"
.‘.:, ue) :.~ ' 'V" s { ,
. AR T o e )
Lt 4 D Eu’l:dt:“'.:::u'nam =
o seceer {EE ‘
e T gechassiniaticd ~ :
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Ivanovich NOSENKO. (The specific conclusions have been given the designation

s ———
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dLUEL,

PREVIOUS CONCLUSIONS RE NOSENKO

AS CONTAINED ON PAGES 357 - 360 OF

“THE EXAMINATION OF THE BONA FIDES OF A XGB DEFECTOR"

i

The foliowing is a quote of the previous conclusions in the case of Yuriy

of A - G for purposes of easier correlation with other sections of this summary.)

"SUMMARY OF CONCLUSIONS

CONCERNING NOSENKO'S BOXA FIDES"

"NOSENKQ claims that hve‘ lse.rved for a decade in the KGB in
successively senior positions of au'q;ri:y from which he derived
ext'ensive knowledge of the -scope, character, and results of KGB
operations against Americans in the Soviet Ux?ion in the period
1953-1963. To substantiate his claim, he provides an impressive.
array of information aﬁout KGB personnel, organization and opera-
tions which, to the extent that it has been confirmed, i: presumptive
evidence of his bona fides. Various Soviet officials, including

intelligence ofiicers, have generally corroborated NOSENKO's

claims. According to some of these sources, NOSENKO was a

- . senior KGB officer who occupied a series of se‘ns"it‘ive~ positions, who

[;ﬁ%f,bw%»> . .3,‘53@5?!'.¢-;»,,A,:z_, 0001114
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enjoyed considerable autiioriiy and trust despite personal short-

comings, and whose acfection, 'tne preatest loss ever suffered

by Soviet Intelligence’,. paralyzed the work of Y KGB

* Legal Resigency, and justified the formulation of ﬁlans to assase.
sinate him, "
"The examination has ccmparcti each elemeng of NOSENKO's
bi;graphy relevait to his ;laﬁned KG3 service with known
facts and reasonable surmise. The examination reflects the
test to which bis accounts were put: whether his accounts are
- internally céherent,and consistent with knoﬁm f;ct. and whether
/. He actually gained the information e has from occupying the
KGB.positions he claims to have.A}".cld. In short, is he wh.a.tﬂhe .
says he is,- a;ccording.to nis own-accounts?"
"“This examination had led to the ioilowing findings, arrived ' . ) :
at i.ndependgntly: - o
A. NOSENKO cic not serve in the Naval RU o
iﬂan‘y of the capiacitieslor at the placeé and time; he
" claimed. '

B. NOSENKO did not enter the KGB in the = - _ .

“‘ranner or at the time he. claimed.

NOSE\’KO d.\d not scrve in the Amencan : o

S GOOLS
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D. During tne period 1955-1900, he was neither

‘a senior case oiiicer in, nor Deputy Chief of, the Seventh

Department American~British Commonwealih Section,

. American Embassy Section nor a senior oificer or
supervisor in the Section during the period 1961-1962. (sic)’
F. NOSENKO's claims, that in 1962'he was Chief .

of ihe American-British Commonwealth Section and was

thereafter a Deputy Chief of the Seventh Department, are . .

'not~credibie.

7" G, “NOSENKO has no valid élaim to ceftdinty . .~ - @l
=.that the KGB recruited no American Embassy personnel

between 1953 and nis defection in 1964.

These findings differ somewhat with respect to degree of probability

‘or certitude, but they reflect the preponderance of avaiiable evidence

in each’'instance." , ,

1

"The above judgments, if correct, rebut presumptive evidence

of NOSENKO's bona fides. The contradictions in NOSENKO's accounts

of his. life and KGB service are so extensive as to make his claims

as a»Wl;félej,u'nacceptabie. While truth and fact in this case frequently - . ‘ o

N

LRI 1N S et LA W e e LY torses £ ar/RGo

E. NOSENXO was neither Deputy Chief of the o L

L G0
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‘cannot oe established with certainty, it is evicent that truth and
fact éré not what NOSENKO reilates. By almost any test, virtually <o i
. 4 . b
any of NOSENKO's above claims are impugned by iact or probability, . : é
or coniradicted or retracted in his own statements. NCSENKO is .
not what he claims to be, and thus he is not a bona fide defector."
"Cnven the conclusion that NOSENKO is not a bona fide

deiector, it is necessary tQ attempt to determine his true motives

for contacting American intelligence and for providing the information

- he has given. Here, it must be recognized that the evidence, largely

consisting of NOSENKO's own assertions, does not permit uneqguivocal

: : T . Co : e T R

conclusions. Neverteiess, the question cannot be ignored, The
character of the information NOSENKO has conveyed, the fact that

some of his false claims have been corroborated by Soviet officials,

and the necessity to make decisions about NOSEN}(O's future.all
i'equire that at least a provisional judgment be made. "

; "Of the reasonable eixplvanaiions advanced io;'iYOSE.\'KO's
misrepresentations, the chief ones‘ are that he is a swindler posing
. as a former KGB officer for reasons of personal advantage; that he

suffers from a deranged personality or unbalanced mind; that he has

-~ - greatly exaggerated his actual rank, status and access in the KGB, for - "; RO

| simply personal reasons; or, finally, that he is a dispatched KGB 0001117
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“"The {irst two possid biiities are easily dismissed. That :

NOSENKO is not siinply a swindler who falsely claims for personal

'advan:age to have been a KG3 ofilicer is evident, we believe, irom

the confirmed details of KGB organization, persornel and operations

which he has proﬁded and which couid oniy derive from within the
- 'KGB itself,"

""Second, as noted in’'the iext, extensive psychiatric and

‘psychological examination by qualified specialists rule out the*

i + ‘possibility that NOSENKO's actions and testxmony are the product

: 7 ofa dera.nged personahty or unbalanced mind." -

a .

‘v—"It is somewhat more plau51b1e that \'OSENKO is a KGB ' -
. 'qfﬁcer who served in at least some of the components for some
i or all of the time periods that he clairns; but who greatly exag-
. gerated his positio;zs, rarnk and access to intorma_b'_.on, and
i mvented some matters outright, to ac}ueve greater status with
: Ame:.ric.an Intelligence. This explanation, however, fails.to
ac'com}*no%late the fact th‘;,.t several KGDB ofiicers have asserted

th,ag:NOSENKO did in fact nold senior positions. in the KGB. Also,

-

_NOSENKC'S assertions with respect to nis rank, GRIBANOV's

patronage, the recall telegram, and the hke, cannot be justa

«.~
4

Do product of his own invention, since these were the subject of o

0001118 - e
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"Because none of the above explanations is consistent }viﬁx
the data develobed in interrogations and investigations, we are
left with the hypothesis that NOSENKO was dispatched by the } %
KGB. While this explanation does not reconcile all the anomalies,
none of them rendexrs it untenable, " ..

“In ti;g absénce of further revelations by SOSENKO, ‘;r ’ h '
other persuasi;re evidence to the contrary, CIA finds that the |
evid;ex';‘c:e establishes a presumption that NOSENKO was aispatched

by the KGB, and believes that prudence requires that he be g ﬁ

regarded as still responsive to KGB control, and that his infor-

3

mation should be assessed accordingly." : :
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1953 in the Far East and the Baltic areas is adequately substantiated L | S

D
L]
(]
10
F+l
r--"

A. NCSENKO ¢id not serve in the Navai RU in any of the capacities

or at the places and times he claimed., ({Previous conclusion)

The above is conclusion "A" in the previous summary in regard
to NOSENKO. The current conclusion is that the claimed servicé of .
NOSENKO in Navy Inteliigence (Naval RU) during March 1951 to early
and should be accepted.

The interrogations of NOSENKO prior to 1967 were complicated . .

by. NOSENKO changing the date of his .grad‘gation irom the Institute of
International Relations from 1950.to 1949 because he did not wis‘r; to
admit that he haa' failed to graduate in 1949 with the majority of his class.,
However, ‘i)revAious eZforts of NOSENKO to revert to his original 1962
statement that he graduated in 1950 were not accepted and an unwarranted -
significance was given to th'é 1949 - early 1953 period of time.

It is considered thaf NOSENKO has adequately explained his
"stupid blunders' as they relate to the above and to certain other personal

matters and that his claimed service in Navy Intelligence from March

Ni
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1951 to early 1953 boih in the Far East and the Baltic area is fully
acceptable, It is not considered necessary to comment goncerning all
of the remarxks in the previous summary regarding the claimed Naval
RU é;éi'vic"g of NOSENKO as reflected on pazes 49-59 and remarks will,
,for‘pu'rpdses of brevity, be limited in scope,

The statement is made in the previous summary that "The sole

g Headquariérs RU officer NOSENKO identified was the Personnel Chief,

v

‘35 'GRU officers andEOO other Soviet nationals,

’

Colonel KALOSHIN. He identified no ranking officers in either the Baltic
or Far East Intelligence Staffs, Some 30 GRU officers he did identify,
by his own admission, NOSENKO knew not from his Naval RU service,
butvthropgh‘ social acquaintance, later, in Moscow, or through };.ia vigits
to.Geneva, "

Att;ched is a copy of a handwritten memorandum voluntarily
prepared by NOSENKO in late 1967 containing the names of a number
of GRU ;;ersonnel of whom hLe had some knowledge, The attached was
not prepared as the result of any inquiry concerning his claimed Naval
RU servic;,e, but was only a émall part of the material prepared by

NOSENKO at this time. The entire material included remarks by

0

: 0
- NOSENKO regarding ap roxi.matelyE75 GB oificers,EOO KGB agents,

ez o022

. 'y '
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It is interesting to note that the attached list c‘ontains the names B
‘of approximately 20 GRU oificers whom NOSENKO relates to the early
1950's period.i In ad ‘.ition, NOSENKO has, during current interviewa’ e :
. and in otht.:r memoranca, f\.xr'nished the names of a‘dditional Navy Intelii-
gg;xi:e,perlsonnel whom he knew in the 1951 - early 1953 period,
. : ’ . Paée 52 of the above summary and other related pages question
'whet'x-xez; S’OSENKO ever served in thé Baltic area with Naval Intelligence : - IR
o and even question his geographical knowledge of the area, Attached is a :
copy of a handwritten memorandum with certain diagrams prepared by
'1§OSI'BNKO on 21 February. 1968 concerning his.assigmﬁent with Navy !
. e .;\Izgd.telligtlzng:e-inf the Far East and the Baltic area. '‘The memorandum was
.. .completed by. NOSENKO without any refierence material and a review of
his diagrams ‘indicates they are quite accurate,

NOSENKO had previously stated that his service in the Baltic
area was tat Sovetsk Primorskiy and during current interviews recalled -
that thevfgrmer name of the place, an aimost deserted {fisnermen's
village, was fishausen. The previous designation given by NOSENK O
for this place as having the mail address of Sovetsk Primorskiy had

caused the conclusion that his alleged place of assignment was non-

_éxistgﬁt, A further check: in the matter would have disclosed that the ) o

[

i o , : ,
i ~ . place was not nonexistent, that it is currently known as Primorsk and ’ . I

. ’ ‘\) thatthe former‘German name of the fishing village was Fischhausen,

A

W0l T




14-00000

Vinle e a

The previous summary a:so siated that despite his claimed

active cornmissioned service in the Navy, NOSENKO knew nothing of

Soviet Navy tradition, doctrines, or organization of procedures, It
shouid be noted that there is a considerable difference between being

a member of the Naval RU and being.an actual member of the Soviet

Navy. The situation could be compared to a career civilian employee

" of the Ofiice of Naval Intelligenca and a line officer in the United States

Navy.

e

Attachments:
. List of GRU Personnel as Prepared by NOSENKO
- Diagrams and comments as Prepared by NOSENKO
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B. NOSENKO dic not enter the KGB in the manner or at the time i
. i
claimed. (Previous conclusion) ' cid

The above is conclusion "B in the previous summary in régard .
t¢ NOSENKO. The conclusionlin this summary is that NOGSENKO eatered
the then Second Chiei Directorate, MVD, in mid-March 1953 and that his ' . . i
entry was not only facilitated by but .due to the influence of General : .
Bogdan Zakharovich KC3ULOV,

Previous statements by NOSENKO and changes relative to date of
entry into the KGB have been mentioned in another section of the summary
and will not be repcated here., His statements during current interviews
: that he entered on duty in mid-March 1953 as a case officer in the F.irst

Section, First Départment, Second Chief Directorate, MVD, are con=
. -

sidered adequa.te]} substantiated and should be acceptéd.

The conclusion of the previous summary (pages 61-74) that

‘ ) NOSENKO did not enter the KGB in the manner or at the time claimed
i .
"was primarily based on conflicting statements by NOSENKO as to when .

he entered the KGB {(MVD). In 1962 NOSENKO said March 1953 and in

-~

1965 NOSENKO again said March 1953, soon after the death of STALIN. . o .
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in 1964, NOSENKO had given two dates in 1952 as his time of entry into
the KGB in an effort not to'acmit that he hac;l' failed to graduate from the
Institute of InternationalllRelatioq's in 1949.
T'he previéus summary gave'cgnsiderablev weight to the statements

of NOSENKO indicating that he: did xiot‘enter the #GB {MVD) un—der what
are considereé noz;mal KGB érocedures. 'Z'Proper allowances were not
gi;ren for position of the father of NOSENKO, the Mipiste:_‘ of S'nipbu‘ilding,
. and the influence of General KOBULOV. An analyst can either accept or

reject the statément of NOSENKO that 'h.e entered the KGB (MVD) through

- -the influence of.General XKOBULOV;. but,. if the statement is éccepted‘, ‘then

;the failure of NOSENKO to be required to follow normal. KG3B, procedures
s .,should.ﬂalso..be..acéepted. - A Communist soéiety or.a Soviet Intelligence
organization is not and could not be immune to influence by a Bigh official.

General KOBULOYV as of mid-March 1953 wae,?irst Deputy to BERIYA,

" the Minister of the then M.VD. TR ’

-

. The previous summary raises several pointe concerning the
‘ F g - ’ '

B o

“eligibility of NOSENKO for the KGB (MVD).’ It points out on page 67

_that other than his undistir'xguished.period of service with the Naval RU,

‘he was no more eligible for a KGB.appointment in 1953 than he was at

i« . the time of his previous rejection in 1950, This statement is not contro-
o dertibl

y and"i’s'fuuy acéééf&d with the qua_iificaﬁoﬂ that in 1950“ NOSENKO

. 0001133
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' this time on which to contend that NOSENXO did not enf:er'fhe KGB

-was not sponsdsred by any person of influence as was the case in 1953

with General KOBULOV who in mid-March 1953 was the First Deputy
to BERIYA,

The previous summary also siates that according to KGﬁ
defectors familiar with the standards in force at the time, no candidate

was accepted who had ever had tuberculosis. This is a flat statement

which it is doubtiul any defector or series of defectors could fully
T s T . N -- -

substgg_t_ig_t_gi_x}ame__lx,ch,at_-it_nevei' happeried. Until and unless it is
medically proven that NOSENKO did not have tuberculosxs, it is accepted
that be did have tuberculos1s in 1952 and was ata samtanum -- rest

place in Kubmka. It is a.lso accepted that he ‘was an ofncer in the KGB,

' b

7 '\\/‘l

after nnd-March 1953 The influence of AOBULOV could undoubtedly

bave permitted NOSENKO to enter the KGB even though he previously

had tuberculosis, but the flat statement that no candidate was accepted who

had ever had tuberculosis is not and cannot be sufficiently substantiated.

The previous summary contained a number of additional remarks

' and conclusions intended to show that NOSENKO was not eligible for and

therefore could not have entered the KGB {MVD). Comments concerning

these 'will be brief since there is considered to be no adequate basis at

(MVD) as an officer: ixi’.mid-Mar?'h 1953, A comment was made that’

ERRA
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NOSENKO did not take a physical examination in connection with his
processing ior KGB entry, and that such a medical examination was
a routine and mandatory part of the processing of a KGB c.ﬁndidate.
This statement ,makes no allowance for the influcnce of Genex;al i R o é
KOBULOV; but, in addition, does not ccnsuier the fact that the Naval
RU dossier on NOSENKO was available to the KGB (\AVD)

The previgus summary- also faﬂed to note that the MVD would

et

have had independent iniormation in regard to NOSENKO since the MVD : T .

would have conducted any necessary inquiry in connection with the entry

. of NOSENKO into.the Naval RU. As of 1953, the MVD undoﬁbtédly also

had a -dossier on thé father of NOSENKO since this was still the STALIN

R - R

~ era,
The summary also states'that NOSENKO did not complete the

necessafy lengthy Anketa before entry into the KGB (MVD) and did not . .

speak to an €T SONmn {ficers or visit thé ersonnel office. It would
p ny personnel off P ilce,

——

—————— .

————

seem that the influence of General KOBULOV coﬁld have permitted the
elimination of most if not all of t};e necessity of complying with normal
pr.ocedur‘-es,_ but NOSENKO has during intervigws stated that l‘1'e com-
pleted the Anketa while sitting at his desk agter entry into the KGB (MVD).
Pa;ge 70 of the previous summa.ryu states that NOSENKO did not T : "j o )

' know..theﬂ designation of his own Directorate either at tke time he énegedly
- : ‘

. 001135
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en'tered on duty or during his first year of KGB service. .While : -
NOSZNKO has claimed that the designation Qf his Directorate at the
time he entered the KGB (MVD) in rrlxic‘i'-March 1953 was the Second . ' ‘) . '
Chief Dir'ect.orate and that it subsequently was redesignated the

First Chief Directorate, DERYABIN kas stated this reversal of

designations occurred in March 1953,

STALIN died in early March 1953 and that same month the’ ‘ A o : :
MVD and the MGB were merged under the name MVD with BERIYA
as Minister. BERIYA held this position until his arrest in early June D . - *
1955, BERIYA was s-ucceeded.by KRUGLOYV, who held office {or less
- than a year. Yuriy'AR‘AST.\IOf{‘QY_ was recently queried cqnci:'e:rning the AR - PR
date of the reversal of the designation of the FCD,and SCD and places
it as the end of April or earAly May. 1953, GOLITSYN has indicated that

the change occurred '"'soon after the advent of BERIYA as head of the

MVD in April 1953." In the light of our inabiiity to fix the ex'fectiv; date
of the reversal of the designations of the‘SCD and the ¥CD, it is I
unreasonable to impugn NOSENKO on his statement as to the designatioi:

of ixis Directorate at the time of his entry into ‘the KGB (MVD).

There is a disagreemevnt between‘NQSEl'\IKO and otﬁers as"tovwl‘ao'

was responsible for the reversal of designations of the FCD and the SCD.

: \, 'NOSENKO is of- theopihion that it occurred under. KRUGLOV, whicix is : »
s 6901136
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in conilict with the statements of DERYABIN, RASTVOROV and -3 <

-

.GOLITSYN, all of whom maintain that BERIYA was responsidle for ) L
the changes. As for the issue of who was responsible ior the reversal
of designations, it would appear that NOSENKO is in error, iowever,

the fact that be was a new junior officer and that this was a period of
—

upheaval in the KGB (MVD) efiectively eliminates any signiiicance in

- [

this issue, , .

NOSENKO is criticized in the previous summary for not knowing
the location of the Chief Directorate of the Militia or the history of the
KI (Committee of Information). NOSENKO has stated that he had no
contacts with either office during 1953 -1955 and there is nt; adequate reason ' ’ ' ERE o
to disselieve this. statement. He is not aware of when the KI ceased to
exist (1951 given ia the summary, but other information indicates the KI
continuied to exist in a nominal capacity until the mid-1950's), but care
should be used in stating what NOSENKO should know if he held a certain ' .

position. Readers of this summary may wish to reflect on their own .

memory concerning the location and their knowledge of Agency facilities at

any given period of time or when Agency components or relaied organizations

were organized or ceased to exist. :
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.’I'he point has also been made that.any career of NOSENKO
in the KGB should have ended or he should have at least encountered
difficulty wl';en his benefacior General XOBULOV, togethér with the
brother of Géneral KbBULOV, was :;ufrested with the BERIYA group in
early June 1953. NOSENKO has during current interviews stated that he
encountered no difficulties but is aware that the KOBULOYV connection
was discussed.by an officer f{rom the Pe;ﬂsonnél Directory with an
official of the First Department. ‘Under other circumstances NOSENKO
would vext).r possibly have encountered difficulty; but, it should be noted
that vthe.g'at\be;vt of NOSENKO ge;ained hi5‘posit:ion. tha.bNOSE;lSKO onl;r,
met :Gene1l'a.i.‘ II{OBULOV through his father, and that NOSENKO .ha;s. stated
that although his father knew General KOBULOV, his father could in no

way be considered a member of the BERIYA group.
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NOSENKO did not serve in the American Embassy Section

C.

{Previous conclusion)

d'

aime

1

neriod as ne ¢

a

throughout the 1953 - 1955

The

"C' in the previ

usion

1
A

ious summary.

. The above is conc

that NOSENKO was an officer of the First

§ summary 1s

i

ion in th

conclus

Section (American Embassy Section), First Department, from mid-March
1953 to late May 1955 when he was transferred to the' Seventh Department,

SCD.

s been covered i

ha

is period of time

Th

n detail with NOSENKO

that NOSENKO was an

ion is

The conclus

H e

-during current interviews.,

officer in

but was not a very

the First Section

Y

o

eff{ective officer and that»

both his work and behavior were decidedly influenced by the fact that he

NOSENKO is reluctant to

ding.

ter of Shipbuil

inis

was the son of the M

during

admit that he was other than slightly lackadaisical in his work

this period of time, but is not hesitant to admit that his personal be-
havior was such as to cause him to be removed as Secretary to the
Komsgomol unit in 1954 and to cause an unsatisfactory "characterization"
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- of time,: together. with-his knowledge of other. KGB.officers and his

v e—".,

to be prepared in early 1955 which necessitated a decision as to whether

he would be {ired {rom the KGB or transierred to some other component.

The infiuence of his {family is quite appareat in the above since

his father was advised of his difiiculties in 1954 by an oificial of the
KGB and his mother interceded on his behalf in 1955 with the Caief of

SCD. The result in 1955 was that ..\’OSENKO was transferred to the

Seventh Department and not fired from the KGB.

The question has been raised as to how NOSENKO could remain

A

in thé KGB when after 1954 he was not a member of the Komsomol and

M @ .

was not eligible to become a candidate {or the Communist Party. This
is.a valid question but a plausible explanation is again the fact that he - was

the son of the then Minister of Shipbuilding,

NOSENKO has stated curing previous and current interviews tha:

following his entry into the KGB and until circﬁ mid-1954 he was respon-

sible for work against American correspondents in Moscow. He has not

claimed that he had any successes and has stated that the work with news-

'

paper correspondents already recruaited was being handled 'by other officers.

NQSENKO has explained tﬁat during this time he was a "new officer, "
indicating he could hardly have been expected to act as an experienced - -

officer.. His knowledge of correspondents in Moscow d\iring this period -

ECRET

Ceat el dun,

P

[ Rr—




14-00000

\
Nl

information concerning his own agents is believed of sufficient weight
to accept the statement of NOSENKO that work against American cor-
respondents was his assignment irom mid-March 1953 to mid-1954.
From circa mid-1954 until his transfer to the Seventh Depart- é
ment in late May 1955, NOSENKO ciaims and has claimed hie was an
officer of the First Section with the responsibility of work against the
Military Attaches (Army) at the United S:ate; Embassy in Moscow. It

is considered, based on his knowledge of the various Military Aitache

personnel and other collateral information furnished by NOSENKO, that ;

NOSENKO was an officer. of the First Section during the mid-1954 -'late : ' q
May 1955 period of time, that his primary work was ag;inat memberq
of the Office of the Military Attache, but that the quality of his work
undoubtedly left much to be desired.

In circa mid-~1954, NOSENKO was removed as Secretary of the

E

Komsomol unit and by early 1955 his performance was such that at least . = 7
certain officials in the First Department desired his removal from the

. EY
First Department, if not the KG3. Under these circumstances,

-

NOSENKO could be criticized as having been a very poor if not
undesifable KGB officer, but his knowledge of the First Section during ) - o :

this period of time and his knowledge of the members of the Office of ‘ , , ; " . B

« o ' _ 3 ' . 0001142
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the Military Attache supporis the claim oi NOSENKO that he was an

) . :

oificer of the rir«: Section with the indicated assignment as related
by aim.

NOSZNXO has stated that the work against the Military '
Attacues was not primarily directed toward development of recruitment
possibilities, but was directed toward control of the Military Attaches
on trips in orcer to prevent observation of sensitive areas, sensitive
sites or sensitive activities in the USSR. This attitude by the 1GB

would appear io be compietely plausible and NOSENKO noted as

c¢xceptionzl in this regard the recruitment attempt against Captain Waiter
MULE. NGOSZNKO explained ‘this exception as retaliation for approaches ‘?
to Soviets in the United Glates in that period, ‘ N
NOSENKOQ has been criticized because he did not know all tae -
details c¢orncerning the Military Attaches which it was considered he
should have known if he kad the specific responsibility for work against

the Military Atraches during the indicated period of time. it is submitted o

that this rmay be evidence ol his failure to satisfactorily fulfill his

-~ s | 0001143
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D. During the period of 1955 - 1960, NOSENKO was necither a }

o

E.

senjor case officcer in, nor Deputy Chief of, the Seventh Department, ... .= '

American-British Commonwealth Scction, (Previous conclusion) :

The above is concl;zsion "D" in the previous summary., The
current conclusion is that NOSENKO was an officer in the Seventh .
Department, SCD, from late May 1955 to December 1959 and was
Deputy Chief of the American-British Commonwealth Section, Sevenia

Department from 1958 to December 1959,

et A —An \ P 14— ————— o T L

During current interviews, NOSENKO has furnished extensive

-information concerning his own activities in the Seventh Department

e et m s e e

during the 1955-1959 period. Interviews of persons who were the subject -
of KGB interest collaterally confirm that NOSENKO was personally in- .

volved in certain claimed activitics during 1955 to December 1959,

These activities include among others the recruitment of @chard BURGa Dé
: s 0 0 .

in June 1956, contact with|Sir Allen LAN@andErthur BIRS%m the

, L | :
summer of 1957, the recruitment of):GiseIQ HARRI.ﬂin 1958, the re-

06 : ,
. cruitment o@eorge DRE\ﬂin the spring of 1959, the recruitment of

| - 0001148 | B
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Eilliam Stanley wzmﬂm June 1959, the recruitment oEavid TAYLO:TJ ~ |
- in the summer of 1959, the recruitment O{Efrard .‘«E.ERTENS]in July -
August 1959, and the recruitment ofErser.cOl-éRIPPEI;]in 1959, The
foregoing is not a complete list of all cases in which .\'OSE.NKO claims é
personal invoivement, but is represcntative of cases in which his alleged
participation has been coniirmed by interviews with the individual who

06, 06, 0C

Eir‘Allen LANE, Arthur BIRSE, William Stax'mley '.VILBg, and

was the KGB target.

Eagé TAY'LoawereEPiiéisﬂcitizens and the other above-named indi-
viduals wexeﬁniteg&tateﬂcitizéna. This would seem to substantiate
the.claim of NOSENKO that during 1955 - Decerx;ber 1959 he was an
officer engaged in KGB operations aéainst American-British Common-
wealth tourists in the USSR,

In addition, .\'OSENKO has furnished specific information about
an operation against@artinﬁé/lAL@ an American tourist who was in
the Soviet Union from approximatcly September 1955 to December 1955,

E'AALIA has not been interviewed and aviil not be interviewed, so at this

time no particular 1955 case in which NOSENKO claims involvement

oxr personal knowledge has been substantiated by interview of the

individual involved.

goci14d

L L P Y . . Lo e ca e B L - - A




14-00000

. ”_‘- . —:‘,- *
' \ L V) WV PO

NOSENKO has {urnished iniormation on the travel of certain
United States Government oificiais, inciuding Congressional represent-
atives to the USSR in 1955 V- 1956; and the trip of Supreme Court justice
William O, DOUGLAS in 1955 which, waen consiuered with't‘ne \previously

\
mentioned specifiics, adequately substantiate his o .‘.timeld service in the
Seventh Department and work against Amerif:an-B ritish Commonwealth
tourists during the late May 1955 - December 1959 period.

NOSENKO has siressed that when he transfer;ed to the Seventh
Department, the Tourist Section had just been established and an agent
network was not .vailable for opcrations against American and British
tourists. This seems quite logical since the infiux of tourists into the
USSR was jw t in,a iormative stage,

NOSENKO has spoken in detail about an agent network he de-
veloped after 1955 which primarily consisted of Intourist personnel
and two homosexual ag'ents. "SHMELEV'" and "GRIGORIY" (KGB ciode
names), whose extensive use in XGB operations nhas been confirmed by
interviews with individuals who were the subject of homosexual com-
promise operations,

The previous summary contained remarks on pages 101 - 150

in regard'to the claimed 1955 - 1959 Seventa Depaft:rnent service of

¢ou1150

I NOSENKO. To comment on all the aspects mentioned in those fiity
] 3
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pages would be repetitious and in many .nstances superiiuous. Iiis
considered that even ii the statements were accepted én toto, there
wouid stili not bé an adequate basis jor a conclusion that NOSENKO
was not an ofiicer in ihe claimed positions in the Seventn D'epartment
during the period of late May 1955 - Decembper 1959. Nor is it con-
ceded that, if all the sub-conclusions and the interpretations of various
areas of information were accepted without quaiification, there is any
evidence that NOSENKO was dispatcheé by the KGB, 'However, there
are certain assumptions and interpretations which appeared in the
previous summary which are particularly worthy of comment and which
are considéred erroneous or require additional clarification.

On paée 145 it is stated that the evidence suggests that NOSZNKO
was an English-speaking speci'alistllin sexual entrapment, not a.coun:er-
intelligence officer responsible for the identification of foreign agents
among tourists or for the development, recruitiment, and exploitation
of agents for the KGB. The Second Chief Directerate,- KGB, and the A
MVD have used homosexual and heterosexual compromise in numerous
known {and presumably unknown) successful recruitments and recruit-
ment attempts. This activity has not been Iimit.ed to the Seventh Depart-

ment, SCD; and the innuendo that NOSENKO was "only an English~

speaking specialist in sexual entrapment’ and not 'a KGB Q}'S@id_@'ien

4
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considered with the detailcd information NOSENKO has proviced on
Seventh Departinent persounnel, activities, procedurcg, and topics of
a similar nature is not considered to have any foundation in fact,

Page 145 of the above surnmary lists eleven operati.ons which
were Seventh Depariment cases prior to 1960 and which were ix;cluded
in the notes furnished to CIA in 1964 by NOSENKO. The named operatio;xs
were those against[l%crnard PECHTER, Patri;k PRESSMA.\'. john RUFE, 0(;/\“)) M\)OL/DQIOQ)/ DE)B\“
Gerald SEVERN, Sofia SHATTAUER, ({nu) KARLOV.. Norman FISK, -
Ralph .V.ATLAﬂ Marvin KANTOR, Mich;el GINSBURG, and William {)(3/ 0 (3
TARAS@ The criticism made in regard to the above elevin cases
was that NOSENKO could not describe the individual operations other
than to say that he had recorded the name of the target az;d such details
as he c6u1d acquire when he reviewed.the activities of the Seventh Depart-
ment in 1962 {foliowing his return fror:;x'the rirst Department;

The notes brought out by NOSENKO are considered in another
section of this summary, but it should be noted here that a {ull review

. »

of all of the notes oi NOSZNKO currently available indicates that his
statementg as to how and why he obtained the information in the notes -
are completely piausible. A detailed explanation of the notes furnished

by NOSENKO would almost. necessitate a separate listing of the approxi-

mately 150 cases or names mentioned in tae notes.

Go 01152
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During current interviews, NOSZNKO furnished specific
information on certain of the above eleven cascs, includingEViliiam
TARASKA, Bernard PECIITZR, Michaei GINSBURG and John RU~r

It should ais0 te noted that certain of the cases such as Marvin KANTOR.

and William TA RASYJB were cases in wnich the tourist was visiting

& 6§

0

relatives in the Soviet Union and that NOSENKO has given a satisfactory

expianation oi how he iearned oi the KANTOR case, NOSENKO has, in

" discussing his duties as Deputy Chief of the American~-British Common-

wealth Section, also explained that if a tourist indicated that he intended

to visit relatives in the USS.., the case automatically was assigned toa

.group of officers in the Section who reported directiy to the Chief of

Section and were not under iie supervision of NOSENKO,

NOSENKO has stated that he noted the names of three of the

. )

individuals when retiring the {iles oz’"'GRIGORIY" and "SHMELEV, "
two homosexual agents of NOSENKO previously mentioned. NOSENKO
bas expiained that "SHMELEYV" and "GRIGORIY" had the assignment of
identifying American travelers with homosexual tendencies, that they
had contact with numerous Americans, and that they had homosexual
activity with individuals on whom they reported but on whom no overt

action was taken by the Seventh Department. In some cases the individual

001153
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was not considered a worihwhile target and in others the information
was just nlf.aimaincd for possible use at a later date if the individual
returned to ithe USSR, OQ)
NOCSENKO has aiso explained how he learned of theE&irick 7
PRESSMAN{and [Gerald SQE%’ER%ases; and, the iisting of theEoiia %
SHATTAUER case in connection with the 1955 - 1.959 period is in com-~ .
plete error since page 427 of the previous surnmary contains information
from NOSENKO on her recruitment i;x 1962. During ‘current interviews
the notes which NOSENKO brought out in 1964 have been discussed in
detail with NOSENKO. He has given a detailed explanation of the material
which he brought out and his explanation of all aspects is very convincing.
The previous summary (page 144) suggested that the involvement
of NOSENXO in cerlain cases being handled by other Sections in the
Seventh Department or by the KGB Directorate of Moscow was unusual,
An examination of the cited cases does not indicate that his participation
was unusual, but rather tiiat his explanation of why he was involved is
logicai and normal. No consideration was previously given to the English
language capability of NOSENKO or the fact that his own homosexual agents
were used in two of the four cited cases,

The summary also.noted that there was a question concerning

whetherEisella HARRIE_}was necessarily a Seventh Department case,

ol : 001154
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This question seems quite superfiuous sincelh‘:’\j- ']\:aa in the USSR
on a tourist visa and 'rcal® tourists are the respoiuinility of the Sevenin

Departrment. Deparumental responsibility within the SCD dor an indi-

vicual traveling in tihe USSR is decided on the basis of how the individual

is traveling; i. e., wnether on a tourist visa, as a member of a deiegation,

as the invitee of an organization in the USSR, as a iormer dip}omat
stationed in Moscow, as a dipiomat not previ‘ously stationed in Moscow,
as a member ol the Cuitural Exchange program, as a student attending
a university in the USSR, etc, There are also various other factors
which afiect the determination of which Department or organizational
component of the SCD has the responsibility for a tourist case, These
factors include whether the individual is already suspected of foreign
intelligence connections and whether the individual is a businessman,
In adc’.ition,v certain actual tourists in the USSR may. never become the
responsibility of the SCD if the individual is of specific interest to the
FCD.

*

On pages 148 - 149, NOSENKO is criticized for not knowing at
least some of the substance of the information furnished by George
BLAKE in regard to the CIA-MI-6 program of utilizing tourist agents
in the USSR. This criticism completely ignored the fact that NOSENKO

made several references in 1962 to the KGB having such information
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althougn he €iG then and still suspects that William VASSALL was the

source. The reicrences by NCSENKO to tae KGB having such inior-

mation were not developed in 1962 or later interrogations, and it was

.
not until current interviews inat it was esiadiisned that NOSENFKQ had
—_ P :

‘actually seen excerpts of iniormation passe by George BLAKE.

According to NOSENKO, the information which was obviousiy only
partial was furnished to the FCU by the SCD and could only have come

from an agent,

'

The previous summary (page 149) also notes that in 1961 CIA
acquired a lengthy Top Secret study on the subject of the use of ;ourists
by American Intelligence for espionage and o;;erational support in the
Soviet Union (document was iurnished by GOLITSYN following his de-
fection in December 1961). It was noted that the summary contained
references to certain 1958 - 1959 tourists whom the KGB counter-
im‘elligence identified as Ameirican agents and noted that NOSENKO
claimed he was Deputy Chief of the American-British Commeoawealth
Section in this period of time and that he claimed the KGB icentified
no American Intelligence agents c€uring this period of time. What later
is described as a claim by NOSENKO is neither an accurate reflection

of what NOSENKO said prior to 1967 or has said since 1967.

6001156
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NCSENKO ras never claimed to kiow all activities against
American traveiers in the Soviet Unior; curing 1958 -.1959. Many
of these iravelers would Lave been the risponsibility of a section in
ine Seventh Departinent, other than the American~British Commen-
weaith Section, or another Depariment in the SCD. NOSENKO was
quite aware that certain of the Amc'ric;an ‘.ourist.s in 1958 - 1959 were
actirg suspiciously from a KGB point of view,

NOSENKO has stated he was aware that a doc.ument which the
Seventh Department had prepared and iurnished to the FCD in an efiort
to obtain further assistance from the FCD in the work against tourists
nad been compromised by GOLITSYN., NGOSENKO stated he was not in
the Seventh Department when the doc@ent was prepared and did not
review the document uniil after the defection of GOLITSYN and foliow-
ing advice from the ICD to the Seventh Department, SCIj, that the
document had been compromised., The document furnished by GOLITSYN
Las never béen reViE\;lcd with NOSENKO to determine if it contained
additional information not in the document which he waas aware had
been prepared by ize Seventh Department {or the FCD,

NOSENKO bas been impugned on his apparent unfamiliarity with

a number of cases cited as examples in the document furnished by

GOLITSYN. In current interviews, however, the descriptiqs(j pEENKO

10
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‘rue name in the USSR and, therelfore, a

smens, as NCSINKO claims. Although several avenues ol possioly

1

ation Lave not yet beex fully explored, theTe is 2o
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Z. NGCSENXKS was neli-ur Denal Cilel of tke American o :

"

Zmbassy Scetionaner LS

R . - cet
curingy the neriod ol 1951 ~ 1Ga2

It is ihe conclusion of tiis sumimiLry tzat NOSENKO held ¢

position oi Depuly Culeld,

2 ve s watiew 12 o2 s m
irst Secolien (Yamericaa

SCD, from January 1960 - Dece..‘o‘—.. 198L,

The ciaim of NCSZNXO tkat ke neld tze adove position in 1950 ‘ g

~o—

- 1961 has been itue most Gilicuit clai nosition o. NTSENKXO o
ROSt Gi.iaChab

H a decision as to whether tke remainder of kis claimed

! is valid. 1Itis believec wcasonzdle to presume that if NCSINKO was - !
. Deputy Cxief oi the American~-3ritisa Commonwealia Section, Sevexth

Deparimeni, prior to December 1559 in the absence ol any indicaiion »

that he was demoted, e should save been at least a Deputy Chiel of

Section during 1960 - 1661,
Position in the SCD, KG3, and throughout tae XGB is important

from a monetary point of view as well as a prestige point of view. If SR
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an eiiort was made to Getermine w

act"‘hy were in ‘960 - 190A and wr.e:‘. er zis statements in this arca

o -
19¢ Ty L0 Tave Duen @ s sition with tass
10U - 4904, 018 Whual SLave Jueli c o va0 X POSILLON with resultant
S e, s TS e Tt s g - eV ma e Vi n e . 4
L0585 0L DO IHOLCY ANG DIESNC, &£ OF LALs Teascl a.udne, nis Zallure o
It is apparent that the wowlddje of NCEENKO conceriing all
aspects of activity in the First Section, First Depariment:, curing 1955 - ;

1961 is incompiete whean judged by what are considered the normal

~-responsibilities of a Depury Chiel in CIA,~ During current interviews,

hat the responsibilities of NCS=ZXNKO

e . .
‘

were impossibke or could e accepted &s nct negating his claim to have

-been Deputy Chief, First Section,

According to NOSZXNKO, in the early 1960's there were oaly .-

approximately fifteen Deputy Chiels ¢l Section in the entire SCD and

Fcertain departments none oi tre seciions nad a Depu.y Chied of Section,

P,

In acaition, transier of a Deputy Caiel of Section was not aiways foilowed

‘b‘,' a replacement in kind, according to NOSENXO who stated that he was

3
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between early statemients of NOSINKD e replaced no one waen he

- e
"
-

entered oa cautly in ihe

.

claim that he replaced Mikhail

Section. Along with this ke had first credized XOVSHUX 2nd varicus

other oiiicers in the Seciion wiih previous res“;onsiaili:y for ceriain .

matters which were assigned to him uzon nis arrival there, then later
;tatéd that ﬁAKHVALOV rad be.en reésponsivie for these maiters. The

Previous summary noied that interrogation nad never resolved these

contradictions.

In the light of the present clearer

crure ol the nature of &

Deputy Chief of Section, the statements of NCS3ENXKO on BAKHVALOV
! \_“_’/-”“n.‘-“ - .

s

and on the issue oi who he, NOSENKO, ¢id or did not replace are not

contradiciory. There is no reason to cuestion that SAKAVALOV, with
- whom NOSENKO, incidentaliy, did not overlap, was a Deputy Chief of

':_",S?ction in the First Section before NCSZNXO0, and that ke was respon-

Ijlible ibf certain areas which later fell to NCSENKO. O=n the other 3 " '
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hand, accora.ng o LCSENXKD, wac nrinelizal resson for o '
10 the Firet Section was o con ) : |
clerks). There cowld of course nave been no spec.ic prodccess :
Senae SAXEVLLOV was B
5CASC LE Wad nol. Toe .
interpreiation of the various siticiaciis 0i NCSZINKO o K ) %
being in condflict appears to be wae resull ol coniusion on .
ail ‘concerned. : .
According 1o NCS "\’x{O at tac iime of his tramsicr to the Fivst ' . . , ;
.~ Section, First Depariment, in early 1580, he nad not been tolé and fox o
a short period therealier was not told *vhat his actual duties would e, L B - s s
KOVSHUX, Cailel ol the First Section, wanied to ass.gn NCSENKDS o
' supervise the work &jainst Service Attaches at the United Stalcs omileassy. .
OS:..\KO ielt that e proposed assignnient by KOVSHETUH wos intinded - .
to keep NOSZNKO occcupied with nonproductive wors since KG3 zelicy ‘
&
for work against the Service Attaches was primarily one of co:.::.;; on R .

trips and not active work towards possible recruitmens.
After a short period of time, \OS....NKO was iniormed by , 4
! GRIBA NOV that he, NCSENKO, had been tranoierred to supervise the - ‘ , :

. ’ e

work against code cler«s {(also code machine mechanics) at tae U

tae Txnited .

ot

Ty States Embassy. GRIBDANOYV defined this work as being of the greatest R
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tne KGR, ALYRIN, wiho was Chler of Jhie First Department, later se-
- ey = -t I - - - —-—en ~ g - T et e s I3 TN TN ' P e
peatel the avove and & Jroud Ccohaisiing ol NCIZNKD, Gonnadly L.
AP A NP o \fm e NP e s p s e i A T
CRAVAZNOV ang Vadim V. KO30LAPOV was {ormed wilsh NC3ENKD

Py

responsible for supervision oi the work. GR

DY
4
e
I\
v
O
<
“J
1§
[eN
)/\l
9]
U
Q
!
o
N
O
<

were not new KGB olficers, but instcad were experienced cilicers

- At .l .= - e e PNTED e U P et do
aithough both a5 Senior Case Oilicers wore ol Zesser rans than NISZNXC.

NOSENKO coes not claim to minutely

NOSENKO does claim he was responsibie.for sugervision over thelr B

work,

Accoréing to NOSENKO, GRIZANCOV spnasized that work
against code clerxs was io be his primary work in tae First Seciion

and that it wouid take precedence over any oiher activily. Other thas

o work against code cierks, NQSENKO has generally defined his resson-

1 . - -

Lo sibilities as ioliows:

<

(a) Responsibility for {ile of (work against) Joh
: , ABIDIAN, Security Oificer at United Siates Embassy,
, - {b) Responsibility for preliminary review of re-

e @

ports {rom OT T (XGB technical unit) of ™Make" irom

.. microphones.ia ine United States Embzssy,
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or reject the theory that there is necessariiy an equation beiween the : . rl
- responsibilities of & Depuiy Chief in CLA nad the G2, but il the analyst

—~ " sibilities listed in (a) - (d) above.

P T e TG Foie wmm e S m o qem ~ - Seem= Y
{c) Responsibiily fov meinienance of the physical

3 s vl oo y <1 Y- T T T e e T e S oo
seCur.ly 1€ On 150 UhiliCu SlLies Sa53Y.

Tirst Seciion, waen nOVSIIUKX was absent, ' _ é

As can be scen from the above, e rusponsivilities of NC3INKG,

v Bl L2y tel =~ v . Al fe s Peeeawd =
QY . Lias definition, wnich are borane out SY o 2CAlll LIormiellon turnisned

- -,

by NOSZNKO, wouid not coincide wiill e normal responsivilities of 2

- Deputy Chief of Braxnch or Section in CIA. An analyst can either accep:

accepts the theory, ne must offer some supporting evidence on tais point,

-  DPages 151 - 261 of the previcus summazy coatained comnients
and conclusions and sub-conciusions in regard to the ciaimed service
of NCSENKO as Deputy Chief of First Section, First Department, 196C - 4

1961, The previous primary coanclusicn was that he was neithc
14 X

*
@]
[¥]

(8}
£
€

‘-‘

-

Chief of the First (American Zmbassy; Section ror a supervisor in that

- section. Tae conciusion of this summary is that he was Deputy Chief

and had supervisory responsibilities for work against code clerks, The

Y

. matter of the responsibility of NOSZNXO for work against coce cierks

- will be considered later. Comments will first be made on the respon-
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Pages 205 - 222 of e previcus surmamary coantain a detalled

basis Jor e previous coaclusion inat NOSZINKO was not e KG3S cuse

N PN e mee - P S U SO Yy . et
B...J).n..\. 4 CUlrenLl CUACLIUSLON 25 ThLt e Wao LLC

Tesponsivie case oiiicer for ADIDIAN, Waelhcer or a0t Ris WOTIK aLainst N |

‘v a-responsidle CIA case oilicer is immaterial; waat is material is

“whether NCSINKO reasonably fulfilicd the recuirements of the XG3

[}
(15
et

~ for work against the particular targe:, Jorn ABIDIAN, Itis: _
the answer to ihis is that ] OSM\KO gid. | ‘ ’ ‘ S
xigo:;cording to NCSENKO, :he work azainst ASDIDIAN was ia the
‘ directivoxlx‘ of de.termining if .‘I&BID}AN would lead the KGB ;‘.Q. "E':..‘f‘. :.'}er
POPOV,. " and no consiéération was given to zctive agent work against
ABIDIAN for possible recruitment, This explanation by NCSEXNKO
appcars reasonable and logic:;l and his knowledze of ABIDIAN and nis -
descripvtion of his work against ABIDIAN skhould be considered only
Y i
within that framework,
Admittédly NOSENXO was twnawaxe of a con .dera.ale amount
:  of details regarding the background of ABIDIAN, but on:the other hand
; 1i the statements of NOSENKO are accepted that the only' aim of the

|
; o K(_}B was. to see if coverage of ABIDIA.\' wouléd lead to Yancther POPOV, "

- it follows that: such personalia mformation on ABLD;A\' would have had o SR
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anc in cocition ADIDIAL azsumed '.-.:,

wa3 necessary to determine if AZIDIAN was "American mteldljence™

or not,.

The previous sx.mmary, sages 213 - 21lc, coxntains somequite

specific statementis reiative to ASIDIAN axnd & Soviet maid, a XG3
operational contact according to 2 NGCSINKO, which are arroncous.

This invaiidates one oi the bases for tze previcus conciusion tha:

NOSZNKO was not the responsicie case oiiicer for ABIDIAN,
NCSENKOQ nad previous.y
prepared an operationa
oi t..e macmg of Me
maid who is mentioned adbove, Tatyana TZDOROVICI., Tue statement
is made in the summary that tais could zot be true because FZLCROVICH
did not work part time for ABIDIAN untl at least July 1961, AZIDIAN
has recently been reinterviewed coxncerzing the above and e resulis
: invalidate the previcus coaciusion that FEDOXROVICE could nct zave
; treated the clothing anc effects of ABIDIAN with Metka prior to July 1961,
] — - N
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cemimnrn ¢

-~ -~_, e mae eyt e P
ASIDIAN fas now 3iated thit oz arzived i Moscow in Marceh

)
&

O

Ao B 2 TP S P P P < S P -
00 Wit ine intenlion (Lal L8 WOl Lol &inRioy & Soviet mald, AL

melely LLred monins laler wis Close Lssotiii.on Legan.wiin Myra

=3

. e e vora s L - e e
o3CcOoW in mid-190i, XA IR ned csalyals o

go matial agreement with XEMMER, FEZDCROVICHE

extry for cieaning purposes.

_ABIDIAN did not ma il any operationa: letters witiin the Soviet

Union unitil affer Marca 1901 and thereiore in view of the wbove, there
is no reason to contradict te statement of NCSZNXO that fie three ,.h"a&b { .

operational ‘etters intercepted by the XG3 and mailied by ABJDIA\ an

snhowed evidence of Metka. It is interesting ic note that \VS:...\z{O i:\.

JUR |

.

Jur.e 1962 warned ClA about the XG3 use of Metka for spoting inte

letter ma,.xmgs by Uxliied Siates Embassy persoznel,

ABIDIA\ accorcing to NOSINXO, was the subject of a 24-hour

surveillance with the Seventh Directorate 2ssigning a2 specific surveillarce

".brigade to cover ABIDIAN, The actual surveillance of A3] DIA\ was ¢

- responsibility of the Seventa Directorate wkich submitted m:ports to the
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Com s e -

AT et man T law it Tyenz e em e . o T R Y D T P
First Scciion, First AICDET LN, NC3ZNED, a5 tae pyCE-pele) w5ible cesc

-t —~ & LR Dl SR A R P TP N 4 “"a oy s s xS -
Oifices {02 ADIDLAN, Was €XECIel 0 SJCVIew thes¢ Teooris and Live

-4 a

veiilance o o wni indormation Cisciosed any ZErsOnal Wealiesscs of
ABIDIAN, - HG3 woui€ have attempied 1o ex3ioit them,. - No perscnas ’
weaxnesses were disciosed, according to NCSZNXQD, and the pattern . : .

of coverage to sce ii ARIDIAN would léad ine KGS o Manother POZOVH

remained unchanged. !ﬁ

Pages 210 -'2i2 of tae previous summary notes that NOSZNXO

was unaware of countries visited by ABIDIAN durin

USSR and that no effort was made by NOSENKXO through the FCD to find

out suckh information, According to tke previcus summary, NGSZINKO ' :

stated tkhat the FCD "would not accept’ suca a recuest ior Yoperational
. .

action against an American diplomat coming Irom Moscow, ” Thae

surveillance which would have been required ¢a the zaxt of the FCD

to achieve any sort oi reasonable coverage of ABIDIAN abroad would ‘ ;

certainly have placed a severe burden ¢n the FCD. Further, NOSENKO
contends that the results which might reasonably be expécted would be

~ - of.little or no practical value to tie SCD. (‘
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Pazes 216 - 221 ol the provicus summary coaielin & summory - .
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Gn he maltier of tne Pusiawin Sireet ceaddsop site walch Jonn ASIDIAN .

. - - . Y r- . . - Y s e o e caaram® ae gt
visited om 30 Decem™er 1902, Il shiould e noied that a cursent review | .
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of toe 1664 - 1666 interrosgations ol NOSINKO on this meatrer indicates : é
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conilict or confusion,” It is apparent et NOSENKC was not int
30 Decemmber 1961, It is also clear that hie either read the surveillazce

report on ine.visit of ABIDIAN to the Pushkin Street deaddrop site or

was fully briefed on tae details oi the visit. NOCSENXO imsisis thathe -~ = - :
rcad the surveillance report at the time or shortly alier the event.
There is no reason.to question nis assertion that he read the repert

since nis accurate knowiedze ol the rouie of ABIDIAN axd nis actions
S

in comnection with the visit support 1his cleim. However, Lis consistent

Le visit or relateit to o

*h
[

inability on his own to approximate the date o
}us ca ange of assig;‘.ments raises a cuestion regarding when ?xe actuaily
re;d: the report,

| NOSENKO claims trat the visit of ABIDIAN to the.Pushki:.: étreet

'/.' - ‘deaddrop area ledto the KGB setting up a stationa’ry surveillance post
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itis co:}ceivable that, &3
advised of develoémen:s or nondevelopmenis z’ollox;ving the visit of
ABIDiAN to the Pusakin Street dulldiag by Venizmin KCZLOV, a Chiel
of Department in the Seventn Directoraie wio had beén xxzown to

.. NOSENKO since 1953, or Viadisiav KOVSEUK or Gennadiy GRYAZNOV,

Chicf and Deputy Chiel respectively of the First Section, First Degurt-

the fact that he did warn us about the danger of operational let
ings by ABIbiAN ~-- a warning waich would appear clearly to have been
derived from KGB coverage of the activities of ABIDIAN in the spring-
summes ol 1961,

It is to beAno':‘ed that durjlng the June 1962 meetings NOSENKO
was not speciiically asked for acy additional informat'ion regardin

any known or suspected intelligence activities of ABIDIAN, Beyond
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Tais is not implausible. -Loaciaer possible explanziion, Zowever,

derived from he alrecady noted inavility ol NCIZINKO o pin down a dat

[d)

ior the vis}f, is that he learned. ol e '.-;.';atic,nary surveillance post i not
. of the visit itseif after his. meetings with us in June 19862, It shocléd be
. noted in this cozntext that with the p"?»lic-_éxposu:e of the PINKOVSKY
! case in the fall of 1962, the ‘P'u.'s.hIdantreé: aeaccrop undo{;btédiy Tecante

the subject of widespread interest within the KG2.

.

. -

That NOSENKO is.at a minimum still confused about the visit
oi ABIDIAN 1o ihe Pushkin Street deaddrop and its consequences is clzar
from the record, Whaile it is entirely possible that NOSZNKO has con-

sciously exaggerated his involvement with the visit and iis aftermain,

. ‘e
it is also possidie that the evident Cistoriions of his accounts ol the
afiair derive {rom honest confusion.
Current interviews and a check of the tapes of previous inter-

views leave no doubt that NOSENXKO was aware of the visits of ABIDIAN

to the upper Gorkiy Street area circa March 19561, These visits by

. __ABIDIAN were for cov'er*purposeé and preceded his start of operatiozal

I - : - 6001173
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Jerter imallling. \Wu\A W CULLLEINALLY TELales, anil aas LurnLLsLEl
Crawinzs which sunsianiiate, wnil visiis ol ADIDIAN 0o a comnmission

art s5n0p, according to NGSZNXO, was 5o situated s to be an idecl
place for picking up or piacing & ceadiroy, and & mmobile surveillance
was ,uaced on the art szop for a pcréc-,:l ol um .o--ow.r.o whe visit ol
ABIDIAN, Oiiicial recorcs év.u.‘m ne visits o AZIDIAN at e time

and to the buildings déescridec by NOSZNRO,

Pages 216 - 220 of the previous sunumary contain no reference

to the specific statements of NOSEZNKO relative to KGB interest in the

".visits .of ABIDIAN to the upper Gorkiy Streetiarea. it is also cicar

£

from a review of certain transcripts ol previous interrogations that

-

no diiferentiation was rnace conceraing ais siatements relative 1o XG3
coverage of the activities of ABIDIAN in the upper Gorkiy Strect arca

' s ‘W . - = , K
circa March 1901 and his staiements concerning his-knowledze ol the

‘Pushkin Street deaddrop site aiter the visit of ABIDIAN to that site

(30 Decembex 1961).
It is impossible at this time to siate that a detailed debrieiing

f NOSENKO concerning ABIDIAN prior to hosiile interrogation would

. have permxtted the clarification of ali issues’ including the above, but
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tzansierrod by early Jansary 1902, wie fact izt NOSEINKG Las supp.icd

- a g Sae e e Al am e e ey A% o T LT e N T

coniased Indormalion e astiad 1ae Ausnian STTeet aliar connat e used
v o s T s ey em e = 2l m- TTNTE NT Cea . PR

to impuzn kLis claim to laving been case cilicer for ABIDIAN lrom enrl

TQLD cnn = Yo TGAY T e ¥ e e e mee e - ek H P .
&9\1\‘ wniil late AY0a, LUTLLRUENIMOTE, 106 LLCT et NISENKRG 1o ot &ole o

sroperiy date the visit ol ABIDIAN 10 Pusa

reer, Is oo Way Lndicatlve
oi XKGB dispatch. If dispatched, NOSENKOD presumably would nave sad the

Gate right.

.

In regard to (b), the responsi’ Uity of NOSZNKO Ior preliminary re-

iew of reports from GTT (Technical Unit ol XGB; of 'ake irom micro-

1]}

paones in the United States Embassy, the previous conciusion was that nis , |
claim that he personally reviewed e KG3 monitorin
sustained,

it is not {elt that the previous conclusion made suiicient aliow- . '
ance for the explanation of NOSENKO of what the responsi"oility a‘;c‘.‘;.;ally

~ -

entailed; Iniormation irom microphones in the United States Zmbassy,

according to NOSENKO, was Landled very specially, Telephone inter-
cepis were given to a designated oificer for distribution to the appropriate

- case officer, but microphone reports, to prevent wide dissemination even .

.. 0G00447S

within the First Section, were brougit daily to the Deputy Chief or iz &is

¢

_absence-to the Chief
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case oilicer, Intuis way, according 10 NCIEZNKO, no one below ne

sank ol Deputy Chiel was awarc ol tae toial maicroonone Mexe! from .

this was consicdered tne most imaportant by the JIG3 and CTU, NCSZIXNXO
had no responsivility for review or uliimarte dissemingtion of tae infor-

: "t ~2 o, IS P S, w0 H e 4 3
mation to the Chief, SCo, e Coalrman, N2, or the Central Committee

since this was the responsibiiity of a unit iz he oiiice of tac Chiel, SCD.

: - NOSENKO has also stated that the ocutzut irom ceriain of the
U in acddition to havin

working microphones was "Aying' and that 2

reception difficulties was also having éifficulty obtaining a sufficient

number of qualiiied monitor-transiators. As a result, according to

e -

——— . — o ——

NOSENKO, OTU was not providing complere verbatim transcripis irom
‘most microphones, but actually was reporiing only those portions which

OTU considered pertinent. Despite trie fact that full transcripts ol all
conversations in arcas covered by active microprones would have been

. —

of interest to responsibice officers of the First Section, OTU, according -

to NOSENKO, did not provide full transcripts and when asked to provice

moxre gave the routine answer of, "we could do so if we had more

personnel," According to NOSENKQ, the tapes were maintained at

o — .

+.OTU-and could: not be furnished.to the First Section. . An ofiicer of :

ool .
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verted inio a presumption tiat thereiore NCSENKO knew everyiaing

‘example of ‘hzs. NOSENXO has shown z lzck of detalled knowledge of
" the work aga"mst ciplomatic personnel in :ze United Siates Embdassy.

'He has stated he is sure Le would Xave x=own of anything "importani"

2o I PR T Y R P L L. Ym et a PRV R S
i1 IS5 not considered that Laere s L (.\.»-. wet@ DAasls 10T {ueslioning

curreat interviews with NOSZINXO have further indicated wnat his clai
on this point should be accepied.

In regard to {G), the claim of NG3ZNXO that Le acted in piace
of XKOVSXZTXK, the Caief of Firs: Scctiica, wa z{OVSIIUK Wes a‘;ser.:,.

it is consicered inat iliis claim is acceziaile providing &t is not coz-

that KOVSHUX knew.

NOSEXKO claims that he was nct responsible for the direc:

- - -

supervision ¢f approximately two-thirds of the officers in the First

Section. -These oificers normally regorted directly to KOVSHUX and

would only report to NOSENXC wien XOVSHEUK was agsent, As an

- . ~ ~__

such asa recruitmeat or attempted recsuirment, but he does no: claim

to have reviewed a.ll tae reports of tae various officers of the First

0001178
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sibility for an agent would not be transficrreé merely because the a

Section, Els recougasiion ol tie L.nés o) individaals &t the United

Cacsma Tomn®  sgus dem S GAT 10
Stailes LnlLLBsYy i 1650 - 19

YL, R g cServayea et oy
Ve @l VUL LACLT LdSsidiuenls seetiis
adegquaic.

The previous criticisay et NC3ENKD knew only he nemes

oi most agenis or operative contacis who were zari of the XG5 network

amony the indigenous employees of the American Tmbassy, €icd ot -
recognize their photograzhs, and 4ld nor Zive suilicient derails con-
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.in the First Section was the responsibility of Incivicual. case oilicers.

It is also apparent that the philosozhy in the KGB was to maintain

1

a single handler-agent relationship a3 much as possible, and that respon-

~
. o

had access to a target who was the responsibility of a case oificer other

- ==

%is apparent philosophy is of particular
‘e

h he was the case

than the hancler oi iae ageant.

interest in connection with NOSENXO, who even thou

3

oificer responsible for ABIDIAN and togetier with KOSOLAPOV aré

o

GRYAZNOV worked actively against code clerks, did not have an zgent

.network which he specifically handled., Mere use of an agent for zrepori-

e
ot

"ing'on or a specific activity against a particular target was normally

P 0001479
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. s = s
on a.u-;.., Jor ihe agent and it

1960,

ne was, according to NCSENKO, responsivie lor s
the work of Vadim A. KOSOLAPC
DEMXKIN ané Yevgen.y GROMAK

GRYAZ OV and OSO...A"DO

- PEETRN s

where these agents were directed against code clerks,

t is quite ciear that the knowledge o NCSENXKO coancerning the

™ ' . .
' code clerks, code machine mechanics and pouca clerks who, according
i to NCSENKO, were included in his targets in 1960 ~ 1981, was niuch

i greater than his knowledge of any other category of American employees

at the United States Zmbassy our.na this per;od except for ABIDIAN.
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The foliowing corarneanils are concerned with several specific

]
w

cases in which, accorcing 10 NC3ZNED, there was an approachs by tac (

o . - e e e atl me wpsn g g ceve Y T : CE I T
XG3, interesting Lnforrnation was devalicaed, or in which at least 2

consideradie amount of specilic workwas carried oul oy NCSENKC,

KOSOLARPOV and GRYAZNOV.

The first case,|Jaines STORSB:Rg, is covered on &
177 oi the previous summary, Litile alllllonszi comment is consicercd
necessary on this casc since there Gocs not &3PEaT ic Le any adeqguate : .
reason to qguestion the gencral story ©f NCSENKG ia rez :
effort againsi S'roxsazac§ ok . SR

It is recogrized and mexniioned elsewhere that NCSENKS in 1902 '
exaggerated his personal involvement iz the case, particularly in slacin
himself as present with GRIBANOV wien the recruitment pitch was rmade

!
to‘ST—ORSBERa. NOSENKO nas retracted this particular claim, but

~J .

there is no reason to doudt taat Lhe was en
in the planning and activities which preceded the unsuccessiul azproaca

toETORSBER(B

. : An issue was previously made over the timing of the approack

~
<

Ok . Db .
to@ORSBERE\since E":casssxcaeazea this as October 1961, NCSENXO

has indicated about June 1961, axd infcrmation from GOLITSYN, based

on remarks by KOVSHUX to him, zad been interpreted as indicating the

. cooatst

ta Ll l*f‘.- X 21 o . -

L) > ' .
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approach occurred at wae Mend ol 1960,

"’ e e e Do avngt o W s PR
NCSENKO, Guring current interviews, has given an accepiablie

]
cate the approach to STOR,J”...\\E Lut aat Lt occurres selore ke - . . é
. !
Zzproach at ihe Moscow airporiiglsames LZUSSRS KJuane Lo, 16061 .
L.ecause otherwise no aciion would hZave beer.é:z.ken agzails . {L«’..i .’SERﬁ. b
When'recen;’.y,.:eir.:crvicwcd,i STORSEZERG konticued to maintain "
that the approach occurred in Ocioser 1961, but the Luternal evideance in '
, ais description of collateral evenis maxkes it clear that ise approacs had :

to have tagen place considerably earlier.

J

sepn MCRCNZ] another ¢ ler Lited States Zmba R
Jo e VCRO\ othe ode clerk at the Urited 3tate Ss

b TN . " .

who wﬂl be the- suagec. of further ciscussion beiow, has oeen interviewed

on the basis of statements by LOt\SBuR]h. t O.\Q 1“’45 presectin '

N

American House the night of the approach., Analy s..:. o. the staiements

0i MO‘%\]cwarlji ndicates that the evex tsE O'—lsuuzcjdc:.cri‘aes
5 could not have taken place later than the period February io early May
1961.

: . The best estiimate possible at this time is that the approach to
; urred in March - April 1961, which is quite compzatible
; ! STORSBERG)occurze M April 1961, suite patibl

w1tn the approxmate dasing of the approach by NOSZEXKXO. In the face

el of this. approxxma.tmn oi the date of the approaca toE; ORS%ER\\ it is ' " .
AR | GO01182 | :
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W&S NOL 1hat 02 a8 cole Clvrily, NISONAC nos during
CUSTCeLl ainieIviews I

PENRY

irom ine OTOU repor

microphoae inne Nllary code

L)

_of time. Inany event, the impression ol NOSINXC wa
i t}}a‘.l STORSBERG]\V&S naving & diflicult time exzlaining

the particular wors

 NOSZNXO are of in

< .. not been a code cierx but, as noted, was being trained . ) .

bﬂ STORSBLRE]SO {hat ne could act as a substitute., TUnder

.

. - e tea vt e an .

the circumstances, it is consicdered cuite logical that iae 2
4

KGB would assume at the time thatiKE‘.’ ERﬂwas to be the 3

T

re

&

06 4 '

' e departure {rom Moscow, iKZYSER.ﬂackncwledged 10 zis

{b) The previous summary siated tha:, “prior to kis

! C - supervisors {‘Color.el URBA.\'K is homosexuzl tendencies

)

' and he admitted involvement in three homosexual incicdents,

’ .. - ' e e
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Was norinlormed by

7ot to aggravate the possiiilly of a rash act oy nim .
while within the Soviet Union.
{c) On page 230 of the previcus sumunasy, the

-

statemen:t is made that, ''In the single case iz wiicn he

-
INCSENKC/ asserted that ne relicd on informaiion pro-

- Qs . | . ,

- cured fromn microphones 62{3-

receipt of the deiection invitation) he was iz errorx, "

While the ofiicial record shows tha:E{EYSER.a 06

_Gid indeed report receipt of the defection letter :oEolonel Oé;

URBANEn the oiiice of |Colo::e1c?5§{3AE, it szould ke noted

and telephone taps, the KGB had concluéed szaf KEYSERS)

had not reported receipt of the defection letter and taere-

; S 0b ‘ '

. _fore had cecided to approachE(/EYSERS at the airport, In

: view of the shoxt time betweex KEYSER\S:'S:eport of receipt o . )
6001185 . N

bt
»
N

Ry I T DL . e m e




14-00000

- X
£

¢ Jrora Lloscow, il would

e L~ e - .
2 - s

¢ il the NOD LAl searacd tils ine

-
.

£
15
[4
[+
o
[}
L4
.
*
e
Y
g
*y
f

[ &)
N

—_—ar s

- cre el NSNS Je ot [ 3 ) R S
account 0i NOSENKO in wae]LIVSSRsSmaer taerciore

f'.

is considercd cornpletely credible.
Pages 18] - 1384 ol the previcus suramary contain informaiion
o oregara tol Matthew ZTJ ub} who succaesdedflemes JISIERG .

Lavlng arrived in Moscow in Sentember 19¢i. GRYAZXNOV was i

cdpom.wu. cas¢ oilicer lor AUJU? acecoruing to NCSENKO, ‘
Tae previous sumrary staies {page 133) tha Z'JJ'US; cduring a

- . . -

routine debriefing, coniirmed ain Embassy report that in the sumumer of

1962 he had been intimate with an Austrian woman, "LILLIAN,'" wZo

visited the American House with someone irom the United Arab Resubiic. 5
" - 3 2o Y - . -
LILLIAN" was interviewed by the American House manager and sze

claimed to be from Vienna but traveling wiitk her employer, a Czec:, : ‘ . -

- s . - 2 - : > -
Durther inguiry revealed that no Austrian passport nad been i55%c¢C 0.

"LILLIAN, " and she was later asked for her passport, "LILLIAN"
replied that she had forgoitea it, then leit, and ¢id not return,

The previous summary stated that the above incident had beex

described by NOSENKO but in connection with-attempts to eatrap Josepi

DG -
P E/ogg\ﬂa 1960, -not ZUQ%ﬂm 1962. GU011€6 ;

’ N . . ;
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eve wr —-\-»tr e 4. T

NCSEZNKD Shat GRVAZ

TWO CEernmian wornci Who couid Le used asainst tae residents of American

with NOSENKO., Accorcing 10 NOSZNKO, GARYAZNOV arran,ed for
.

1]

these two women é.;er.:.-: oi the Bc:r:'.r. KGS Residentura, to visit Moscow
" under false cocumieniailoz, one as a West German and the oiher as an
Austrian, NOSZEXNKO furiler iceniilied the "West German' agent,
BEANNA, " as having the cover of & journzlist, and stated he believed
MIIANNAY & ad ...e:EIORC.\E Le Ameridan House. Ina recent interview,
EORQA\F} aoiirmed that Iz early 1951 he had met a West German gixl

~
-

>a£ American “}ox.se who claimed to be a journalist,
E/.ORéNaﬂthe elore appear to subsiaatiate tae repori of NOSENXKO,
Conceraing the agent documented as an Austrian, NCSENXO re-
ported that she was queried about her passport at American rouse and
as a result the XG3B returred her to Zast Cermany without further
atze mpts to use hexr at American House,m NOSENKO places this incident
in the same time period as the "HANNAM case; i, e., .1960 - 1961, He

has never a\.agested any connection wit {DJD% nor is there reason

,to assume that he could be referring to the experience ozl VAR Lﬂ since
Y this took place in the summer of 1962, afier.NOSENXO hac left the

o American Embassy Seciioa. : B001187
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It was whe conclusion of the provious suniumary tnat NCS5ZNKO :
0b
il net «30owW enougn boz.:EL’J Uﬂo: als waciround to dave uxercised
any supervi.ion in ine develozment ol E’JJC“ Granted that NGSZNXO ' L
G not wmow many delalls rejardmng|ZUSTUS) the Zact 15 Uit NOSEXNKD ' {

Jleft the First Sectlon, First Degarumuent, at the ond of 1682 at wilich

time any supervisory iunciions of NG3INXKO terminated. Ev.o \:-,}. wiao

Gid not arrive in Moscow until September 1991, rermained in Moscow . 2

.
. , Pages 1053 - 16G o tac Provious summary coniain a synousis of

Previous mforma'.‘.o“ from

‘/
U)
b
O
S.
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Be‘afsiC¢u7, NOSEXNKO had reporied that when e XCh learnzd that
Eam v SNN Lfﬂ who was ...ou;.".t to be a code clerk, was coming e
Moscow through FEelsinki, a plan was made 10 sead Vadim V. KCS0OLA 20
to~HeIsin2i to travel on the same train asEEI\'.\'ER to Moscow. A iemale . !
"agert oi GRYAZNXNOV was to be piaced on this train at Vyborg ailer ik

- train er.éezed the USSR. The femnale agent was to became acquainied -

L [ . .
. withEE.\’NEgas a part of a iuture operation againsEE;\o’.\ER in Moscow, :

and KOSOLAPOV was also to become accuainted wi:}.EE.\’.\'EE‘g. b6

- XOSENKO has stated that the operation was successiul, tnat both

‘

. , ~.' KOSOLAPOYV and the female agent made the acquainzance of|J E.\'NEE} b% T
L | 2 0001188 7
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appearance he was much younger and that he could have passed as a

- S e = TNTESY - ‘.;’ - ..* S YR Mdal Yol e I -
anc that e, NOSENKOD, read e rezort suvmiitied oy 2iSSCLAZOV on ‘

the irip izom riclsinii to Moscow,

¢t e e Y -
whan e Wes

TOWO FOUL AUSSLals, o IO

to] JENNER] they both said that they might sed SSNNIR{in
©

Moscow, About three months later|JTND L‘I‘greporzcd Seing aporoa
again by the same girl, thais time at the Moscow alrzori where he nad

gone on couri¢r business, Thaere was & short conversaiion anc she Love

0b

EE.\'NB%]& phoae nuwmver, insisiing that ae call her, The woman &lso

advisedEEN.\'Ea ot 1o mention 1ac conversation to asyone, NCSZNKO

« e

has stated that in an eifort to follow up the initial train acquainiance,
the KGB hnacd arrangec for the female agent to encounter |JENNER(at

the Moscow railroac stailon cor airport whea he went alone to meet

couriers, 6

Insofar as is known, EE.\QIER has never been shown a photozrasn
qf KOSOLAPOV. Although KOSOLAPOV was ﬁpp:oximétely 34 years of
:a‘ge m 1960, his pﬁotograph and remarks by NOSENXO indicate that in

ugiyersity student.
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e ® s eamny = & PO e A S . . PR R
CnETLL 50T a8 r«.ou.C.bi;’ Ge uu.\\.\-a-\l CaC Blial INS1303 taih AGOTALTY
. -l e in Aemnsd a anpinte NN Dam o .
Wa3 On wal seme (raln .-’.-...i NN=D \!-‘u.u Flelsinkd, Coiatlersal infor-

1c..,.u_.~. nere, nowever: Duanloh iralin manlesis ¢

f.'

INal.ol Faldes

(¢8

incicate tl—.a:‘JE.\'.\uawas v only MoaCoW-Lound TasseLger il tae
‘ 31 \..:..ch 1940 train from Finland o Moscow, and izat one Vikior
KCOLCSSOV {a name NOSINKO Lassidentiiled as an allas uzed by

. KOSOLLAPCV)-was on the 2 April 1960 train io Moscow,

The above obvicus ciscrezancy
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T that KCSOLAPOV was not. Neveriaciess,

sation with him on the irain would appear clearly 1o be sart of the
operational effort described by NOSENKO, pariicularly in view of the
o

later approach of this same girl :OEE.\'XER a: the airpori. Therelis

1o reason 1o guestion tkat tzis girl was the female agent of GRYAZNCYV. |

In view oi the conflict between the train maniiest and siatements by
'NOSENKO, however, it is not ciear who the "boy student' was: whether

this somehow was KOSOLAPOV. or whether it may have beea some
Lo . M.other crson\entirél .
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petween the irain rmaniiesss and tae satemaent 01 NSSZNKO wha

(o) andEE.\'.'ER were on the same train, I indeed XC5CLA=OV

G
ot

x
o
wn
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:
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-

¢id not travel wi:l*.‘Jz;N.\'.:.a, taiS QOGS not e5tatlish an

“

that NCSENKO is wrong; it is evidence thas Lo does

ae, as the supervisur of KOSOLAPOV, siculd have

nhis own statements,

\

Pages 160 - 192 contain a summary of previous information in -
regard to 'th‘éEolm GARLANacase. E.—‘.RI.ANZ—)]was icertificd by
NOSZNKO as & code clerk whom the XG3 was studying, but on whom

Lo

’ N
no derogatory information was Geveloped, NGSENKOQ provided practically

no details in regard toEARLA.\fD oiher :han to identlly him as a code

clerk,

1960, GOLITSYN reported that in Novem3er 1960 the Helsinki KGB
Residency received a cable from Moscow acvisizg that an American

- - code clerk would be arriving in Helsinki ea route to Moscow and that )

goot19L ¢ -
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. RS L W o~ R ot =T\ 4 1S e mav~ Tt il :
tae responsible SCO case olilcer, XCSCLARPOV, weula Se sent to Hewsinkd :

- . IR P SO P ataa et m mante ggstel e ete s
URGED G@.iad L0 SIXide U 80 aCCuLLInlinee Wil 1ia¢ COLE C.erg walcs i

PR B T C i~ O TERENIN we Yool am WASE S 3TN
SCD uvyCd 10 Coaltinue an Mcoescow, COLITSUYN taiked o KCOSU_AZOVY
2 e at et - %~ PRy R T L R e o m e an s Lane " S =T
N I8 nelsinkl &t that i e, wnd the AC3LCENTY ST0CUIEL L6T XOSCLAFCY . €
L) e A et ot s e A% s pn T P Tt iqatel
@ SATHRETLCall O LG WTaLN L0 ST.8L0NA0 N

Section” (First Section, SCD) about the case on waich he had =

wsCcd to Giscuss ’ S S

KOSOLAPOV. According to GOLITSYN, ihe oflicer rei
: the case and he, GOLITSYN, concluded from this reaction that it must
l‘:;aw‘/e z.'es;xlted in a successiul recruitment.,

It has been Getermined that GCLITS

LITSYN, in an interview with the

ffic m the

Bl on 20 March 19062, referred to the above "SCD oificer irom

e

Embassy Section" as (fnu) ZEXNKIN of the American Depariment.

GOLITSYN also stated that the oiiicer was in Helsin

£ SERGEEV (SERGEYEYV), butf was unzbie to'furnish a irst name and
patronymic for SERGZYEV. GOLITSYN reierred to (fnu) ZENKIN as

' being from the American Department, SCD.

) It is considered that there is no coubt that the (ru) ZENKIN ,
f w referred to by GOLITSYN is the individual of the same last name S
] ' ‘ : , Sl
o ATSTY “ .
’ QEQHAA '
= o C e b e A St ot e .
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. concerning waoia NOEINKD Les furnishied informiation., NOSZINXO :
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against American Iatelligence and tiat ZZNKXIN was a member of tals 3
group., NOSINKOD has advised that ZENXKIN traveled abroad in connection N
with activities of the Second Seciion, bul that ke had no specific knowledge .

-:egai-dinc the activities of ZENKIN oa these trips. NOSENXO has fur- o
ms..ed some Iragmentary information wiich he'learned inregard to

Zu‘\z(;. az:d when tae full name of S..RG.‘Y.,V {Z=NKIN) to_shexr with

ais photograpa is obtained, this {ragmeniary information irom NCSZNXO

oL | | ;
As rezards the KOSOLAPOV-E &\%nat:e: and the opinion '

expressec ay GOLITSYN based oz the refusal of ZEINXKIN to discuss the

may prove guite useiul,

case @ARLA\Z:)} that it must have resuired in a successiul recruitment,

there appears to be an inadecuate basis for this presutnziion. According

&

OS“ KO, ancd there is no rezson to disbelieve NOSZNXO on tais

pomt, ZENKIN was in tae Second Section, not tae First Section, in

L 1960 - 1961. He was not Chief of the Section, but only a Senior Case

33 0001193
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: fo;‘.owir.; the lead from COLITSYN, dexicd faving met any Soviet with

" to Helsinki in November 19460,

requires high-level approval, accordéing to NOSENKO, It does not

. o~
WL OCCLLON LLG

e N o Qomed
Go WLe D LDTSK SC\...V..,

ie S - o o me at o ol - v 2 m s s e~ -
it does mot appear that ZZNXKIN would .-Z:e;..‘u.‘y have xnovaci any
‘ io v fam S - ran s e L e R . - R
developments in the AIS3OLAPOVICAR LA Dlma.te;. 4
— N e aad o e len oty e o T L e -~ TG L S -
The Finanish traiz u.al.uéo. ol 16 November 1960 for tie

10 Moscow train list ' o CAR.;_...:\j-...u Vikior XKOLCESTV (alias of

’

;(uSO,.,nPOV, as pass T3, Er.l‘\;.-)j waen luterviewed ia 1962

. the paysical descripiion of KOSOLAZTV on tae Helsinkd-to-Moscow

trip, and denied ever being approac':.ec’ by Soviet Inteliizence, Later

interviews by the FBiand a po;y"*ap':z interview cid not indicate that he

hnﬂ ever met x(OaOuAPOV ,or tna.. ne cad ever knowingiy been coniacted

by any foreign inteliigence agent,

It OS5CLAPOY went.irom

-
[ 4]
[N
(2]
[¢]
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e
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ieed with GOLITSYN there, aad that ae
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in November
was on the same train asEARLANI_)]i:om Helsinki to Moscow. It is

also accepted that NOSZNKO is unaware that KOSOLAPOV made a trip

Travel for an SCD officer o~-‘s.de the USSR or Bloc cou'-x ries
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. . .. Tnatter tnat the individual iia
? CaCu »I"P "nus; Lave S—)CC.‘.\. Al
taus must 'nevi:o.,l,'
' . z‘urt’:.er suppor: ihe assumption ‘.'.'.a: \u.)" Z.' KO should have Known wbout . 6
e et e S DE - - . . A
the AOSOIJAPuV-("ARMNIB:rip.
L "'he pos iz; ont ke‘. D7:NCSEZNKGS o this polntis thatl he accepis
) the statement oy ine interviewer that XCSOLALPOV made such & rip,
[ SN P N - - . . T N N I . ~
but he 54ys that ae, OS:..\&O sr‘np y-£o€8 net Low anytaing asouws
- T e A [T W D T T e T I I N ;
L it. He aads omy taat had anything siz ....'ica::‘ developed in the siucy ' :
TN AP ‘ Neeag poe <. e aa w . .

[ N .

[AR%\] e woulé have been aware of it - - i s T

.NOSEXXO, as sape.v‘sor of the roup working against cole

LI A Ls Gean J.‘\..

PaRTye

e e e clexjks, should have knowa oI any ;r.,a of XKOSOLARPOV to Finland L

P . L S T TR T

_ . 1‘)60.01' 1961,  NOSENKO himself was out of Moscow on a trip o Cuba 0

.‘rom 1:> ovemaer 190\; to circa 17 Decenuber 1960.  Ti ol

P T S S PN - -~

exxsts mat ms could have occou. ted for his lack ol kaowiecge ol the Co .

tr1p of KOSOux?OV to ne;s inki and rewurn to Moscow on 16 November

1960, Howcver, OS‘-‘\:(O nas not ; atter mpted to use his Cuban trip a3

R SR VL e e e I o

- ~a poss‘ble explar*"on 10r not mowmﬂ oi tae \ovem‘*er z(OSO APCV

R TR D R N L
t -
. .
Sra 2l sl . ....u.-u....-.’..- L L O O R R R

. As with t‘neEEN i\-‘{oso LAPOV case, it is not pos g;ble at

T :) this time to resolve the discrepancies pertaining to :heEARI.A.\'EL ‘ ,

21 KOSOLAPOV triz. The fact that NOSENXO denies any knowledzr
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aciivity-of XOSOLAPOV is another-apsarent instance,

* this cperational a e

“as in me“,“\,\’sajcase,' of his nel knowing somuething 7€, by his cwa

Cedenw sllgtatements; saould-have ‘mow*x. ;

Sewed: in- the coniext of the towal kaowicd e of NOSENKO of

R opcraz.ous aga inst-code clerks, -wowever, ncilher the” préblums in ae

tB\\ ]c.;se nor those in tne]:GA- &\L]«.sc si nmy ‘or combined

-in any way represernt conclusive evidence tiat \OS.H.'\KO Was nos sUDET -

Sheileidyisor of KOSGCLAPOV -or that he was nct respensivle for the code clerk

'
i

S e ;bperations-describedby NOSENKO. Thais statement, nowever, wWas nos

e it 'L lgybstantiated in the previous summary. T

w2 Lt .0 . Pages 193~ 199 of the previous summary co ntain an accoust of

- tneéluding NOSENKO. -NOSENKO first meniioned the case in 1962.

SO0 L 0 According to NOSENKO, the responsible case officer for work

D%

- ...t EA e - N - .2 . -
oL w8l Tand an »z.mk‘;assy ¢olléague, a Marine guard by the name of] BHGCJ were
Seean s »'~-~~plar no a vacation ‘rzp to Warsaw, arrangements were mace with the

iemale Polish-agent to come to

04

TLLUAel MMoseow and travel from there o Warsaw on the same train as[{&ORO.\’E

i. w07 CLUB (he-Polish Security- Sexvice) for a

::'\a"zid-EEGG\i_} . The-intent was. for the agent, either om the train or sub-

seqt.enuy in Warsaw,-‘to meet and compromzse

1y
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a—ie
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Comiin KGB activity against code cleri i Joseph M Rv\'Ej.rom various sources,

06 ... . e
ORO\jse"mlly. She
SV 4 4 Coeid )

aga'ins:EORON%wasﬁ KOSOLAPOV. When it was learned tnatEO:(O\ 3 o(,
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[ 929

liaison relations, it was not poosibic Jor the KG3 to expicit this directly,

The previous sunmumary stated that with respect to the

UB -agent, there was persuasive evidenc

w

XOSOLAPOV played ine roles in :l'.u]' 2IORONZ kase described b
NOSENKO. That summary cited the travel ol NCSENXO to Cuba and

-~
<

' b
of KOSCILAPOYV to Finland at approximately the same iim :'.‘.::IE&GRO.\' ]
trip to. :\‘.’érsaw as evidence o ::.e ifpossidility of NOSZNXO and

KOSOLAPOV being invo.ved personally in this part of ‘theE/:ORO.\'Ea O()
case.
NOSENKO has stated that KOSOLAPOV met the Polish femzle
~:agent and'l-made the arrangements to place Ler on the train to Warsaw, '
EOQC())N%andEE%éSBdcparted Moscow on 12 November 1960, It is not
“nown when XKOSOLAPOV leit Moscow for Eelsinki, but he was on tae
16 November 1960 train n*.ax;ifest &s Geparting Helsiaxi for Moscow,
NOSENKO departed Moscow on 15 November 1660 for Cuba., Txe
;ctivities described by NOSENKO arec therciore possible within the
known time {rame, |
: - ' : It' is clear that NCSENKO in 1962 exaggerated his persoxnal role

e 0 ' ‘ o
i ‘ in the MORONEBca.se, particularly when he stated tzhat he, NOSZENKO,

e .placed the female agexnt on the traia, NOSENKO now clearly states that

6001197

37

SIS

O OO S CNSS e . ... o . —
: LTS : Li~- .
e i - et e b BB 1 e e s

P T e R -

X

Pt e

4

~
RSR
Anani

b PR
SO s
SUHBRER RN
PRI

R KX )

R 3 I o W
R S F T s o al

3
N R
il PR SC RV RN




14-00000

sidered that tae retractio

_statements on this operation are of sufiicient signiiicance to materi
ry g

had stated that

cited a number of reporis thatEORO.\'%had been intimaie

KCSOLAPOY was tue oy W53 oilicer I coniact wilh the Polish agent,

;3 teghnnician wiho was o e train
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train arrived in Warsaw, Later NOSINKO said that instead of talking
rd
to the technician personally, he may have read the report of ine technician

after ne returned {rom Cuba.

by NCSZNXO with rezard 1o this maiter

‘are accordingly possible wiitiin the wnown time irame. It is nct con-

’/

NCB ENKO has made from his original

‘discredit him.

L) Page 198 of the previous summary contains the statement that

MOROX% when interviewed, denied having bee¢n intimate with Svetlana

IVANOVA, a KGB agent employed at tne American House, NOSZINKO

VANOVA wes instrucied to report everything she saw

v
o

or heard concerning) MORONE |{page 19&1. The summary, aowever,

with IVANOCVA

and with Ella UMANETS, also a KuB agent employed at the American

House and commenied that NOSENKO therelore was af parently unaware

. ox the sexual involvement OIEOQ{%\g with "IVANOVA's friends.
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e

NGCSENKD, curing curseai taisrviows, has indiceted awarencss

of at least som

[}

invoivement of IVANSOVA \\‘Ltl’.EO.(

nished information on a develoning oseraticn ajeln
/

0b b

[G:ARCIA (Anthoay A, GARCZ.H) LASEL O e involvemen:d o;‘@.—‘.RC;:]

Ry

with IVANOVA, He has also siaied tiat the poss.oility was considercd

0b

of using IVANOVA against]MORONZE ko chicin comzromising shotozranas,
g g - D & o -

)

This pian was seriously aficcied when it wis learned irom the

o —

militiaman/KGB guard at the United S:ates Tmbassy that IVANCVA,

Ler girl friend, MORC.\'E}&:‘.& a Marine guard, possibly GA?‘\CI;J nad
been "in the city," then returnad to the 'Ilai" of one ol ize Marin-s
where the girls spent the night, This apparently slaced the reliability
of IVANOVA in question in the eyes ol the Tirst Secilon,

According to the previous summary, NCSZINXO stated that Piciro
CECCHI, Iltalian cook at the American Zmbassy and agent of KOSOLAPO‘-’.

rerorted on Americans at the Embassy, bul NCSENXKO recalied znothing

»

specific that CECCHI had reported about{E’.ODRbON%} The sumunary also
states that@OgONE}vas said by other American Embassy employees
to be a close friend of CECCHI and that EORO.\'ahad admitted black
market money exchanges with CECCHI.L

During current interviews, NOSENKO has stated that CECCHI

0§

furnished "pieces" of information concerning|MCRONZ, but he, NOSENKO,

6001199
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0b

new of no black marke! invowvemen: V.E‘u&u\ ]w,.a CZCCHL

"o

NGSINHO has wiso indicited nal e ZG5S sometiznes suspecieq,

fully report cverytuiag of interest 1o wne XG3. The KG3S of ceurse

was

ful

ware that CZCCHI was involved in the black market, Lowevers,
wzaeiker he reporied to the XG3 eve:-;:é.in ae Ll and with whom is
open 10 questiva; viz,, :ler{a\.ricc ZWANXNGlcase Loiow,

" The co*n*%‘.em was made in the previous sumimary that NOSEXNXD
was unaware that EO'—(&\“ met some Sovie: females in the spring of
1961 at the apariment of Sarwat el SHAZLY, an Zgyptian-national KG3
agent of the Sixth Deparimeni who was also reporiing on Americans,
and was intimate with one in this azarument,

A review of oilicial records indicates tizat[f.ogéxiﬂdid rezost
having met some Sovict girls at the apartment of Sarwat, but there is
%o indication that he admitted or that anyone cise has reportied that e
was intimate with any of them. The conciusion of the previous summary
in tkis regard was baded on a misizierpretation. Accorcingly, since

there is no reason to believe that any comproniise incident 100k piace

in tre Sarwat aparitment, the story of NOSENKO ona this matter is con-

sidered completely acceptable,

40 GOU12%
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concerningE’.vé codc- clerks, Mawvice ZWANG, Joan TAYLOR, Frank Og Oé} Oé 04 Oé/()é
, : ) ) Yo

-y < - PRIPA - - ~~ e 2 . Ve - s ERr ey
DAY, Robert DWELLY anc Joseph CATS ._3, and aliiough it is not

speriiically stated, the sugzges:ioais apparent thal the reporting of

1

NOSEXNKO on these cases was considered evicdence that NOCSZIXNXO was

~—

not supervisor of ail GB operaiions agjainst code clerks, The Jollow-

s -

~c3e cases in their preper

.,i
...
-4
0
v
s
02

ing observations may assist

perspective: L

(a) (Maurice ZWANS - Z\\’A.\'Cﬂwas identified by
NOSENKO as a code clerk who was actively "wozrked on'!

t durixig 1960 - 1961, The previous summary sugzgested

9]
v

ihat the mow.edfve of NOSENKO regarding XGB activity

agains \\QA\’G was inzdequate, First, reporiing of
g ’ I 4

no reference to the

D.

NOSENKO onE‘r A\ca
relationship oxtz:WDA\awu. his maid, whom NOSENKO

in another case has icextified as a XGB ageni. Although -
EZ\\«A\]den.ec. sexual relations with his maid, ae did

admit to some intimacies with her in her apartment,

0%
During polygraph examinationE\\’AXGjreacted when he

O e o v . L B T N . N
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DUl @150 €Can DS PiwaSivly uxplLined Ly laulily memory oa
nhis part or{ailure oa iac pa::;o;' al mald to resort deialls
of tais reiationshin to the KGE,

Second, NOSENIO Lad net reporied .ha:EZ;\'.Q'—.égCa
was invoived in tae currency cperations of Pictro CECCHL
(A fact that previous sumimnary iniziied ae should have
xnown {rom XG3 agent CECCI, ) From the record, now-
ever, it appears that the dealings o:'EWA.\'G were not
directiy witn CECCrIl, but rather tarcugh ol
aimployees, maxing it plausible (hat CEZCCHI was eliher
unaware of ti.c involvem it oz'E. '..’A. '\’aor, as NOSEXNKO
himself stated he suspected, C2CCHI did not report all
cetails of his currency operations to ais KC3 handler,

) [Joha TAYZOR)- xogsaxxo idenziiiedE.—‘xYLORj 06
0

asEState Depariment code cler:ﬂaad target of KOSCLAPOV.

06

Le KGB was aware of the involvemen: of [TAY LOR|with

0&

his Soviet maid, but no attemp: was made to recruitEAY LOR] ’

beicre his departure in early 1961 since to do so might

o 0001202
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L Ah menrs e s e 1

endanger the pians for & recruliment aporoacn to,James :
‘STORSBLERG] wWho fuad deen uader develodment Zor almost .
¢

a year and was considesed mmo

v
2
-
I3
Ve
[
Y
&)
ht
&

the explanation given by NCSZINKO was subject to cuesticon

failed to take into account the fact that aithouy IE RSB...RC‘I] D()

was not approacihed until aiter the departure o;’EA‘.’....OlE} 06 ‘
the operation a .stC’l‘ O'Rsuu.\(ﬂwas underway beiore

EAYLO@became involved with his maid. Furthesr, itis . »
apparext that the XGB did not abandon interest in|TA ’LC@D/D ' E

since he was approached at a later date outside the USSR ' . -

T

in Moscow, E
) > - 0k ,
{c) Frank DAY OS;(Z\' <O identili edtIirank DAaaa

D)

i a State Departmient code c.erXlwho was ihe target ol ciiner

on the basis z‘}'i previous afiair with his maid

ALl ook

KOSOLAPOV or GRYAZNOV. Accoxrding to NGSENKO, ) ’ ’ 3

nothing "interestir.g" was learn tEAY and no oper-
. .
ational measures were taken d."aluSl- A The previous

0b
summary noted that in July 1961 EA] ied to the

Caucasus with his {riend a*x.['cr*ne,. overt C;A employee Og Oé
Agricultural Atiache G. Stanley BROW_;\} It was also

stated that the two were uncer surveillance by five persons

L | . 0001203
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sa

KGB organization, not the SCD. I: would agpear that the

locai orgfar.iza:ion was trying to do a thorouza job onEAﬂ D(;
B o= . s -
and@ROWﬂ ‘but it apparently was nonprocductive, It coes

not seem justiiiabie to expect that NOSENXQ should rave

recalled a irip which procuced no resulis.

(¢)| Robert Dwsu,ﬂ'- NOSENXO hLis related in con-

siderable detail the eiforts of ;\'OSENKéO, QRYAZ.\'O 7 and
KGSOLAPOV to involveEobert DWE(RL}YO. a coce cle:ai:'.
Mloscow irorm April 1959 - July 1960, in & homosexuas com=
promise operation. According to NOSENXO, a homosexual

agent of GRYAZNOV was of the opinion[D:\\'EZg.‘awas a

homosexual,

(001204
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NN et e e .. T
NOSENKO conceraing KGL elloris to Cetermize when

ané waere iD‘.‘.’EL;" was poing "into the city” (Moscow)

86 that a homosexual comnpremise situation could be

arranged. Taere were ro speciiic cevelogmenis irom

nomosexual agent of GRYAZNOV assessedE‘)\'!ELLY as
e " »
e
L & homosexuzl. There €oes nCcl 2)78ar {0 Ge any reason

to consicer the statements o NCSIXNXK aao\..l DN“L"j Dé)

as reflecting adversely on NCSZNXO.

(e} Josecon GA‘%‘FB‘@- .\fszxxo has identified
Eoseph GAF?Eﬁas aEbde cle;::'_.f} The previous summary

noted that NOSZNKO had siated tae KGB had tried to lure
E}AFFE‘;jinto downtown Moscow, using 'Svetlana IVANOVA, _
an agent of DEM zC\ in the American :’m.se.; |
By way of comment, the previous summary stated
that@AFFEE]arrived in Mcscow in September 1961 and
thatEred KADER‘S]had reporied tha :EALE‘)EéEthad told him

he had been intimate with a Russian girl-at the Ammmzcs

i . . - 45 , L
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-t em o ees

rnouse, It was furiacs aoled ‘.h;:iGAFF:..‘I !was recaned

irom Moscow in ine surnaner of 1902 becLuse 0i crunken-

ness and during inferview nad Ldmilicd deing inlimate

with IVANOVA at the American Zouse and a

{23
44
<3
(o]
=
"
S
i
H
Lol
[}

ment and that she had ciuimed pregnancy,
As to whether e a
gquestion concerning NCSINXO, thc icllowing faciers
should be cansidere
(1) NOSEXNKO Las stated that during the
latter part of December 1961 hie was paxt tin
in the First Department and part time in the .
. , . :
Seventh Depariment, and that.he reported {ull
time to the Seventh Degpartment alier New

Years Day 1962,

(2) Ia addition to the information previously

mentioned as furanished by\GAFXF =Y i{during inter-
(-1

view, &}'&r Ib‘jalso stated that he was f{irst: T
' intimate witn IVANOVA in kis room on 27 December
1961 and was also intimate with her later on three
06

occasions at her apartment. According ..o[ FFEY

' IVANOVA told kim of her pregnancy about 1 May

o ' 000?286,
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19062, walca s approximately {our montas aiter

Y

VOSZNKNO has staved ne wransierred to the Seventa

Deparuament,

The matter of reviédw by NCSEZNKO of OTU reporss irom mnicro-

¥ oo

paone coveragze on tue Uniied Siates mbassy has previously been
; mentioned in this summary. Pages 220 - 235 o0ft

contained a deiailed account of informaution irom NC3ENKC oa tue matier

oz microphones, couniermeasures faken by the Americans in 1964, and

éam imat 2 by the Americans, T revicus conclusi
age estimates prepared & ¢ Americans, The pre c lusion

By

sustain nis claim to have beea Deputy

ot

was that his inf{ormation did no

Chief, First Section, ot Lis ciaim that he personally reviewed the XG3 -

microphone monitoring reports, Comments have been made in this

summary in regard to this previous conclusion,

A few remarxs, it is beiicved, will assist in a fuller understar-i=-

]

of the microphone matter. In the material brouzgat out by NOSENXKO ..
1964, there was a single sheet oi paper containing on one side hand-
written notes which NOSENKO ideniiiied as a list of the active micro- -
pnones (those which were being rnonitoredj in the Urnited States Embassy.
This list is given on page 227 of the previous summary and neec not be

. reépeated here, The acquisition of this list by NOSENKO was character-

- ized in the previous sumamary as singular ard it was stated that NOSENXO

i | - 0001207
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nas never plausibly ¢xpiainced ihe circurasiances waich promzied ol

etension L e Yig s qoaees? TG0 a1t e e St Y S e
FOLCILILH 01 L€ U150 Ulllia 4vier, WG e PIUGUCEG 4 100 Lan L welidva,

.a.--—. .-

h B S -,
cotzil with NCSENKO than ned Leen

L r awe seew s ane

i ]

cone delore, is exp.anailon, BOiL O i ix

ve

g ithe list as well as of his siill having :

et of the previous sum .m“x;‘,r.
NOSENXO has stated thai & . ;50 - 1661 Viadimir I. 2PZTROV
Chiei of the Second Section._ ?’i:st Departmens:, ces
for use ag:;inst targets of his section, NOSENKO uses tae term in
not as meaning just & microphone, but as relerring to an OTU sub~-unit
whnich includes microphones as well as the necess nox

trans.ators to cover the microphone and translate the Y"take, " Th

targets of PETROV were primarily Americans ancg, therelore, ihere

B L o vy B e
DL SRR TR R T e ;‘n-:‘i"%pmwﬂtﬂm'-ﬂ.r“t'lm" e ey 4

was a transcription-translation problem.

;

1A

- d

According to NOSENKO, most of the available "points® were :

— N

assigred to the First Section to cover microphones in the United States v

=

3

Embassy. The Chief of the First Depac-tment, Viadimir A, XLVYPIN, 3

:

held a meeting attended by KLYPIN, Ckief of the First Section Vizdislav L

. 1

' 3

- - - : - LIS ) T >

\ KOVSHUK, Vladimir I. PETROV, ané¢ NOSENKO, tae purpose oi waich , .
¢ e e

A , 0001208
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Wes L0 GisCubs the PpUsas.uiliiy Ol Lemnporarily ciscontd

[} S - 11} -— a1t ey o Ve oy S ae UPIS S - -y e 2 H
Zmbassy ""poinis' coniroiied by ihe Fivsi Secilon, and nermitting
T T - T I | B ST I S AR S
PE=TROV 10 use these poinis' against targets of his section.

ol names of ceriain larjels to waich hie wished to give tecanical cover-

age. During the meeiing, XOVSHUX apparenily took a siece of paper

whicn PETROV had exnd wrote ou it a list of active microphones in tne

United States Zmbassy and resicences, VWnea the meeling enced,

Y

NOSENKO nad this paper and ze took it back 10 his oifice,
Contained on the reverse side ol {ie paper were tae foliowing
. éL Db . 7 . Ob ’
names in Russian: [ LUBIN, .vZ:T:—x, i Buarzﬂ,{;m‘@;pe BURTI.iI}
Tt o - o/
The name A, A MIKEAYILCV was listed next to the name of L.,BIS o

Fo

HZRANIZTSEV was ilsted next to the name of

!
o
il

and the name of ¥V,
]S :
SMITH} NOSENXO has expiaine natE.LB“\ SMITE, Wil BURL&.\] 06 06 06

and@pe BURTLﬂwe:e among ine argets of P TROV; a=¢ MIKHAYLCV
and CHERNETSZV were ofiicers oi the Secoxnd Section.,
NCSENKO stated ne new nothing more about the fcur non-Sovie

names except that they were targeis of ET.é{OV. .\"_OSE&KO stated zat
he could not be positive of the cate of the meeting other than that it
occurred while KLYPIN was Chied of the First Deparumext. _(Accordi:g
to NOSENKO, KLYPIN was succeeded by Sergey M. FEDOSEYEV as

00012C3
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eI el e iaws P U S S PR X o9 W osan el
Caief ol iae Fizst DL_.'(A. WA L Lidla .-..\.-1901.) KéEsearsan

F Y D, Yo e laitie et -
TS LC LOUD NOL-JOVICLT DLiNES ataVee L0 WOUOt Al o,

0b,06

oo s e aarren .“-._.. ol :-...,.-.-‘i.}_ e .
Lqu\ anG 10at Wiii vatoa @nd Sioe SURTINlare correct = LIS,

Pe Rl S < IO DTt and ~ - - o — el A
\u;z:.i::.,e being ine Wile ol Wil STUATH fies lETEE BT & ATnETICAN

[

citizens who were im the USSR circa June 166l E\:T— at tals tirne,
Zas still not Seen icerniiiied.

In view of the above, it has Seen Dossibie 1o deduce he date
¢ the meeting cailed by XLYPIN as circa June 1961,

According 1o NOSENKO, the niece of paper cescribed above
was piaceq by NOCSINXO with oiher notes neé «ept between the pa
ol a bound voiume which NOSZNXO calls a "working copy." This,

according to NCSENXO, wes an accountable, registered notebook

isswed to all oiiice Lica they were supposed to write &l their .
notes, cesiroying any otier notes. ‘ -
According to NOSENKO, he, like mauny cther oiiicers, did not
i 4
ompietely foiiow regulations and tie tencency was to irequently put
loose notes in the notebook so & a: the notebooxk olten actec as a iile
rather than beinz used in'the way required by regulaiions. NGSEZNKLO
' Lzs stated that when Le lelt the First Section he took various notes
' with him to the Seventh Deparumewct; these included notes he had drafted .
: 4 ’ :
: - coacerning ceriain First Section actzv‘.a. es jor use in briefingy FEDCOSEVI
i 5 .
P 6001210
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wanen FLo00SEZYEV succecaca mLT S ah, Gl SOMWeS L Lad Sreared .07

leciares to ine Sevent: Dircciornic ceorcint 16 NOSENKC, - e
4CCLAT D 1O LA SCVLNLL /T CCVOTGid, AlCOTLin] 10 AuoLMMNal, e Gl
P S o TP e e P e fe - e vm e S . :
NOL INTCALIONLLLY 1Ak Th¢ 24TUCULLY ZLmer Jeriiininz Lo microphones; :
3 s @ fqgh Sam sl - S e e s e w2 T e N e e~ mr S eng o @a
T Was jusl in e group 0. NOLSS L1C 100K al0iig Wien Le went 10 wae Sceventi . é

- -

In consideration ol the adove expla
be noted that he also brou

of FZDOSZYZV arnc ceriain notes he . &

in the First Section; e.3., kis noles 0.

Direciorate in regard 10 a "mass survei.iince' on tie American

Embassy.
’ . By inciuding a section {pages 230 - 239) on the wiowledge of to -
NOSENKO of the KG3 cryptologic attack on United Siates Embassy : -

reascn to question his informalion on ihis subject,

W LT TR A

NOSENKO has asserted that the XKGB had aever succeeded in

reading enciphered communications of the Service Attaches; however,

he said that the Eigath Directoraie (the unit oi the KGB responsible for

communications intercept and crygpiologic andlysis) was reading some

<

United States Embassy trafiic. While it is opex 10 question to what
: extent knowledge of successes of the Eighth Directorate would be knowsn

co01211

oL
1M
D
)

i R N LY I it - Tt e




14-00000

Lo

to anyone in the First Seciloa ol the Firet Desarimient, within tae
R T A AT O -~ NKS e P eTa anela
3Cope xJ.«ua.uA, EVEi1aT.C 1O SINKS Lo Lis claimed 20558100, LLere

i35 S0 Feas0 L0 CLESILON .3 sTatlemieal,

the excention of ABIDIAN, NOSZN

le case cilicer itor any of e listed CI

(4]
P
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e
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e
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[¢]
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04

respon5L0

-y -

10 his claim, NCSEXNKO siuould have been aware thar Wiillam N. MORZLL

»

was CIA, bui he hasaever icentilied MCXRZLIL as CIA, Surely KOVSEUz

- L]

wew MORJELL was CIA but why NCSENXC is not aware MORBL.'.. was

CIA is not known. It has already been established, nowever, taat

NOSENKO, as Deputy .Chief, was not aware of ali of the activities ¢

are approgriate,

(a) NOSEXNKXO has never indicated any «nowiedge
auwl GARBLER was CIA, and yet GARBLER was surcly
xnown to the FCD as a CIA empioyee belore going to
Moscow, Itis presumed that tne FCD {furnished the SCD
at least basic information that Paul GARBLER was

“"American Intelligence." GARBLZR, however, did not

0001212
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arrive in Moscow until November 1362, only a raonia

beiore NOCSENKXDO left the First Seciicn for the Seventh

- s

to NOSENKO ihe KGB &id not sussect that) Suzene ()9

»

O)
It was also stated :'.atEl.—‘.Z—in&E‘x’ reporied the presence
of intensive KG3 survelillance while in Moscow irom
October 1960 to September 1961, The 'intensive KGB
surveillance' is based on statémen:s o:'E/.AHONE@and
may possibly be more a reflection of kis personal concern
over surveillance rather taan what was actually happening.

B Qs . o
{c) |Steve WAShm\:(Q]was correcily identisied by

NOSEZNKO as CIA. William HORBALY was CIA and

identiiicd by NOSENKO as suspected of being a CIA officer

or cooptee, :
{6) Lewis BOWDEN, who was not CIA, was, according
Vto NOSENKO, suspected oi being a CIA officer,
George Payne WINTERS, Jr., has stated that

KOVSHUK warned WINTERS that BOWDEN was the "Bl

officer" in the Embassy. The Cherepanov Papers indicate

0001213
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that tha KXGD kad rescons o coneldar the activities of

BOWDEN with susplcion. ' ;

1t 16 not balleved that the lsted fallures of NOSENKO to identify
CIA oificors are of particulsr significance in establiching that be was
o7 wag not Deputy Chlsf of the First Section. There are too many un- | é
kaown factors wihich would need to be considered. Daspite our assump-
tions 28 to what the KGB knowas, it {3 possible that {s) the ¥GBD did not :
kaow of the CIA aiflliation of thase people, (b) the information xmown '
to the KGB m not avallable at the Firat Section, First Department,
leval, or (c) information a\;ailablo to the Chiaf of the Firat Section or ; ‘
to a specific cass officer was of no official concern to NOSENKO sand » ) :r
was not made svailable to him. The last of thsee possibilitias Lo
suggested in spits of claims by NOSINKO that he kad to have known
whatover was known in the Section regarding CIA identifications; a
propeneity on the part of NOSENKD to exzggerate tha area of his own !
knowladpgeability hso been ceen elsewhars in this caee.

Pagea 252 ~ 258 of tha previous summary contala a report of
the 1960 trip of NOSENKOD to Cuba and his 1961 trip to Bulgaria. With
regard to the Cuda trip, there is collateral evidence of his traval as

deseribod by NCSENKO, and there is no substantive reason to doubt ;

his account of his activitiea on this trip. The statement was made la

i

o 54 | | 6001214
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the previous sumimary that itne wravel of NOSZNIC to Cuba in 1940

damaged hus claim that he was supervising oacrations against Zimbissy
code cierxs at the time.
say that no supervisor in the SCD would be permmiticd to make a trip
abroad unrelated to his supervisory function, a judgzment {or which
there is no supporiing evidence,

As rezards the trip of NCSENKD o Bulgaria

e

n 1661, dor which
there is no collateral informaiion, the previous summary conciuded
bt

inat his account of the trip was untrue and argued that such a trip to
3ulgaria, if it did take place, at a time when he claimed the operation
b

againsETO"{ "{‘_]wab reaching a ciimax and his subordinates were
"'pparently Planning to e:;mox.[n.\ SMR—‘S newly-discovered vulrerability, "
it would indicate that the presence of NOSENKO in Moscow was Cis-
pensable. There was, however, no evidcx;‘ce that NGSENKO dié not
travel to Buigaria and only highly speculative reasoning as to why nis
account of the purpose of the trip was untrue, |

As to th ETORSBER‘%ase, while it cannot at present be proved
that the recruitment piich took place beiore NOSENE X0 leit for Bulgaria,
it can be stated, on the basis of reporting z‘ror:@(?RON%, that it had to ‘

have taken place before the time NOSENKO returned {rom Bulgaria.

Since no serious guestion has ever been raised concerning t}}‘eﬁ gig)ace

55
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onom,

s

.

of NOSEINKO in Moscow &t iue Jine s pilch was made, it would appear

at NOSENKO was comparatively free 1o go to 3ulgzaria because ihis

04 | .

pnase of the] STORSD ZE \}]o‘,cra:'o-z naG Been compaeicd,

U.)

As to :heE{E‘,'SERi[c;se, thore is RO apparent prooicra since

O

it is clear.that the apgroach to| ..YS RS ook place aiter NOSEZNKO

returined irom Bulgariz, and furthermore that the XG3 probably did

not become aware ikat C‘.S'—"R{lwas a nomosexual, and therciore
potentially vulnerable, until just beifore tiie pitch was mace,
In short, there is no reason to believe that the accounts by

NOSENKO oi his trips to Cuba and to Bulgaria are not essentially irue,

or that if they are true they necessarily refiect on his claim to having

been supervisor of code clerk operations.
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F. NOSENKO's claims, that in 1962 he was Chief of the

American-3ritish Commonweaith Section and was thereafter a

Deputy Chief of the Seventh Depnartment, are not credible. (Previous

conclusion)

The conclusion of this summary is that NOSENKO was Chief
of the American-British Commonwealth Section (First Section) from

January 1962 to July 1962 and that he was.a Deputy Chief of the Seventh

- Department thereafter.

. NOSENKO has.stated that, although he was offered the position
of a Deputy Chief of the First Department, SCD, by Oleg M. CRIBANOV,
Chief, SCD, and although an order Lad been prepared and was in the
Personnel Directorate, he declined the proffered position.
According to NOSENKO, he knew that Sergey Mikhaylovich
FEDOSEYEV. the Chief of the First Department, did not want NOSENKO
as a Deputy Chief, ‘put instead wanted to promote Vladislav KOVSHUK,

then Chief of the First Section, to the position. FEDOSEYEV was
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willing to promoie NOSENKO to the position of Chief, First Section.
waever, GRIBANOV cid not wish to promote KOVSHUK and NOSENKO
considered that under the circumstances it would be better for him to .
return to the Seventh Department rather than to becomg a Deputy to
FEDOSEYEV who wanted XKOVSHUKas a Deputy,
Vladimir Dmitriyevich CHELNOKOYV had offered NOSENKO the
position of Chie{ of the First Section, Sevenih Department, pending the
reassignment of BALDIN to Germany at which time NOSENKO would
become a Deputy Chief, Seventh Department, replacing BALDIN, The

above explanation of NOSENKO seems plausible and credible and indi-

cat-es that GRIBANOV, the Chief of the SCD, for reasons best known‘to o
GRIBANOV, was assisting NOSENKO in his career in the KGB.

This -section actually covers two periods in the claim ed career
of NOSENKOQ; namely, January - July 1962 as Chief of the First Section,
and July 1962‘ - January 19'64 as a Deputy Chief of the Seventh Depart-
ment, Since"'NOSENKO w;s in Geneva, Switzerland, from March to
June 1962, he actually cannot be seriously faulted for not having de~ .
tailed l;nowledge of the activities of the First Section during January -
July 1962. The previous summary (pages 268 - 291) contains remarks

in regard to the January - July 1962 period, including the period of

‘ . March -~ June 1962 when he was in Geneva, Four specific tourist cases ' A ‘
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are discussed in the previous summary: the cases of| Wa}lace Everett Dé Oé Oé 06
JOHNSON, Williain Carroll JONES, Natalie BIENSTOCK, and Horst

BRAU;\'E} App;;rent conflicts between information from NOSENKO and

information derived from subsequent interviews with these individuals

were cited as evidence impugning NOSENKO, Itis not believed that the

previous comments concerning these cases constitute any substantial

evidence that NOSENKO cdid not hold the claimed position of Chief oi the . ’

=

f

First Section, Seventh Department, during January - July 1962. That
there were KGB operations aga;nstiaé\SON JO\ZES BI::.\STOCK and Oé Dé O 06
BRAUI\S]has been confirmed through interviews by the FBI of all four
individuals, |
A few additional remarks in regard to the ab;we four cases are
warranted, not because it is considered that there are any substantial
discrepancies between what NOSENKO has said and what each individual
stated when interviewed, but because they may provide additional clari-

D&

In the@allace Everett JOHNSOﬂcase, it was previously noted-

fication,

thatEOHNSO)T’}rrived in Moscow on 31 December 1961 and that the KGB
operation against him occurred on 5 January 1962. The summary sug-
gested that the short lapse of time indicated that the homosexual tend-
encies of[OHQéOﬂwere known to the KGB prior to his a.rnval, contrary
to the statements of NOSEF‘\KO. NOSENKO during curdwﬁzanews '
3 : o . 4 C
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has stated that the KGB learngé the homosexual tendencies of uOn..SO\]
"by chance' soon after his arrivai. "SEHMELEV" and "GRIGORIY, " two
homosexual agents of NOSENZO, were at the time operating ox.t oi a room
at the Metropol Hotel wher EOno\bojstayed. They metco \SO\jmere
and reported his apparent homosexual tendencies,
D6

In regard to tne@"hum Carroil JO\Ebjcase, NOSENKO during
current interviews has furnished additional information on the XGB opeiation ’
againsEO%ES including the woman Indmila BUGAYA:.VA ‘who was recruited
as an agent to work agamstEO\F:Sland was used in another case. The other
details furnished by NOSENXO concerning tne[O\ES case are compaub‘e
with hzs claxm to having been Chief of the First Section, Seventh Department,

In regard to the@atane BIQE.\'STOCK case, NOSENKO did not claim

- to have been the responsible case oificer but was abie to provide enough

speéﬁic information concerning the case to bring about a confession when
she was interviewed by the FBI. That he did not know all the cetails con=-
cerning th%lENSQféCRXcase could be explained by his claim to have been
Chief of Section and not the casée oificer directly invoived with the case,

In regard to th HorstOBRAUNS case, in the previous summary
the criticism was levied that NOSENKO did.not know why[’BRE\}.\'%isited
the USSR and was not able to identify any Soviet citizens whomER.AUNQ

met in the USSR. It was also stated that NOSENKO had explained that

K !
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the Seventh Depariment was not concerned witn ioreigners visiting
rela:i'ves in the USSﬁ nor wiih Soviet expatriates. NOSENKO, accord-
N | =06
ing to the previous suminary, was aware t.hatlERA .\ﬂwas a former
Soviet citizen and the summary stated that his plan to visit relatives
was information available to the KGB tarough Lis visa application, i é
In regard to the statement that the Seventh Depariment was not
concerned with foreigners visiting relatives in the USSR nor with Soviet
- expatriates, this is not in agreement with current information from
NOSENKO, * Cases of '"true" tourists, which were normally the respon=~
; sibility of the Seventh Department, could become the responsibility of
another departr‘nent. or KGB component where Soviet relatives were
involved. However, if the case was not taken over or assigned by hiéher
authority to another department or component, it was and remained the - '
responsibility of the Seventh Department, Tae fact tha.tERA(a%"%was a -
former Soviet citizen could \?ery well have madeER(?AQh\ﬂoi interes£ to

the Second Section, First Depariment, or a direction in the Service of

7

. the SCD, However, in the absence of an actual reassignment by higher
authority, the case would remain the responsibility of the Seventh Depart=
ment sincﬁRAUNS was visiting the Soviet Union on a tourist visa. The

previous summary also indicated thaq BRAUNE}is:ed on hi6 isa appli-

cation that he planned to visit relatives in Leningrad, ERAU‘\:S]had a : -

% By 1962 there Lad been a large reorganization in the SCD and in the . . o ‘

Seventh Department. The situation was not the same Qﬂﬂirsg?. | ' o
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relative or relatives in Leningrad, Although|BRAUNS, when interviewed by i
the FBI, mentioned a number of items oi which the KGB was aware concern-
ing his background and occupation irom his visa application, there is no
specific reference in these interviews indicating his statement of purpose
‘ .
in visiting the GSSR. : &
Pages 282 - 286 of the previous summary reviLws remarks by

NOSENKO on the Boris BELITSKIY case and states that his claimed role

in the case was not plausible. There are several spccific points made in
the summary which imply that NOSENKO was lying atout his knowledge‘of
the case, Taere is adequate reason to believe that NOSENKO exaggerated
his own 1962 role in that NOSENKO now states he \vras to give assistance
to Vladimir Lvovich ARTEMOYV in the handling of BELITSKIY in Genev;
in 1962 and rot to supervise ARTEMOV,

The more inportant aspect and the primary one is the differencwé m
what NOSZNKQ specifically reported about the BELITSKIY case and inior~
mation from the actual CIA record of the case. There are major difier-
ences and without gc\)ing into all the details of the case which is very involved,
an effort has been made toward determining whether these apparent differ-
ences necessaril} indicate that NOSENKO was or is lying or whether there
is a possibility he is relating the actual KGB version of the case. |

NOSENKO bas stated that BELITSKIY waé a KGB agent whom

"~ American Intelligence recruited in London in 1960 or 1961 and that the

0001223 :
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KGB purpose in running the operation was to-lure American Intelligence

into meeting BELITSKIY inside the USSR. The previous summary's:ated

that NOSENKO did not know when the BELITSKXI. operation started
{(Brussels, Belzium, 1958), did not know the nature of the British
involvement, did n:t know the operational details and contact arrange~
ments BELITSKIY had with CIA, ard did noi know BELITSKIY's pattern
of activity in Moscow or Geneva,

NOSZNKO during current interviews has indicatéd an awareness
that the KGB (Second Section, First Department) had been trying to use
BELITSKIY against the British., However, he still has dated the recruit-
ment of BELITSKIY as 1960-1961 in Loadon and still states that the
primary purpose of the KGB was to involve American Intelligence in
contacts with BELITSKIY witnin the USSR, 'l‘he latter was considered
complt;tely inconsistent with the fact that BELITSKIY was recruited in
Brussels, Belgium, in 1958; that three leiters had been mailed to
BELITSKIY in the US’SR in 1959 and early 1960; and that BELITSKIY
had an accommodation address for contact outside the USSR.

) : There are at this time sufficient unresolved questions in the

BELITSKIY case to preclude any conclusion that the apparent dis-

i

§

i &
!

i

}

TN

crepancies between the statements by NOSENKO on the BELITSKIY

cage and the actual record are a reflection against NOSENKO ey
8 b0t 224
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the other hand, there is some reason to believe NOSENKO 1)128
furnished the a;cmal KGB version of the BELITSKIY case and that the
KGB, at least as of 1962, did not xnow the true story of tae relation-
ship of BELITSi(I‘;' with CIA, There is a distinct possibility the
XGB believed the BELITSKIY recruitment occurred in 1961 in Londo;z
and BELITSKIY did not then nor has he since admitted to the KXGB
>his association with CIA actually started in 1958 in Brussels, Belgium,
As a possible reason v}hy BELITSKIY would have told the KGB in
1961 a partial story of his contact with American Intelligence, somei'
at present unknown event may have occurred in 1961 which caused
BELITSKIY to believe his security was endangered and as a result ’
ke told the KGB of certain events in London in 1961, relating these
events as being the original approa‘ch to BELITSKIY by CIA.
| The following are certain of the points which suggest the KGB
actuzlly considered that BELITSKIY was recruited by CIA in JL.ondon
in 1961 and that BELITSKIY ma}; have never t;>1d the KGB of the
developments in his case priox to 1961:
. (a) BELITSRIY was in London in April 1960 at which
time he was in contact with a British citizen who was also -

reporting to MI-5. This individual reported information

received from BELITSKIY which may have been a lead to

0004225 ok
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George BLAKE. (It seems highly uniikely the KGB woula
ever h-ave directed BELITSKIY to furnish information which
may have been a lead to George BLAKE, or at least could
have caused the employe¢es of the unit in which BLAKE was é
employed f.rc':m June 1959 to August 1960 to come under .
sgspicion as having passed information to Soviet Intelligence.)

{b) NOSENKO has stated that BELITSKIY, aiier he went

to Geneva in 1962, managed to reinitiate contact with CIA
rather quickiy because he met a girl he hgd pr e\.riously known
whom he was sure was .:=m American Intelligence agent and

that she must have reported his presence in Geneva to American
Intelligence. (I the BELITSKIY case had been controlled t;y the
KGB irom its inception in 1958, the KGB would have known of
the internal mailings to BELITSKIY and Athe fact tha;t BELITSKIY
had a cover address outsid.e the Soviet Union through which to \
initiate contact. However, if BELITSXIY did not tell the XGB
anything about his contacts with CIA prior to 1961 and then

gave only a partial story of what happened in London in 1961,
BELITSKIY would not have told the KGB of the ipte?nal mail- ’
ings to BELITSKIY in the USSR or the fact that he long had

) a cover address outside the USSR, BELITSKIY therefore
- . 6001226
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. (c) BILITSKIY . 1982 Teaeva agreed 1o mect

-t s

within the USSR a=z individual represeniis

N his agreement was. only vader corain stizulate
the most interesting of wiick was ot e individual mus
be unwitiing of the true nature of e relationskin of
BELITSKIY with CilA. In addiiion, any message to
~o T a

ZLITSKIY or any individual who met IELITSKIY mus

a dealdw S

maxe no reference to any previous meeiing o SZTLITERIY

.

with CIA.

The above conditions are cuite explainable if
BELITSXIY had not been uader XC3 coztrol between 1§58
and 1961 and in 1961 gave the XG3 oniy = partial story of }

the 1961 events in Loncon. . ; ‘
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As previously indicated, the conclusion is there are a sufficient
number of unresoived guestions in the BELITSKIY case so that discrep-
ancies between information {om NOSENKO and the actual record in the
BELITSKIY case cannot at present be considered as a reflection against
NOSENKOQ, and there is a distinct possibilily thé KGB actually did not
know the true facts of the BELITSKIY case.

The previous summary noted on page 106 that Nataliya SHULGINA
was an Intourist interpreter recruited by NOSENKO in 1955. It also

noted that NOSENKO had stated Boris BELITSKIY "reported to the KGB

..that CIA had warned BELITSKIY against SHULGINA.' The previous

summary stated BELITSKIY reported to CIA that SHULGINA was a KGB
agent‘and "CIA did not warn BELITSKIY,"

There appears to be no doubt at this time that the statement by
NOSENKO that BELITSKIY reported the "CIA had warned BELITSKIY
against SHULGINA, " is a reasonably accurate description of what actualy
happened in May 1962 during Agency contacts w.ith BELITSKIY in Geneva,
The record reflects that BELITSKIY stated SHULGINA had confidentially
told him of her status as a KGB agent, stating she had been doubled by
the KGB after having been forcibly recruited by American Im;elligence

whik previously in Paris, France,

6001228
11

SECRET




14-00000

A a\Fasr=a

It was determined there was no collateral ‘im'ormz‘ztion which
would indicate that the staternent by SHULGINA had any factugl basis
and BELITSKIY was warned SHULGINA may have been acting on behailf
of the KGB in stating to BELITSKIY she had been "jorcibly recruited by . &
American Inteiligence' at a previous date, It was also -suggested to |
BELITSKIY that he should go to the KGB as 2 loyal Soviet citizen and
repox;t the apparent indiscretion of SHULGL A, o

Pages 282 - 286 of the previous summary, in connection with
the BELITSKIY case, made reference to Vladimir Lvovich ARTEMOV,

It was stated that ARTEMOYV had been involved with a series of America..

tourist agents in the Soviet Union and although NOSENKO was auegedlf

[T ot I U,

familiar with ARTEMOYV, he was unaware of the involvement of ARTEMOV
with American tourist agents in 1958 - 1959, The summary noted this

wag during a period when NOSENKO claimed to have been Deputy Chiefv i {
of the Amerig:én-British Commonwealth Secti;)n of the Seventh Depart-
ment, Although not specifically stated, the above suggested ARTEMOV
was actually in the Seventh Depértmént in 1958 - 1959 and that NOSENKO
was not even aware ARTEMOV was in the Seventh Department. NOSENKO
has conéistently stated that ARTEMOYV was assigned to the First Section, . . E
First Department, from the time he entered into the KGB in approxi- |

mately 1957, |

é ‘ ' 12 0001223
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A closer‘ examination of the cases described in the previous
summary as '"CiA American tourist agents, ' reveals there is no con-
flict in the involvement of ARTEMOYV in these cases and the statement
by NOSENKO that ARTEMOV was with the First Section, First Depart- .
ment, As an example, one of the cases is the case of| Edward McGOWAS 06
NOSENKO has furnished information concerning this case, stating it was
originally a Seventh Department case and that after the mailix;g of a leiter .
by the individual in Minsk, the case was immediately taken over by the
First Department., There is adequate reason to believe ARTEMOYV only
became involved after the case was transferred to the First Department.
Another of the cases in;'olved the contact of ARTEMOV withE CIA ‘
0%,24,14-!
officer who was under Department of State cover in Helsinki, Finlanci,
and visited the USSR on a tcurist visa, Such an individuai woulld under
no circumstances be considered a true tou;ist or the responsibility of
the Seventh Depariment, particularly since apparently the individual was
even traveling under a diplomatic‘ passport, it is,assumed the individual
N .
was of interest to the First Chief Directorate and if the Fiist Chief
Directorate reguired or desired support from the SCD, it would normally"
request the First Department for such assistance and it is extremely un-

likely that the FCD would request the Seventh Department for assistance

in a case involving an American diplomat,
;@ 0001230 :
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Pages 332 - 333 of the previous summary contain the basis
for the previous conclusion that the claim of NOSENKO that he wasa ..
Deputy Chief oi the Seventa Dcpartment'ftom July 1962 to January
1963 \w}as not credible., It is considered that a detailed rebuttal is
not recessury since this conclusion was apparently based on inadequate
information, During current interviews, NOSENKO has furnished
details ;‘oncerning his duties and other- aspects of his claimed position -
which substantiate his claim to havmg been a Deputy Chief of the
Seventh Depariment from July 1962 to January 1964,

An example in support of the statement that the previous conclu=
sion Qa.s based on inadequate information is the matter of the written
notes which NOSENKOQ brought out and furnished to CIA in early 1964. -
The description of these notes on page 319 of the previous summary is
inadequate, inaccurate, and misleading, Prior to current interviews,
an effort had not been made to obtain from NOSENKO a detailed explax-

ation of his notes or of how he ogtained the ihformat;ion in the notes.
¢ B During current interviews, NOSENKO has given detailed informa-
tion concerning ail aspects of his notes. This information suppoxts his
claimed position of Deputy Chief of the Seventh Department and includes
collateral support to bis claim of being Deputy Chief of the First Section,

- First Department, in 1960 - 1961, ' 001231
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Primarily the notes of NOSENKO can be categorized as

'

{follows:
- (a) Short case summaries by the Chiefs of the

First Seciion, Second Section and Sixth Section, Seventa

Department, NOSENKO has stated that he was in 1962 -

1963 responsibie for supervision over these Sections and

that Filip Denisovich BOBKOV,. Deputy Chiei, SCD, wao
supervised the Seventh Dei:artznent, requested a list of all
recruited agents of the Seventh Department, According to
NOSENKO, the order from BO3KOV was to only retain the
files (cases) of agents in tourist firms and that the files of
othér recruited agents should be sent to the FCD or Archives,
NOSENKO has stated that he in turn levied on the Chiefs of
the three Sections the requirement of BOBXOV, but also ex-
panded the request to include ail 1960 - 1962 cases, not
excluding previous cases or cases which had already been
given to the FCD. The notes of NOSENKO included hand-
written reports from the Chiei or Acting Chief of each Section
on recruited agents, with information varying from agent to
agent and even including some human errors,

- ) Many of the above cases had previously been trans-

ferred to the FCD, but the remarks of NOSENKO about themoizsz

(.
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inclusion 'support hLis statement that he had expanded
the original request irom BOBKOV so that he would have -
some "pieces of information to give CIA,"

{(b) Notes by NOSENKO on other cases which he learned
of during l‘lne 1962 -~ 1963 period. Certain of the notes were
made from a review of a notebook kept by the Chief, Seventh
Department, to which NOSENKO had access on at least two
occasions. Most of his notes were not detailed but weré
sufficient to refresh the memory of NOSENKO at a later
date and yet were somewhat innocuous to maintain before
his defectio;x.

(c) Notes for lectures to officers of the Seventh Directorate
prepared while with the First Deparunent, 1960 - 1961, and

the Seventn Department, 1962 - 1263,

!

{d) Drait report ior the briefing of the new Chief, First
bepartment, in the latter part of 1961, .

(e) One of threc copies of an unregistered report pre-
pared by the Chief, Seventh Department, and two Deputy Chiefs,
including NOSENKO. This was a briefing paper for use by the
Chief (CHELNOKOV) in an appearance before the -Collegium

of the KGB which was reviewing the activities of the Seventh

16 -
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Department. According to NOSENKO, the prepared

report was never typed as a forrnal cocument,

The view has been set forth that NOSENKO took undue risk in

carrying written notes with him out of the Soviet Union, An examination
of this material suggests (hat NOSENKO was using extremne care in
collecting material and was not attempting to obtain documents, the
possession of which might be i;mcrirninating or which if he had brought
out would‘ have be;zn immediately missed, Instead, he collected a con~
siderable amount of valuable information which he could bring out with
little or no fear that a search of his effects in the KGB aiter his depart-
ure for Geneva would disclose that certain material was missing. None
of the material was registered and all could have previously been des-
troyed by NOSENKO,
The previous summary stated that NOSENKO brought three KGB
do;uments to Geneva. These were bfpéd papers but none was registeregl_ ) Y
or actually accountable. The reference to threé documents was to:
* (a) The draft report for the briefing of the Collegium
which has been mentioned previously. : L
j . (b) A typed two-page report on several cases. Actually .
a Chief of Section had typed his notes on cases instead of

- submitting in handwriting as the others did.

. ' - 6001234
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{c) A second copy of a summary on a XGB agent. :

3

NOSENKO stated that there were two copies in the iile s
_kept by the Ch-2f which he reviewed and that ne kept one. ’ ' -
Of interest is the {act that the copy was not a registered %

document 2nd did not contain the usual information as to

ETTRIC SRR P Y

number of copies typed,

:

6301235

SECRET L

L S R




14-00000

SECRET

P e
AT

a2k

N\ - Fes

19

v e’

v
t
s
f
¢

N TO

P

D C

-—

)

AS XO V

<0 =

3

ZN

NGS

G.

~SSY

N3

.\
"o

PPt o P
e meaN S

2 XNT A

ey
1T

CR

=

bz
-2

RG

v
i Laay

gt

ON IN 16¢

cTl

————
el S

3AND ES D

t0n

Kd

6001236

*
4

E L Y P O S

e e o

v s

Y

3
N

v A
3
sy,

S

..
"

Ty
N

AN
Dol

TR
PABNES

A Nl
Lot
; .

AR
S
L aga

5.
N
RN




14-00000

N . VIR

] .
) G. NOSENKO ::ns no valid claim to certainty that the KGB . I

recruited no American Embassy nersonnel between 1953 and his

-

efecticn in 1964, (Previous conclusion) : B

The conclusion in this summa.ry is tna.r. NOSENKO is of the
opinion that there were no XGB recruitments of United States Embassy

pérsonnel in Moscow between 1953 and December 1963 with the exception

of "A\DREY" (Dayle Wailis SMITH) and erbert OWAR@ who actually

was a USla employee but did work part of the time in the Embas sY.

The question here is whether or not the expressed opinion of
NOSENKO is sufficiently based on actual knowledge so that this opinion
: can be accepted as absoluie evidence that there were no other KGB
recruitments of Embassy personnel during this period of time. -The
only 10' ical conclusion is that the opinion of NOSENKO cannot bz::
accepted as absolute fact and, therefore, -there is a possibility that™
a recruitment co:ﬂd have occurred and NOSENKO not be aware iﬁ any
way of the recruitment, This should in no way be interpreted as a
suggestion that NOSENKO could be lying, but rather that an unbiased

observer without personal knowledge could and should be hesitant to

accept the expressed opinion of NOSENKO jin this particular area.

- A -The actual basis for the stated oplmon of 3 \'OSENKCL be
A

o examined and can be cited as follows. . ‘

Civi? 3
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' (a) During Marca 1953 -late May 1955 NOSENKO
was a case oificer in the r'irst Section, First D;partment,
SCD.  NOSENKO does not claim that he would kave known
the detaiis concerning any recruitments (other than
"ANDREY") in this period, but states if there had been
Le would have heard ''something, "

(b) During late May 1955 to December 1959 NOSENKO
was in the Seventh Department, not the };“irst Department,
but continued to have contact with certain offi:cers in the
First Section, First Department. NOSENKO is of the
opinion that if there had been a recruitment in the United
States Embassy during this period he would have heard
"sométhing” even though he would probably have learned |
few details,

(c) During the January 1960-December 1?61 period
NOSENKO was Deputy Chie{ of the First Section, First
Deparitment, and he has made the categorical statement
that there were no re;cruitments by the KGB of United
States Embassy personnel during this period of time,

He has also stated that if there had been any recruitments
during the 1953 ~1959 period he is sure he would, during
1960-1961, have heard or learned some details of ti{]()1 238
case or caées. There is merit to this contention by
. . ) ' . 2
OTUNOET o imns dvme et
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NOSENKO ‘sinCc the Chief of Section was Vladislav
KOVSHUK who had been an officer of the First Depart-
meni since 1953, actually working in the First Section
except for the periods of time that he was in the United
i States to reactivate "ANDREY" in 1957-1958 and a " | é
period of time that he was Deputy Chief of the First
Department. . ' |
(d) During 1962-1963 NOSE.INKO was again in the
Seventh Department. However, he continue;i to maintain
contact with certain officers of the First Section, First
Department: in paxrticular, Gennadiy I. GRYAZNOV, ) : ’ J &

who succeeded NOSENKO as Deputy Chief of the First

Section, taen became Chief of Section, and in the latter

g
»

part of 1963 became a Deputy Chief of the First Department,
According to NOSENKO his relationship witli
GRYAZNOV was sufficiently close during 1962-1963 that

he is sure GRYAZNOYV would have furnished NOSENKO

(b T el i e e

some information in regard to any successful recruitments

. of United States Embassy personnel. NOSENKO pointed

. 06 S |
out that Le learned of the existence of the E—Ierbert HOWARD] i ) {
o case from GRYAZNOV in 1952, although it was not uatil

S~ . 1963 that NOSENKO heard the name., NOSENKO actually
| 0001239
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.learned of the name when the First Sectlon, First
Departinent, needed the services of the Seventh

. Department (Third Section) in obtaining a room in a

certain hotel for the Soviet girl {riend of[’)WARI:)}

"In gonaral the above constitutes the basis for the stated opinion

0]8
of NOSENKO that "ANDREY" &ndE!erbert HOWARD:‘wete the only

successful KGB recruitments during 1953 - December 1963. It should

be noted that there are no other identified KGB recruitments during

this period of time which wculd specifically refute the opinion of
NOSENKO. However, in view of the cited actual basis for the opinion

of NOSENKO, acceptance of the opinion of NOSENKO as being an ' !

honest opinion shauld not be converted into a statement that it is

absolute proof that ancther recruitment coculd not have occurred.

NOSENKD may be Completely correct in his opinion, but since

” besen -
ST

NOSENKO was only in the First Department 1953 - 1955 and 1960 - 1961

biz opinion that he wovld have heard something” about a recrultment

in 1958 - 1959 or 1962 - 1963 Eannot be accepted as infallible.

6001240
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ANNDIN D

SUMMARIZS O CASZE NOT ZXAMINID IN WENT

25 ges':"'99 ~ 435 of the previcus suawmary conitin swuhmaries
on the cases of a?}?ig..e‘xcaz'.s wko, according to informaiion liom
NOSENKO, were oi KG3 interes:, were approacied by tue KC3, or
were actually recruited by the KG3, It was stated that these cazes
did not clearly relate to the specilic KG3B positions Leld at pardicular

times by NOSENKQ aad thus could not be uselully employed in exisminin

bis claimed KGB service. Tke sourcing of these cases has been expiored

in detail during the current linlerviews wili NOSENKQD, and it is now

: " possible to establish a certain relationsnip betwesa these cases and

A R

e

as well as all other cases concerning waica NCSENXO kas furnisahed ;-

information, must be fully considered, not n‘ecassa:ily {or the imporiance
or unimportance of the information, but to determine how NOSENXGC
claimed to have learned of che case and whether his statements con~-
cerning each idertified case are supporteé by collateral information.

. ‘These factors are important in assessing the overall validity of iafor~

o . mation from NOSENKO as well as being supporting eviidfd244:s

. jclaime&..positiox.\s in the KGB.
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R Pyt

‘are as follows:

o e

To comment specilicaily oo cach of ::.::Eﬂcases would require

a very leagiuy paper. Currcal inicrviews nave duvclogedgp uneat
additional informail-.n frem NOSZINKO in approximately E ol ;..\_‘

cases. Of even more signilicance is the fact that NOSZNKHO nas
lozically sourced kis inforrsation in &1l excest per‘.a*,sﬁouacases.
The indicated inabilily of NGSZNKO to conipletely source all[’x‘ao;’

the cases is not cons.lered sigy

,.
K
by
L
o
n
o
.
(5
[

3
‘
»

[}
[¢]
1]
¢
o

~
n
30
14

[¢]
G

knowledge of all tle cases is quite compaiidle with his claimed posiilons
in the KG3, In addition, criticism of NCEZINXO for no: being able to
source all of his informaiion would be unrcasonable since it makes

no allowance for norrcal lapses of mmemory or failure o recall some-

thing which was iasizniliicant al the timo it occurred,
Without citing in detail any ol the|4Picases, the ways in whickh - .

NOSENKO iearned of a number of the cases axe corsidered important
since there is a direct relationship to kis claimed positions in the KG3
during 1960 - January 1964, specifically the position oi Deputy Chied,
First Section, First Department, 1960 - 1961; Chief, Fixrst Section,

Seventh Department, sanuary - Jul uly 1962; and as Deputy Chief, Seventh

Department, July 1962 = January 1964, Certain examples of the adove

6001245
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(a} NOSENKO leorned o &4 numuver of'tae Sevenih

well as several 19536 - 1959 cases from notes pregared by
& Fxtad J

Seciion ain¢ Sixih Scction i 19063, Taese noics were ove-

4
[¢]
M

pared at ihe request oi NOSENKCS who as a Deguiy Ch
Seventh Department, was responsivle for supervisicn of
these three scctions; and the reguest was aciually an ex-
pansion of tae original rcquest irom BOBKGOYV, Deputy Chief
of the SCD, for informaiion on recruitments of the Seventn
Department, NOSENKO brought with him in 1904 the noies
prepared by the Chief or Acting Calel of the First Section,
Second Scction and Sixtl: Section and his knowiedge ol many
of the caces which had occurred prior to 1962, particularly
1960 - 1961, was limited io inz’ormatioéx contzined in tne
notes. Irom these noics, NOSZNKO Lad prepared nis re-
port to BOBKOV eiiminating those which were n@t applicable
to the request,
{b) NOSENKO learned of several 1962 ~ 1963 cases oi

the First Section, First Depariment, from Ger nadiy I.

GRYAZNOV who succeeced NOSEXKO as Deputy Chief

w
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rirst Section,

furnisaed 1o NOSENKO primarily because of Lis fzicucsn

with GRYAZNOV anc not as e resull of mutwal operailoas.

> —

Zowever, NOSENKLO l¢arncd Cr CETIALN w. W23 CABGS O

was furnished additionzl details as a resuli ol @ reguest

Lt m gy Y PP S Y SR T e e el —~E . -
from the Sevenio Jepirlnoal vo tac Jurst Seclion, Jirss

Departmens, for assistance oI vice versa.
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03
Cextain of t’:.eE9}ases listed were cases cithe S
ment prior to 1960 or ir.l 1962 - 1963 when NCSINKC was in tze Seventh
Depax;br.cnt. Ceziain oi the cases were cases ia waich the Firss Secten,
First Department, was involved pf’.or 10 1560 or 1940 - 1958i. The
knowledge of NOSZNKO corncerning these two groups ol cases does rot

and

e
<t

maierially suppoxrt his claimed positions in the First Departmen
Seventh Department, but does support his claimed assiznment to iae

Sevenin Department prior to 1960 and in 1962 ~ 1963, and ais claimed

assignment to the First Deparitment in 1960 - 1961,

. 0§

It is difficuis to speciiically conument conceraing these E‘acases
since they do not iall into one ox two speciiic categorics. Instead, they
constitute a rather motley group of cases remaining after completion of
the detailed sections of the prévious summary. Included are First

Department and Seventh Department cases covering a period o approxi-

mately five and oae-half years. It should be noted, h°UBYPf2 4)?1: the

4
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is both plausible and compatioie w

Zizst Department and Sevenia Deparxt
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Pages 309 - 316 of thue previous sq

$.
1
Y
"
~<
[2]
€}
14}
-
rl
b

oi the Cherepanov Pajers, and now Alcksandr Nikolayevich CEIZXIIZPANCV
passed a package o documents 10 an American tourist in Moscow iz early
November 1963, The conclusion, however, was that the assertions of
NOSENKO with respect to the CHEREZPANCOYV case were not material to
the claim of NOSENKO that iie was Deputy Chiei, Seventh Department,
. in late 1963, . | ‘
The definite relationship of the Cherepanov Papers to the bona

fides of NOSENKO cannot be ignored and must de jiven specific consic-

y

eration, i CHEREPANOV was under KG3 control when he passed the
papers to the American tourisi, or if the papers coniain '"deception
information, ! the boxna fides of NOSENKO are sudject t ery sericus k
question,
NOSENKO had personal knowledge of CHEREPANOV wko was, ‘ ' :

according to NOSENKO, an oificer in the First Section, First Department,
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] Fm VG 1,0 o o P - L -
auring 1940 - mic-196l when he was forced into wetirement Zrom the

A

G3., During the above pericd ol time, NCSENKO ciaims o Zave
.been Depuly Chief, Tirst Seciion, wlitougz ke Goes no:t clalm o nave
tad a Girect supervisory rTessonsibiiily over CHEREPANCYV encest

siav KOVSHEUK. WC3INKO

December 1963,

[

Consideration has previously been gziven o the tieory that the
Cherepanov Papers were passed to Amervicans oy tae XG3 tarouza
CHERZPANOYV to support tie bona iides of NOSTINIKT., Tuils tacory
seems to have little credibility since ke papers couiain no inlcrmasion

which would even support tae claim ol NCSENKO that he was in the

First Section, First Depariment, 19560 - 198l. The papers also contain
no inlormation waich would indicate there was even a Deputy Czici of

the First Section during 1958 - 1950.

Statements by NOSZNKC are empiatic that $ 1—1:’{ 2AX0V was
not under XG3 control, ithat ze passed the papers waich it iatex ceveloped
he bad taken from ihe First Section prior to his refremen: because he
was disgruniled with ais treatrnent by tbe KGB, and that the action by
CHEREPANOV caused consternation in the KG3B.

There is no coll t«,ral evidence which contradicts any of

~ _the:statements by NOSENKO about CHEREPANOV. Further, tzere is

6001251
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notaing in either ihe iorm or suDsinnce of the papers wilch provides
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a basis for suspicion as to their aulrenticity., In addéiddon, the lorm

and sudstance oi ihe Papers ave in eeping will tze description by

[

NOSEZNXKO ol the cay-io=Cay opceration of the First Scctlon, Il

™. i e L ® sy = <t v s e ey e LS
Duxiag current interviews, o2 CEILIZPANOY ¢
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covered in detail with NCSENKO, The Cherepanov Papars, wiich
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epuraie item-by-item bSasis. Alihough
NOSENKO does not claim to have szecificaily seen any particular item

prior to 1964, his statements in regazd to the variocus zandwritings,

types of notes, and drait mem
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was very {famiiiar with personuel in the First Secion, First Desaxvi-
ment, ané wilh First Deparimeni procedures.,
Certain additional research zzs been conducted in regara o the
papers and a detailed analysis will be prepared at & later cate, It
should be noted that a considerabie amount of pevsonal judgment zas
been necessary in maxing an as‘ses sment o the Caerezanov Papers
since there are no exemplars with wiich to compare any of the material,
Howevexr, based on information developed thus farx, a.:';d there is no
reason to believe acdditional work will alter the coxnclusion, there is

not an adequate basis for an opinion taat CHEREZPANOV was uander KGB

conirol, that the Cherepanov Papers contain "déceptive Mﬁ’dﬁaffgn"
: <

3
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or ithat the papers were oiner thin tue coliection ol material Ly a

Gisgruntled employee wkick he very careiully selected or accumlawed,

L

wiich woulG oniy Zave constituled a sninimal

-
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CEZIRZPANQYV.

The entire Cherepanov PLlers nave veen weviewed o determine

. . -

if there is any injormation which could be considered "dece;
mation" either by direct statement or implication. 1wo Dossib

kave been noted and civen iull consideration. These areas ar

(a) There is no specilic information tha

cr
£
e
(]

were any recruitments by tze XGB ol American per-

sonnel in tke United Siates Tmbassy during 1958 - ;960,

nor is these any information s¥ggesting the KGB kad an
- American source or American agent in the Zmuassy

during that period of tune.

{bj Peir S. POPSV, a GAU oiiicer who tad deen

>

an extremely valuable CiA source from 1953 on, was,
according to the papers, exposed to the XGB in Januexy
1959 as a result of a letter mailing by Ceorge Payne
WINTERS, Jr. }'IL\';EERS was a CIA emiployee undexr

{Eep‘a;'hne;: of Stage coveaassigned to the ﬁmbassy in
Mbscow. The letter, wkich was to POPOV, was obrained
by the KGB ax';er mailing by WINTERS and was a direct
result of KGB surveillance of WINTERS.

6004253
4
QREpRTT

B i L T U N .




14-00000

Y
"--u;m:.w,.,\." Wl s Rt

in regard o (L), w.e papevs are only a rather minute part ol
the total papers pre™ rTued in the First Seclioa cduring 1958 - 1960,
The la%k of any inlor.aiation in these papers which c..:'- dy or indlrecuy
indicates inat the XG3 raade a recruitmment of an Ameslcan in the
Embzssy or had an American source n ithe IZmuassy curing tae L9338 -
1960 period is ondy a mnallvr {ox coasideraiion, It is not conclusive

aid not exist. Tke papers o not cuntain & posilive sitiicment on

In regard to (o), the quite specliic information in the papers
that Peir S. POPOV was uncovercd Ly tie KGB as & resuit ol KGB
surveillance on George Payne WINTZRS, Jr., who —nnh\.d a letler to
POPOV in January 1959, this information should be coasidered as
possibly information of a ceceptive nature unless an adequate explanation
can be made for its presence in the papers, POPOV was recai.ed to
Vo.»cbw irom East Germany ia November 1958 ostensibly fox TDY,
The c;irc\..us.ances under which ke was recalied and coliateral infor-
mation have given adequate grounds fox a belief taat by November
1958 PCPOV was suspected by tae XKGB of cooperating with Western
Intelligence or that the KGB may even kave been sure POPOV had

been cooperating with United States Intelligence.

It may be presumed that any lead to the XGB in regaxd to

POPOV or the fact that United States Intelligence, more specxa a.llv

254
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source of the FCD, KG3, not ike SCD, It can aiso be presumed that

a source or agent of the FCD in a position lo lurnisaalead o a : .
- Yer.
L

penetration of the GRU by

sibility ol course exists that

[

proiccted even within the KGD. The 3o
a lead {rom George BLAKE, an FCh &

of POPOV to the KG3, but i

2t el - te OS2 3 -
sshed that it did noxr is there

et
e
w
o
(<]
ot
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73]
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any reasorn to believe the FCD couid not or Gid not have anoiher &
or agents who furnished informatic;n to the XG3 pertineat to deveiop-
mlent of the case against POPOV.

‘The primary ques:iion, however, as regards the Cherepanov
Papers is whether, even if it is preswumed the KG3 obtained informstion .
irom an FCD source or agent waica led to 'suspicion of 2OPCV or
identiiication of PGPOV, tils wouid be incompatible with information
in the papers and coz.:.ld omy lead to the conciusion thai the pazers contain

“deceptiive information."

The conclusion in regard to the above is that the faci the papers

a
attril;ute the exposure of POPOV to the XGB to surveillance on WINTERS

! . when he mailed the leiter to POPOV in January 1959 is not iacompatidle |

: vwith the distinct possibility tnat the XGB had previocusly obtained infor= . '

; mation from an FCD agent or agents which actually led to suspicion in :

i regard to POPOV or actual idenﬁ.ficlation o§ POPOV. |

i | L - 6001255
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I informaiion was received from an important ZCD agent
such as George BLAKE or inrouza anoiher vaiwwaole FCD agent waich
led to XGB suspicion ol POCOV riox to his return to Moscow in
November 1958, it is I:i;;hlly unlizely such indorration would receive
wide distribution withia the KG3, elllier in the TCD or th2 SCD, ==
is also possible the limited groun within the XC3 wao would be aware

at the KGB had received inlormition leading to suspicion ol POPOV

irom a valuable.agent would be very interesied in atizi

exposure oi POPOV to the foriuitous mailing of the letter to PORGV
by WINTERS. The possidility stould be considered that prior to the
retrieval by the XGB of the letter 0 POPOV izere was only a dees
suspicion of POPOV but that the iciier compleiely solidilied the case.
against POPQV.

——y

Consideration has been given to tb.e.p 0s55iDility tuar CLIERI2 ANOV
was under KRGB conirol when lie passed the papers to the Amerlican
tourist and that it was done by the XGB with the hope o invoiving TIA
in a KGB -control’ed operation witkin the USSR. In that event, the
papers passed by CHEREPANOYV would most likely be geanuine since
this would have been the initial step in what the XG2 hoped would become
a successful operation.

The above theory has been rejected since there are a number

& the fact that

6001256
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